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1741-1891.
Másfélszáz esztendeje lesz annak holnap, 

szeptember hava 11-én, hogy a magyar 
nemzetnek Pozsonyban összeült rendjei 
hősies önfeláldozás lelkesedésével vették 
kőiül Mária Teréziát, Magyarország király­
nőjét és Ausztria császárukét. A fiatal ki­
rálynő, karján csecsemő-gyermekével, jelent 
meg a rendek előtt. Sírva panaszlá cl sú­
lyos bajait, trónjának veszedelmét, segítsé­
get kérve a magyar nemzettől. Történetünk 
lapjain fényes betűkkel ékeskedik a híressé 
vált fölkiáltás, mely akkor az asszonyi 
könyek által megindított lovagias magyar 
nemesség ajkain kitört. E felkiáltásban egy 
nemzet hősi elszántsága, magasztos lel­
kesedése. minden utógondolat nélkül való 
nagyszerű önfeláldozása nyilatkozott meg.

-Vitám et sanguinem pro rege nostro !“ 
Ezek voltak azok a klasszikus szavak, a 
n ikkel a magyar nemesség fölbátoritotta és 
megvigasztalta a minden oldalról szoron­
gatod királynőt. E szavak járták be az or­
szágot. melynek népét tüzes lelkesedésnek 
szentseges heve szállotta meg, mert a nem­
zet állani is akart szavának és állott is. 
Nehéz harezok során fényes dicsőséggel 
vívta meg a nemzet küzdelmét s megmen­
tette a királynő trónját, megmentette Ausz­
triát. Nem a magyar nemzet jogairól, nem 
az ország és haza üdvéről, nem a magyar 
szent korona lényéről volt akkor szó. ha­
nem a trón épségéről. Ausztria fentartásá- 
ról ; de a magyar nemzet beváltotta ígé­
retét : nem fukarkodott se életével, se vé­
rével. sőt erejét megtízszerezte lelkesedésé­
nek melegével.

.Másfélszáz esztendő mult cl a hősi ön- 
feláldozás c dicsőséges ténye óta, s a ma­
gyar nemzetben a jogos önérzet büszke­
sége támadhat föl, valahányszor rá gondol 
őseinek magasztos erényeire. Ámde a büszke 
önérzet édes hatását megkeseríti a későbbi 
múltak emlékezetének hosszú sora, s meg­
keseríti a mostani helyzetnek fájdalmas va­
lósága is.

Másfélszáz esztendőnek sok keserűséggel, 
kevés ürömmel teljes során ez a nemzet 
vajmi kevés méltánylását és jutalmát látta 
c.ykori hősies önfeláldozásának, de nagyon 
sokszor tapasztalta rut hálátlanságnak kö­
nyörtelen megnyilatkozását. A törekvések 

tények hosszú sora szinte nyilvánvalóvá 
teszi, hogy a mire ez a nemzet sokszor 
megemlékezik, azt oda át Ausztriában vég- 
k‘-p elfelejtették. Másfélszáz esztendő óta 
sokszor állott ez a nemzet szemben azzal 
a törekvéssel, mely Magyarország államisá­
gának megsemmisítését tűzte ki feladatul, 
s csak hazafias kitartásán, alkotmányos jo- 
ga;noz és szabadságához való erős ragasz­
kodásén múlt, hogy a hálátlanok törekvései 
meg nem valósulhattak.

A mikor a nagyszeréi önfeláldozás té­
nyének másfélszázados jubileumát, legalább 
igy csöndes elmélkedéssel megünnepeljük,

s lelkűnkön meg agyunkon átrajzanak a 
különféle érzelmek és gondolatok, bánatos 
hangulatnak fájó hatása támad bennünk, 
végig tekintvén mostani helyzetünkön.

Hogyan is vagyunk most? Állami füg­
getlenségünk törvényekbe van iktatva, de 
valójában csak egy ideális mulaszt, erejével 
bir, mert tényleg nem élvezzük. Erős köte­
lékekkel hozzá vagyunk fűzve ahhoz az 
államhoz, a mely nélkülünk fenn nem áll­
hatna, a melyért áldoztunk a múltban, 
áldozunk a jelenben, de részéről igaz ba­
rátságnak hasznát sohasem tapasztaltuk. 
Hozzá vagyunk fűzve áldástalan békében 
ép úgy, mint öldöklő harezok esetén. 
Hozzá vagyunk fűzve nemcsak az uralkodó 
egysége által, hanem pénzügyeinkben, had- 
ügyeinkben, vámügyeinkben. Nemzeti éle­
tünk legfontosabb tényezői, állami fejlődé­
sünk legnagyobb érdekei olt senyvednek, 
pusztulnak azon a lánezon, melyet az ál­
datlan viszony rakott reánk. Örökös áldo­
zatok terhét rakja ránk ez a viszony, 
folytonos lemondás crnyeszti meg annak 
következtében erőinket; áldását nem érez­
zük semmiben, kárát látjuk és szenvedjük 
mindenben.

Es ha legalább egy hatalmas, egységes, 
erős alapokon nyugvó, biztos jövendővel 
biró állam lenne az. a melyhez igy kötve 
vagyunk. Ha legalább a roppant áldozatok 
terhét megkönnyítené a tudata annak, hogy 
államiságunk érdekei múlhatatlanul meg­
követelik ezt a viszonyt, mert Ausztriára 
bizton rátámaszkodhatunk vészes harezok 
idején s hálás barátok és szomszédok jó­
indulatát találjuk meg népeiben, a mikor 
békés időket élünk. De nem igy van. 
Ausztria magában véve se nem hatalmas, 
se nem egységes, se erős alapokon nem 
nyugszik, se biztos jövendővel nem bir. 
Egész állami életét a legnagyobb dczolu- 
czió jellemzi; népeiben hiányzik az egysé­
ges nemzeti szellem összeforrasztó ereje s 
az idegen hatalmak felé való gravi tálás 
tördeli, bomlasztja azokat az elemeket, a 
mikből úgy a hogy, összealakult. És c 
homladozó, minden irány felé széthúzó ál­
lam népei a hála és odaadó barátság he­
lyett mérges gyűlöletet táplálnak irántunk. 
Beleavatkoznak nemzeti ügyeinkbe, felizgat­
ják nemzetiségeinket s kárhozatos, oktalan 
eszméiket beleoltják a mi népeinkbe is 
csak azért, hogy állami életünk nehéz küz­
delmeiben körül legyünk véve idehaza is 
ellenséges csoportoktól. És czéljukat el 
is érik, mert Magyarországon is min­
denfelé megindult a gyalázatos áramlat, 
úgy hogy a két államnak: Magvarország- 
nak es Ausztriának felkent ura és fejedelme 
kénytelen szavát felemelni és kárhozatos 
iránynak bélyegezni a haza- és nemzet- 
ellenes agitácziókat.

Borongó hangulatnak keserve száll a mi 
lelkünkre, ha nézzük közállapotainkat. A 
múltak dicsőségének emlékezete nem cnv- 
liiti, hanem inkább növeli aggodalmainkat,

és valamennyi hirdetési iroda.

mert látjuk, hogy, minden irányban sötét a 
kép, mely elénk tárul. Állami függetlensé­
günk hiányában nem fejleszthetjük nem­
zeti érdekeinket, anyagi helyzetünk kedve­
zőtlen, terheink irtózatosak. Közerkölcseink­
ben nincsen erő és crély, a nemzeti szel­
lem egyre hanyatlik, s a közfelfogásból ki­
veszett a nagy eszmékért való lelkesedés­
nek merész lendülete.

És ime, csodálatosképen ismétlődik másfél­
száz esztendő után a históriának állapotja. 
Újra vészterhes felhők sötét tömege száll a 
monarchia fölött. A veszedelem most is 
inkább Ausztriát fenyegeti, mint minket 
s most is a magyar nemzet áldozatkészsé­
gébe és vitézségébe vetheti reményét az 
uralkodó. Újra az előtt a lehetőség előtt 
állunk, hogy Magyarország fogja megmen­
teni Ausztriát, a minthogy megmentette 
másfélszáz esztendővel ezelőtt.

A vitám et sanguinem jubileumának nap­
ján emlékeztetjük Ausztriát és mindazokat, 
a kik élén állanak, arra, a mi volt s figyel­
meztetjük arra, a mi jöhet. A sejtelmek 
sötét borongása tölti cl most a lelkeket; 
ilyen állapotban az emberek becsületesek 
és igazságosak szoktak lenni. Legyenek 
becsületesek és igazságosak Ausztria népei 
is, tiszteljék és becsüljék meg a magyar 
nemzetet!

Budapest, szept. 10.
A nagyszebeni Tclcgraful Homan Bal.cAu 

Vinczcnek ;i szerkesztőséghez intézett levelét közli, a 
melyben Babesiit kijelenti, bogy miután a metropo­
lis közlönye, ha nem is cngagirozta magát a nemze­
tiségi párttal, mégis mindenkor teljes erélylyel küz­
dött a román kultúráért, ezen a téren úgy is együtt 
működött a nemzetiségi párttal. Kiemeli továbbá, hogy 
a kisdedóvási törvény tárgyalásánál úgy a gör. ke­
leti. valamint a gör. katholikus püspökök nem­
csak hogy a nemzetiségi párt szellemében eljártak, de 
még a hatás tekintetében a pártot is túlszárnyalták. 
Végül kijelenti, hogy a román nép ügye érdekében 
mindenkinek támogatását elfogadja, bármely oldalról 
jöjjön az. E levél közzététele után következik Mocsonyi 
Sándornak a román nemzetiségi párt bizottságához 
intézett levele, mely erősen elítéli a Babesin ellen 
intézett hírlapi támadást, és azt a pártfegyelem ellen 
elkövetett merényletnek mondja. A levélnek legérde­
kesebb részét, a melyben Mocsonyi az emlékirat fel 
nenMerjoxztésének okairól nyilatkozik, a szerkesztő- 
ség nem találta czélszerünek a közlésre. A nagyszebeni 
Tribtina ezen körülményből, hogy Babesin és Mocsonyi 
levelei csupán a Tel. Roman szerkesztőségéhez kül­
dettek be, azt Írja, hogy Babesin diktátori szerepre 
vállalkozott a nemzetiségi pártban, mert a párt tudta 
és beleegyezése nélkül paktált Román Mironnal és a 
volt < Vütorislák * pártjával. Azután azt mondja : Az. 
összes román választók értekezlete egyhangúlag el­
határozta egy emlékiratnak felterjesztését a ma­
gas trónhoz. Mocsonyi ur, a ki habár egy 
kerületnek képviselője volt, nem vett részt az. érte­
kezletben, nem helyesli az összes román választók 
szavazatát, és az. eredmény az volt, hogy az. emlék- 
irat fel nem terjesztetett. Most egy pár nap előtt a 
bizottság ülést tartott. Egyetlen szó sem volt holmi 
politikai szövetségről vagy fúzióról. A gyűlés feloszla­
tása után Bahcsiu ur a román kormánypárt volt ve­
zérével szövetkezik, a ki megtámadta a román nem-

A hadgyakorlatok.
szept óra bőrrel, a legelső őszi hónappal, évről- 

t r,- elkövetkeznek a hadgyakorlatok. Ez az a hó- 
r»;.p. a n. ly tapasztalat szerint leginkább kedvez 
a szabad ég alatt eljátszandó nagy katonásdinak 
t; annak a fényes patádénak, a melyet ilyenkor 
a kiráiyváró varosok rendeznek az uralkodó tiszte-

A I. .dcyakorlatok alkalma jóformán az egyetlen 
fcu-iaiam a vidéki városok érintkezésére a koronás 
királyival. Mátyás óta ugyanis csak ritkán szoktak 
az uralkodók körutat tenni az országban. A had- 
tyak/.rlafr,:; alkalmára hagyják, kivéve a fiatal né­
niét császárt. De akkor aztán valóban fejedelmi 
fvnyny. 1 utaznak s egyetlenegy alkalom sem mu- 

el. hogy az ünneplő megyék és városok hivata­
la népe ebben a fényben megfúrödjék.
. A polgárság, a közbirtokosság, az ugyan ritkán 
jut meg csak töredékben is a királyi asztal mellé, 
Er.aul k- ■. -Abbé részesül a cercle-eken szokásos 
«megszólítás kitüntetésében - ; de a hivatalnoki kar 
®e8 üz arisztokráczia. egyszóval azok, a kik a 
Ltalonuial; részesei vagy a kikről egy kis befolyás 
lüitehe-tő, okvetetlenül a meghívottak sorába kcrúl- 
fc-'L Rendszerint a főispánok javaslata alapján.

Ez-vktől a meghívottaktól tudakozódik aztán a 
t:ilu;"y a városról, a megyéről, a lakosság viszo- 
r.yaiiói, mikor a tisztelgések vagy az ebédek véget 
óné.'- s a hivatalos beszédek elhangzottak. A tu­
dakozódás ép úgy. mint a megszólítottak feleletei, 
fagyon rövidek szoktak lenni s ő felsége százötven 
krrd - i.ján is gyakran tapasztalja, hogy azokról 
a dolgokról, a melyek iránt érdeklődésének jelét 
adta. nein sokkal tudott meg többet, mint a miről 
velőit ]< tudomása volt.

Szinte jól eshetik a földig érő hajlongások és az 
cm-lygős «alattvalói* kifejezések után dolgozójába 
mt-nekülni ama bizonyos tizenkét mosdótál közé, 
melyet a főszálkismester soha ki nem felejt a be­
rendezésből. Ha talán jobban találná magút ő 
Msogo nz ágyuk dörgése és ropogása közt, nem 

■fchet csodálni.
Korán reggel, mikor a nap még lenn van a hc- 

Utii mögött, vezetik elő a király paripáját, -ügy 
szőja-xo! a nyeregben terem s a kővetkező pilla- 
I-fi in már olt lovagol a testőrök gárdája, meg a 
jmkil amok katonai attachéi között. A merre a por- 
ítlleget verő fényes csapat elvonul, az utszéli pa- 
msztok lekapják a süveget, vénasszonyok pedig 
keresztet vetnek szaporán. Egyik-másik paraszt a 
kjén felejti a kalapot, de valamelyik társa, külö- 
n"jcn- ha nem magyar a faja, rászól egy loyális 
rohamban s leveri a fejéről. Ebből aztán igazi bá­

zeli progi'íiminot. Hogyha valaki nem helyesli Babesin 
urnák egyéni nézetét és lelteit, az megbontja a nem­
zeti szolidaritást.»

A községi reform.
(P.) Önállóan, minden korlátozó idegen 

befolyástól függetlenül, saját szabad elha­
tározása szerint intézni saját ügyeit: ebből 
állana a községnek, mint erkölcsi testület­
nek valódi autonómiája.

Ez az autonómia, a maga teljességében, 
aránylag csak kevés országban áll ugyan 
lenn; de hogy jog- és czélszerüségének tu­
datától mennyire át van hatva az egész 
czivilizáll. társadalom, azt eléggé bizonyítja 
ama tény, hogy nemcsak az alkotmányos, 
hiinem még az autokratikus kormánylonná 
alatt élő államokban is kisebb-nagyobb 
mértékben élvezik a községek saját hcl- 
íigyeikbcn az önrendelkezési jogot. Példa 
reá Oroszország; hol a legmagasabb fokú 
állami oinnipolenczia mellett jelentékenyen 
kifejlett és széles alapon mozgó községi 
autonómia van.

A mienk — fájdalom — még a musz­
kákéval párhuzamba állítva sem mondható 
valami tág kaliberűnek ; mert a municzi- 
piumok törvényszerű gyámi hatalma súlyos 
bilincsként nehezedik a községek cselekvési 
szabadságára, s a községeket egészen a 
kiskorúság nívójára sülycszli alá.

Azonban az állami mindenhatóság esz­
méjét bálványozó kormányunk még az ér­
vényben levő községi autonóm jogokat is 
sokalja, és a maga javára konfiskálni szán­
dékozik.

Emlékezzünk csak vissza a famózus kit 
paragrafusban elszenderiilt államosítási tör­
vényjavaslat bizottsági tárgyalására. Akko­
riban épen lapunk utalt rá, hogy a szolga­
ié ró jogkörét szabályozó szakasz egyik disz­
pozíciója gyilkos merénylet a községi auto­
nómia ellen.

Ennek a felfogásunknak helyességét akkor 
kormánypárti oldalról egyetlen szóval sem 
tagadták, annál kevésbbé czáfolták meg. De 
midőn a tárgyalás során ama szakasz ellen, 
a mi felfogásunk szellemében, felszólalás 
történt, Szapáry gróf tüstént beleegyezett 
ugyan az illető diszpoziczió törlésébe ; de 
nem ám az ellenzék részéről felhozott 
szempontból, hanem azon -- nyomatéko­
san hangsúlyozott megjegyzéssel, hogy a 
kitörölt diszpoziczió majdan illetékes helyén, 
a községi törvénybe lesz felveendő.

Tehát a kormány épen nem ejtette cl 
azon icndencziáját, hogy a községek kezé­
ből azt a parányi rendelkezési jogot is 
magához ragadja, melylycl azok az eddigi 
— szűkkeblű —- törvények kegyelméből 
bírtak; hanem csak taktikai okokból, hogy 
az amúgy is kemény vitát ezzel a kérdés­
sel ne komplikálja, elnapolta a veszedel­
mes szándék megvalósítását a községi tör­
vény szinrehozata Iának idejére. Ezzel a 
nyilatkozattal proklamálta a kormány, hogy 
programmja a községi reform kérdésében

ború lesz, mint a múlt őszön Oroszában. A király 
és csapata már jó messze járt s nem láthatta, 
b°"y iR keményebb csata folyik a süveg miatt, 
mint odalenn a hegyek lábánál, mert immár vér 
is hull.

Egészségügyi csapatok czaminogó szekerei lepik 
a szántóföldeken át meg át haladó rögtön- 
z.ött utakat, melyeket vág hó agyuk kereke vert 
a barázdákon. Az ilyen utak fölvonulnak a hal­
mokra is, a hol még nem járt igás ló, kcreszhil- 
kasul szegik az élő ösvénynyel határolt tagokat, 
nagy réseket ütvén a gonddal ültetett fiatal aká- 
cz.ok vonalain s a bársonyos rétek lapályait ugv 
össze-visszakaszabolják, mint hogy ha csakugyan 
háború vihara tarolta volna le.

Villámló szuronyok fénye szegélyezi az erdőket, 
melyek magasabb pontról nézve ugv tűnnek fül, 
mint ezüsttálezára borított spenót-garmadák. A 
kukoriczások között csakúgy rajzik a sok aczél- 
hegyü fegyver s az átellenben fekvő magaslaton 
könnyű füstgőmbőcskék pattannak elő sorban, a 
közeit és a távolt megreszkeltető dörgések kísére­
tében. Szólnak az agyuk.

Tudja már a vezénylet, honnan támad az «el­
lenség*. Hasra parancsolja bakáit s úgy komman- 
dirozza őket az erdőszélen fölfelé, megkerülni az 
ágyuk sorait. Lihegve törnek előre a jó gyalogosok 
s lihegve jár velük a parancsnok is, nem látva 
senkii, nem figyelve semmit, csak a czélt s nem 
törődve azzal sem, hogy mögötte, a másik magas­
laton, újabb ágyuk fűstgömbőcskéi sorakoznak, és 
hogy azoknak az ágyuknak a torka szintén neki 
bömböl. Már-már eléri czélját, midőn a megkö­
zelített ágyuk dörgése elhallgat s helyettük vala­
melyik magasabb állású törzstiszt kezd el dörögni 
a közvetlen közelben : «Sie ! Mit akar ! Hát nem 
látja, hogy hátulról az utolsó szálig lepuskázták 
már a csapatát?!» A csapatparancsnok szétnéz és 
megkoczkáztat egy szerény megjegyzést: «Messze 
vannak ám azok az ágyuk. Még a szavuk sem igen 
ér'ide, hát aztán a golyóbissuk ?» — «Mit? Nem 
ér ide ? Ide van fordítva a csöve ! Mmmarsch ... 
lefekünni! Maga többet nem számit.»

Hasonló vége van a hősies támadásnak a legtöbb 
ponton.

Egy dandár bekeríti az ellenséget s győzelmének 
tudatában őrőmrivalgásban akar kitörni. Csak ak­
kor tudja meg, hogy mukkannia sem szabad, mert 
már félórája, hogy — ott hever a csatasikon, a 
honnan elindult.

Legtöbbször a honvédekkel történik meg ez az 
iga?i véletlen baleset. Párszor megtörtént a múlt 
esztendőben is, hogy egy-egy magaslatot elfoglaltak.

is a — reakezió, a legsötétebb, a lcgsivá- 
rabb — reakezió.

Ez áramlat ellen minden erővel, a leg- 
elszántabban küzdeni bizonyára kötelessé­
gének tartja —- pártkülönbség nélkül 
minden szabadelvű ember. Kétszeresen kö­
telességünknek tartjuk mi, kik — az ész- 
szerüség szerint megengedhető határok kö­
zött. — a legszélesebb autonómia bevallott 
Invei vagyunk.

Mielőtt azonban megkezdenők a tulnj- 
donképeni harczol, melyet a titokban gyár­
tott törvényjavaslat nyilvánosságra hozata­
lának idejére, kell halasztanunk — el­
mondjuk röviden, hogy részünkről mikép 
véljük a községi reformot legczélszcrübhcu 
megalkolandónak ?

Kívánjuk először is — az autonómia 
teljesebbé tétele czéljából — a municzi- 
piuin eddig gyakorolt s csaknem korlátlan 
gyámi hatalmának megszorítását. Mert 
nagy abszurdumnak és illiberálitusnak tart­
juk, hogy az a községi autonóm testület, 
mely a virilisekben a legvagyonosabb, a 
választoltakban pedig a közbizalomra leg- 
méltóbbnak talált polgárokat foglalja ma­
gában s mely bizonyára nemcsak a leg- 
bivatotlabb. hanem egyúttal a legképesebb 
is megítélni, hogy mi jó. vagy mi rossz a 
községnek, úgyszólván még lélekzetct se 
vehet törvényhatósági engedély nélkül.

Ibi már egyáltalában elcngedhctlcn, hogy 
a közérdeknek idegen őre is legyen. a 
minek abszolút szükségességét különben mi 
nem ismerjük el. — hál akkor legalább az 
az őrködés ne terjedjen ki a bosszantó 
aprólékosságig, hanem szorítkozzék csupán 
a fontosabb kérdésekre.

Beavatkozási jog, kezdeményező irány­
ban, semmi esetre se adható a felsőbb ha­
tóságnak. A felügyeleti jog pedig, csupán 
és kizárólag a következő esetekre korláto­
zandó, u. m. szabályrendelet, költségvetés, 
számadás, terhes szerződés (ideértve a köl­
csönügyleteket is) felülvizsgálására ; törzs­
vagyon elidegenítése vagy szerzése, uj hi­
vatal rendszeresítése vagy réginek megszün­
tetése tárgyában hozott határozatok jóvá­
hagyására.

Ezen eseteket kivéve, a törvényhatóság­
nak ne- legyen joga a község bel ügyeibe 
hivatalból beleszólni. És ne legyen soha, 
semmiféle körülmények közölt joga a köz­
ségi autonóm testületek gyűléseibe, kikül­
döttje vagy képviselője állal befolyni : mert 
az ilyen befolyásolás nyilvánvalókig ilíuzó- 
riussá teszi az autonómia önállóságát.

Kívánjuk továbbá a fclcbbvileli jognak 
lényeges megszorítását.. Mert az szinte kó- ! 
mikus volna, ha sajnálatos nem lenne, 
a mi a mostani korlátlan l'elebbviteli jog - 
mellett lehetséges, hogy egyetlen makacs I 
vagy különcz ember, esztendőszámra is 
meggátolhatja az autonóm testületet, bár- ! 
mily üdvös vagy a küzszükségérzetben gyö­
kerező törekvése megvalósításában, cgvszc-

Az első alkalommal teljes is volt a győzelmünk s 
az ellenfél vitte is már a maca ágyúit, mikor az 
illetékes parancsnok kijelenté, hogy ez a győzelem 
nem győzelem, mert a honvédek már a magaslat 
tövén elestek. S egy ellenséges csapatra mulatóit, 
mely a magaslat közelében haladt az árkon föl­
felé. A második alkalommal a másik magaslaton, 
a melyet csellel, egyetlen lövés nélkül vetlek körül, 
közvetlen közelből negyedóra hosszat tüzeltek az 
ellenségnek egy ott maradt, jóval kisebb csapatára. 
Ez azonban mozdulni -sem akart. «Vissza! kiáltá 
a parancsnok. Nem látják, hogy az ellenség nem 
mozdul ?! — «Nem ám, válaszolt egy közhonvéd, 
meri nincs magja a puskánknak!»

Maguk a vezénylet körül foglalatoskodó tisztek 
tudják a legjobban, hogy az ilyen hadgyakorlatok 
puszta formalitásokból állnak, s mindössze a 
legénység testi erejének, kitartásának a mog- 
próbálására valók. Valamint azt is tudják, hogy 
ilyenformán azzal a rengeteg pénzzel, a mil a 
mezőkön okozott károkért az állam kifizet, azzal 
a temérdek puskaporral, a mit a vitézek eípuffog- 
tatnak és azzal a sok millió töl tón y hűvel v 1 vol, °a 
mi a gyakorlatok színhelyet vastagon borítja, tá­
volról sem ér fel a manővereken szerzett sovánv 
tapasztalat.

Hogy mennyi pénzérték, puskapor fogy el ikon 
gyakorlatokon, arról fogalma sein lehet annak, a 
ki a gyakorlatok illán sétára nem indult az el- 
viharzott vakcsaták síkjain. Egy négyszögméternyi 
területen 2- ROO töltényhüvelyt talál az ember. 
Vörös rézből való minden darab s cgvik-cgyiknek 
a masszájából legalább három rézkrajezár kitelik. 
IJgy, hogy a gyakorlat mértföldekre nyúló terüle­
tének négyszögméternyi területe a puskaporon ki­
vid csupán töltény-hüvelyekben (!—fi forintot kép­
visel. És ezeknek a töltény-hüvelyeknek legnagyobb 
része otl vész a mezőn.

Kiegészítő része a nagy gyakorlatoknak a csapa­
tok «clléptetése» a vezérkar előtt. Ebben még volna 
valami raison. Hadd lássák, ply karban van a 
hadsereg. A király figyelme éles, sokat meglát ikon­
kor. Amint egyik-másik bakán megpillantja a ki­
festett posztói, odafordul a legközelebb álló parancs­
nokhoz :

— Az a nadrág rongyos! . . .
— Megvarratjuk, felség, — mondja zavarral a 

generális.
Ez a jelenet is Orosziban történt, amikor a király 

nem csupán a baka ruhája, hanem a sáros ut 
miatt is keményen megharagudott, s nem vár­
hatván a l'alusbiró érkezését, a kinek az ott álló

hin lókat kellett volna a hadsereg aljából eltá- 
volilni. maga vállalkozott a rend föntartására :

— Herr Major, das ist Skandal! . . . Menjenek 
onnan azok a paraszt kocsik!

Betetőzi a hadgyakorlatokat az a jelenet, a mi­
dőn a király a «csata lefolyásáról» a jelentést át­
veszi s a határ legmagasabb halmán a hadsereg 
lovas tisztikarától környezve, felolvassa beszédét.

Hz szokott lenni a hadgyakorlatok koronája.
Aztán becsomagolják az udvari konyhakészletel, 

a királyi asztal- tartozékait s a legközelebbi vonallal 
elköltözik arról a vidékről minden fény, minden tnoz.ga- 
lom. A király-látogatásnak, meg annak, hogy azon a te­
rületen még egynéhány nappal ezelőtt országra szóló 
ütközetek valának, nyoma sem marad, csak a l'öldmi velő 
gaz:1a mezején. A mely ugv néz ki most, mintha 
valami nagy sáskajárás, jégeső vagy lellegszakadás, 
vagy a jó istennek más hasonló elemi csapása 
lomholt volna rajta napokig. Gy.

van. Be lehetséges-e. hogy Annette megcsalta ma­
gát? Évek múltak el legutolsó találkozásuk óta, s 
a fölserdült hajadon talán nem bízik többé gyer­
mekkori emlékezetében . . . És ha Chaytor csak­
ugyan megcsalta, milyen jövő vár a szegenv 
leányra ? . .

Hazil reszkető szívvel gondolt erre . . .
Kötelessége világos volt előtte: haladéktalanul 

Angolországba kell sietnie, hogy leleplezze a gaz­
ságot.

Lefekvés előtt megolvasta megtakarított pénzét. 
Kétszázharniincz font volt. Ezzel bízvást haznutaz- 
hatik. Megnézte a lapban a hajójáratokat. Tizen­
hét nap múlva volt indulandó egy gőzös Sidnév­
ből Angolországba.

Azzal a hajóval hazautazhalik.

szerkesztőjéhez: 
hírrel lepem

— Regény két kötetben. — 40
Irta: 73. Uj. r^P.-SOlT.

MÁSODIK kötet.
Mikor Bazil végre félretette az elolvasott lapo­

kat, tökéletesen meg volt győződve arról, hogy 
Chaytor Newman föltett szándékkal tervezte volt 
az ó halálát s csak puszta véletlennek köszönheti, 
hogy életben maradt. Eszébe jutottak az öreg 
Lome figyelmeztetései, ki az első pillanattól fogva 
bizalmatlan volt Cliaytor iránt.

— Igaza volt az öregnek, monda magában Ba­
zil. 0 jobban fölismerte ezt az embert, 
mint én.

Do bármilyen világos volt is 
gazsága, sok olyan dolog volt 
megérteni nem tudott.

Hogyan tudta meg Cliaytor, 
bátyja megbánta unokaöcscsc korábbi ki tagadását ? 
Hogyan, mi módon jutott ez tudomására a gaz­
embernek ?

Bazil tovább okoskodott, habár ezt a kérdést 
nem tudta is megfejteni.

Cliaytor, Angliába visszatérve, Kezébe kerítette 
az ö örökségét, sőt — a mi Bazilra nézve sokkal 
fontosabb volt — sikerült érintkezésbe lépnie Bi- 
dnucl Gilberttel is — az ő képében.

«Említettek cgv csinos hugocskát» . . .
E szerint hát Chaytor Anncttel is érintkezésben

elölte a Cliaytor 
még, a mit Bazil

hogy az ő nagy-

IV. FEJEZET.
Másnap reggel Bazil igy szólt a
— Attól tartok, kellemetlen 

meg óul.
(— Fizctésf'ölemelcst akar, gondola magában a 

szerkesztő: — Sebaj! meg fogja kapni.)
— Halljuk, halljuk! monda fennszóval. — Mit 

kivan ?
— Azt szeretném, hogy feloldana az Ígéretem 

alól.
— Micsoda Ígérete alól ?
- Mikor szerződtünk, abban állapodtunk meg, 

hogy én önt egyhavi felmondás nélkül nem hagy, 
hatom el.

— Úgy van. viszonzá a szerkesztő szárazon.
Magában pedig hozzátéve:
— Aha, ezzel akar sarokba szorítani? De nem 

fog ám? Mert megadok’ neki mindent, amit kíván.
— Már pedig én felmondás nélkül szeretnek el­

menni.
A szerkesztő hallgatott. Bazil pedig folytaid:
— Nagyon le vagyok önnek kötelezve. Boldog­

nak érzem magamat a házában és a szolgálatá­
ban, és minden tőlem telhetőt meglettem, hogy 
tetszését megnyerjem.

— Meg is nyerte a legnagyobb mértékben. Re­
ményiem, egy szót sein mondtam olyat, a melyből 
mást következtethetne.

— Igaz. Senki sem bánhatott volna velem mél­
tányosabban, mint ön.

(— Simán beszél! gondola magában a szer­
kesztő. — Ennyire furfangos volna ? Csalódtam 
volna benne ?)

— Nos hát, mondd fennszóval, — reményiem, 
ön is méltányosan fog bánni átívelem. Nem bocsát­
hatóm el.
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rüen az által, hogy a hozott határozatot 
megappcllálja.

Csupán három irányban tartjuk a fe- 
lebbvitelt megengedhetőnek, u. m. a köz­
érdek szempontjából a község bármely la­
kosának ugyan, de kizárólag azon határo­
zatokra nézve, melyek különben is tör­
vényhatósági jóváhagyást igényelnek : to­
vábbá a sértett magánérdek szempontjából 
az illető sértett félnek ; és végül a törvé­
nyesség szempontjából a jegyzőnek vagy 
ha az erre a feladatra eléggé megbízható 
nak nem találtatnék, akkor a szolgalmi­
nak ; mely esetben a hozott határozatok 
a szolgabiróval — ép úgy, mint most a 
törvényhatóságok határozatai a belügymi­
niszterrel — tudomás végett esetről-csctre 
közlendők lennének.

Az úgynevezett, czélszcrüségi szcmpon-' 
tokból felebbviteli jogot egyáltalában nem 
konczedálunk. Mert feltéve, hogy czélszc- 
rütlen határozatok hozatnak, a közügyek 
kezelése iránti érdeklődés és a körültekintő 
megfontolás fokozására csak jótékonyan hat 
közre ama tudat, hogy az elkövetett hibák­
nak, a saját inicziativán kívül nincs más 
korrektivuma. Másfelől az erkölcsi tekintély 
érdekében is kívánatos, hogy az autonóm 
testület ne csak felfelé, hanem lefelé is 
megőrizze cselekvési szabadságát.

Kívánjuk továbbá, hogy az ily szélesebb 
Alapra fektetett autonómia közvetlen keze­
lésire — természetesen a képviselőtestület 
és a tanács hatáskörének érintetlenül ha­
gyásával — a tisztviselők közül egyedül a 
tiszttársaival rendelkező him legyen hi­
vatva: ki az e minőségében folytatott tény­
kedéséért ép úgy. mint mulasztásáért a 
legszigorúbb egyéni felelősséggel terhelendő 
meg. E felelősség hatályosabbá tétele 
szempontjából kívánjuk, hogy a köz­
ségi képviselőtestület jogot nyerjen az 
autonóm működési körben elkövetett hi­
bák vagy mulasztásokért, a bíró, esetleg 
ennek panaszára a tanács tagjai ellen, a 
fegyelmi eljárási megelőző vizsgálatot el­
rendelni. és saját hatáskörében foganatosí­
tani: a felfüggesztés, valamint a fegyelmi 
bíráskodás joga továbbra is a felsőbb ható­
ság kezében maradván.

A munkakör és a felelősség szabatos 
megállapítása rzéljából szükségesnek tartjuk 
annak kimondását is, hogy valamint az 
autonóm ügyekben a vezetés és felelősség 
a bírót illeti, szintúgy az összes adminisz­
tratív ügyekben a rendelkezési jog a fele­
lősséggel együtt, kizárólag a jegyzőre há­
ruljon ; a ki e fontos feladatra, szakkép­
zettségénél fogva, egyedül hivatott és képes 
az elöljáróság tagjai közül. E hatásköré­
ben a jegyzőnek az elöljáróság és az egész 
személyzet. — magát, a bírót sem véve ki. — 
alája rendelendő; önként értetvén, hogy a 
felelősségre vonás joga kizárólag a felsőbb 
hatóság, mint az adminisztratív érdekek 
illetékes őrének kezében hagyandó.

A hatásköröknek és a felelősségnek ilye­
tén clkülönzésc és preczizirozása már 
csak azért is múlhatatlanul szükséges, 
mert a testületi, illetőleg szolidáris felelős­
ség mellett, mely ma fennáll, a mint a 
tapasztal; I bizonyítja, maga a felelősség 
többnyire illuzóriussá, vagy legalább is 
nagyon elasztikussá válik.

Nagyjából ezek azon eszmék, melyeket, a 
község reformnál érvényesíteni óhajtanánk. 
Hozzájuk csatlakoznak még oly dolgok, 
melyek nem foglalhatók ugyan a szorosan

vett községi törvény keretébe, de azzal 
szerves összefüggésben oldandók meg. Ilyen 
például, a többi között, a községi hatóság­
nak bizonyos mértékű rendőri intézkedési 
és bíráskodási hatalommal való felruházása.

Mindezekről, valamint, az cgyenkint ke-. 
vésbbé fontos, de összességükben nagyje­
lentőségű részle teliről, természetesen még 
sok. igen sok mondanivalónk van. Erre 
azonban bőven lesz alkalmunk; mert bizo­
nyára még sokszor vissza kell térnünk c 
fontos tárgyra.

A fentebb elsorolt elvi jelentőségű ideák 
fölvetése által csak a közfigyelmet kíván­
tuk a dologra ráirányozni; mivel melegen 
óhajtjuk, hogy a tervezett reformmal ma­
guk az érdekelt községek is — melyeknek, 
hitünk szerint, egész jövendő exiszteneziá- 
juk és boldogulásuk a koczkán forog — 
idejekorán és behatóan foglalkozzanak; 
hogy az cl d ön dós órája ne készületlenül, 
hanem csatakészen találja őket.

VIDÉK.
* jPeetmogye közigazgatási bizottsága ma délelőtt 

tartotta rendes havi ülését, Beniczku Ferenrz főis­
pán elnöklete alatt. Az adó felügyelőség jelentése 
szerint a befizetések eredménye a következő volt: az 
1890. év vegén fonmaradt s az ebhez utólagosan előirt 
hátralék ősszege a f. évi augusztus hó végéig 
3.234.048 fi t SO krra rúgott. K hátralékkal szemben 
befizettek január hó 1-től július hó végéig 1.028.0(10 
frt 3S,;, krt; augusztus havában pedig (100.710 frt 
■ti krt, tehát összesen 2,119.070 frt S21 kit. K sze­
rint az ez időben mutatkozó hátralék összege 1.105.2(18 
frt OS krt tesz. A befizetések eredménye a múlt évi jan. 
hó 1-től július hó végéig terjedő időszakhoz képest 
74.101 frt 49'/, krral kedvezőbb, a múlt havi ered­
mény pedig a mull év hasonló időszakához képest 
47.888 frt 70'■/, krral kedvezőtlenebb s Így az óv 
eddig lefolyt szakában elért eredmény, a mull évihez 
képest 20.272 frt 70 krral kedvezőbb. A hadmen­
tességi díjnál a múlt év végével 62.(170 frt 70'/, kr 
hátralék volt, ebből befizettek 4.118 frt 53 krt. maradt 
tehát augusztus lm vegéig 58.552 frt 20'/« kr hátralék. 
Mindezekből 14.880 frt 49 krt fizettek 1>e. Ez i-lő 
szerint a hátralék összege 43.662 fit 771 /„ krra mg. 
Ex az eredmény a mull év hasonló időszakában elért 
eredményhez képest 2.026 frt 12'/. krral kedvezőbb.- 
A közvetett adóknál, kivéve a fogyasztási adót. általá­
ban csökkenés mutatkozik. Az italmérési adónál a 
múlt évről fonmaradt 433.666 frt 54 krnyi tartozásra 
420.660 frt 5 krt fizettek he. úgy, hogy ez idő szerint 
a;: ö -z hátralék csak 13.006' frt 40 krt tesz. - A 
csendőr parancsnokság jelentése szerint a kerületben 
letartóztattak 85 igazolvrtnvnyal nem bíró csavargót, 
lopásért 10 egyént, emberölésért 1, gyilkosság kísér­
letéért 2. gyújtogatásért 1 • gyónt s 1 katonaszöke­
vényt. A* tiszti főorvos jelenti, hogy a közegészségi 
állapot általában kielégítő volt : a heveny-ragályos be­
tegségek szünöhen vannak s az egyiptomi szembeteg­
ség sem terjedt, noha a solti járás némely községei­
ben s a kiskun felső- és alsójárás, valamint Félegy­
háza rendezett tanácsú városban még mindig mutat­
kozik. — A pestmegyei tanfeltip y elő jelentése aluli­
ján a közigazgatási bizottság több sükösdi lakost 50 
frt pénzbírságban marasztalt el zugiskola tartása 
miatt. K végzés ellen az elmarasztaltak fulebbeztek, 
kérve fölmentetésüket. E fülebbczéssel a közigazgatási 
bizottság a kővetkező jelentést terjeszti föl a vallás- 
és közoktatásügyi miniszterhez : *A fölebbezük nem 
ismerik el ugyan teljesen vallomásaikban. hogy 
zugiskolába járatták volna a gyermekeiket. csak 
azt vallják be. hogy ott a hittan oktatásában 
részesít tették őket. Ámde a Polliik magántaniló 
(egyszersmind sakler) vallomása után fölvett jegyző­
könyvből világosan kitűnik, hogy a hittanon kívül azo­
kat a tantárgyakat is mind tanította, a melyek az 
elemi iskola tantárgyai s a Inni lás nemcsak délelőtt, 
hanem délután is folyt. A fellebbezők arra fektetik ki­
fogásaikban a fősulyt, hogy a gyermekek a róni. kalb, 
iskolába be voltak Írva s hogy ott vizsgát is teltek. 
Igaz ugyan, hogy lettek, de csak a kir. tanfelügyelő­
nek a zugiskolát megszüntető felhívása után,; ez igy 
csak álezázása a zugiskolának s épen e mapántanitás 
állapítja meg a zugiskolát.- Kéri végül a közigazga­
tási bizottság a fülobbezfik elutasítását s az előbbi 
végzés megerősítését. A solti alsójárás főszolgabirája 
egyébként a bírságpénzeket a zugiskola-fentartóktól 
már beszedte. A bírságpénzek letétben maradnak, inig 
a belügyminiszter érdemleges és jogérvényes határo­
zatot hoz. Eescr községben Pető József föld míves 
nagy botrányt okozott llonlli János kántov-tanitó is­
kolájában azzal, hogy iskolamulasztó leányát ott akarta 
megverni. Az elöljáróság jelentése alapján a közigaz-

— De el kell bocsátania. Lehetetlen maradnom. 
Föltétlenül mennem kell.

— Dehogy kell. Nézze, beszéljünk őszintén. 
Ellenzéki lapot akar indítani ?

— Eszem ásrában sincs. Az csúfos viszonzása 
lenne az ön jóságának.

— l'pv van. Akkor hát talán más valaki indít 
ellen lapot, s az csábitó ajánlatot tett önnek ?

.— Tevőd, szerkesztő nr. Tisztán csak saját sze­
mélyes okaim kényszerítenek arra, hogy ónt elhagy­
jam. Hazamegyek.

— Haza ! Angolországba ?
— Angolországba, igenis. Es életbevágó fontos­

ságú. hogy siessek.
(— Mohói gondola magában a szerkesztő, — 

éz a fiú örökségre tett szert! . . . Tudtam, hogy 
előkelő rokonságának kell lennie I)

— Ugyan ne bolondozzék, mondd fennszóval. 
.— En idősebb ember vagyok, mint ön. s ennél­
fogva józanabbul tudom megítélni a dolgokat. Úgy 
hiszem, bogy a fizetés-emelés nem csábítaná önt 
az ittmaradásra.

— Valóban nem csábítana.
— M"g ha ketannyit ajánlanék is, mini a meny- 

hyije van ?
’— Még ha tizannyit adna is.
A szerkesztő gondolkozott, mielőtt újra meg­

szólalt.
— Nézze, kérem, teszek én önnek egy ajánla­

tot. Legyünk társak. Láthatja, milyen becsesnek 
tartom a szolgálatait. Reményiem, őszinte szó ez 
és méltányos ajánlat.

— Ön többel kínál nekem, mint a mennyit meg- 
erdemlek. De semmi sem csábíthat az ittmara­
dásra. El kell hagynom Princetownt, el kell hagy­
nom Ausztráliát, l'aruncsolóan hiv haza a köteles­
ség, rn-ly halasztást nem tűr. Ön jó barátom volt 
nekem mostariig, kérem, maradjon az továbbra is 
és oldjon fel az ígéretem alól. Azt mondja ön, hogy 
Valamikor szintén haza fog jönni. Ha sorsom jól 
dől e|. m m lehetetlen, hogy otthon majd talál­
kozni foguni; é megújítjuk a barátságunkat. Re­
ményiem. eléggé ismer és fölteszi rólam, hogy nem 
hagynám -mt itt ilyen hirtelen, ha nagyon nagy 
okom nem volna reá. Ha maradni kényszerít. ..

— Oh. leit eli-meri. hogy kényszerithetem a ma­
radásra ?

_Kötelező Ígéretet lettem, s ha ön követeli az
eevbavi felmondást, ez ellen becsülettel semmit 

teljelek. A szavamat meg nem szeghetem.
( - íme az angol yciitlemann! gondold magában 

a szerkesztő és' csodálattal tekintett a kérelme­
zőre.)

— De követelésével olyan kárt okozna nekem, 
a mely talán helyrehozhatatlan lenne. A halasztás 
semmivé leheli életemet s talán a másét is, a ki 
nekem igen kedves.

(— Akármi legyek, ha leány nincs a dologban, 
gondold magában a szerkesztő, hangosan pedig 
azt mondd:)

— Világért sem szerelnék ilyet tenni. Miért nem 
mondta ezt már előbb ?

— Mert csak tegnap este tudtam meg olyasmit, 
a mi sürgősen hazaszólit.

— En ezt a dolgot nem csupán szerződési szem­
pontból tekintem. Megszerettük önt mindnyájan.

— En is megszerettem önöket. Szeretettel fogok 
visszagondolni mindnyájukra.

A szerkesztő ellágyult.
— Meggondolom még kissé a dolgot s a nap 

folyamán majd szólok.
Mindenesetre méltányos és czélszrrü, hogy 

ideje legyen u gondolkozásra, mondd Bazil.
Azzal elejtették a tárgyat.
A szerkesztő beszélt a feleségével, kit nagyon 

elszomorított az az eshetőség, hogy Bazilt cl fog­
ják veszíteni.

— Úgy tekintettem öt, mint a családunk tag­
ját, mondd az asszony, — Editbnek pedig majd­
nem meghasad a szive, ha el kell tőle válnia . . .

Azután, asszony! élesclmüséggcl hozzátéve:
— Kísértsük meg, ha vajon Edith nem beszél­

het né-e rá ez ittmaradásra.
Félórával utóbb Edith elment, iiogy felkeresse 

Bazilt és — beszéljen a fejévei.
Olt találta meg a temetőben a kis angyal sírja 

mellett.
— Mama azt mondja, hogy maga elmegy, szólt 

a gyermek.
— El. édesem, felelt Bazil. — Es nagyon, de 

nagyon szomorú vagyok e miatt.
—• Oh, mennyire fog nekem hiányozni, viszonzá 

Edith, könybe lábbadó szemmel. — Nem ma­
radna itt, ha szépen kérném ?

— Nem lehet, édes gyermekem. Törölje meg a 
szemét. Majd találkozunk még valamikor.

Edith szemére nyomta a zsebkendőjét, de kö- 
nyei tovább omlottak s úgy ült oil a kis sirhan- 
ton, keservesen zokogva, mint a kinek meg akar 
hasadni a szive.

— Hallgasson ide, kis Edith, szólt Bazil, leülve 
melléje és megfogva a kezét. — Ha a maga an­
gyalkája messze, messze volna innen s nagy baj­
ban lenne és szólitgatná magát, hogy jöjjön segít­
ségére. nem sietne-e hozzája

gatási bizottság az figyel a monori járásbírósághoz 
tette át, kérve a fenyitő eljárás foganatosítását. — 
fíulner Gyula bizottsági tag azt n kérdést intézte a 
közigazgatási bizottsághoz, vájjon az 1800. I. t.-rz. 
20. §-a értelmében megtörténtek-e a kellő intézkedé­
sek arra nézve, hogy a vasúti állomásokhoz vezető 
utak íöntartásának költségeihez a vasúti vállalatok 
egy harmad részben szintén hozzájáruljanak. Földvárj/ 
Mihály alispán és az államépilészeti hivatni vezetője 
erre vonatkozólag azt jegyezték meg, hogy az utfün- 
tartásra vonatkozó költségvetés tárgyalása alkalmával 
az idetartozó intézkedések megtétettek és a költségvetést 
ez értelemben állították össze. Minthogy azonban a keres­
kedelemügyi miniszter a bevételek Közül ezt a tételt tö­
rülte,annál az oknál fogva, mert a költségeket és kiadáso­
kat annakelőtte is a törvényhatóság viselte s szinte 
c részben a törvény változtatást nem eszközölt, az 
ulfentnrtások kiadásai továbbra is a törvényhatóság 
gondjaira hagyva maradtak. A bizottságban egyhan­
gúlag az a megállapodás jött létre, lmgy a hozzájáru­
lás elvének fentarlása mellett, megteendők a lépések 
arra nézve, hogy a vármegyét számos irányban át­
szelő vasutak költségei harmadrészben leendő vezetésére. 
Egyben határozatba ment, hogy a minisztériumhoz 
felterjesztés inléztcssék, a melyben a közigazgatási 
bizottság a törvény i vényesitését kívánja.

* Zenta város központi választmánya tegnap ülést 
tartott s határozott a választók összeírása ellen beér­
kezett hat felszólamlás felelt. Három felszólamlásnak 
a közp. választmány helyet aduit, hármat pedig eluta­
sított. _______

Tisztelgés Samassa egri érseknél.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata.

Eger, =zrpl. 10.
Dr. Samassa József egri érseknél ma egyházmegyéje 

valamennyi fő- és alespereseiböl alakult üdvözlő kül­
döttség tisztelgett, hogy az összes lelkészkedő papság 
nevében köszönetét mondjon az érseknek azon ujabbi 
hatvanötezer forintnyi alapítványaiért, melyeket püs­
pökké szenteltctésc legközelebb ünnepelt huszadik év­
fordulója alkalmából tett. A küldöttség szónoka Zseiv- 
dovics József kanonok, székesegyházi főespercs sza­
vaira az érsek következő, nagy hatással elmondott 
beszéddel válaszolt:

Az egyház és a haza iránti szeretet a szívnek leg­
szentebb érzelmei s ha r kettőnek ellentéte valaha 
lehetségessé válnék, akkor ez oly mély széttépés. oly 
erőszakos ineghasonlás volna, melyet a gondviselés 
kísértésünkre nem rendelhetett. S habár az egyház­
nak hatásköre nagyobb mint a hazáé, mindkettőjük­
nek mégis központjuk egy: az Isten; érdekük egy: 
az igazság; menhclyük egy: a lelkiismeret; polgáraik 
ugyanazok : gyermekeik lelkei és testei. A haza azon 
szent föld. mely minket születni látott, apáink vére és 
sírja, szülőinknek szeretető, gyermekségünk emléke, 
hagyományaink, szokásaink.„erkölcseink, szabad-agunk, 
történetünk és vallásunk. Ő az. Melynek mind iit hi­
szünk ; ő az. melyet mindig szeretünk. Il i valamely 
kormány hivatása utjain meglévcdvo, a haza jogait, 
érdekeit, vagy becsületét elárulná ; mi akkor h.izaliui 
érzelmeinkhez menekülnénk, hogy ott keressünk se­
gélyt. reményt és vigaszt.

Lelkemböl szakadtak ki e szavak, melyeket mint 
tudják, akkor intéztem Gábor testvéremhez, midőn őt 
székesegyházamban IS88. évi szeptember hó 0-én 
püspökké felszenteltem. E szavakat ismétlem ma. mi­
dőn önök püspökségem huszadik évfordulóján tett nla-. 
pit ványaim alkalmából az egyházmegyei összes lel­
ki szkedő papság nevében engem üdvözölve, ragaszko­
dásuk és hűségük érzelmeit tolmácsolják : isim’tlem — 
mondom ma e szavakat, hogy önök visszapillantva 
püspökségem időszakára, különösen azon 18 évre, 
melyeket élénk kötelességérzetük, önfeláldozó buzgúsá- 
gnk'és hűségük ream nézve az öröm és vigasztalás 
éveivé varázsolt, megértsék valódi indokát és ez élj át 
mindannak a mit éltem e szakában mondtam és tet­
tem. Az egyház és haza iránti szeretet jelölte ki szá­
momra az ösvényt, melyen minden habozás és kétke­
dés nélkül haladnom kell. s én mindeddig becsülete­
sen igyekeztem rajta megállani.

Mint az egyház szolgája, mindenek c'őtt törekedtem 
az isten és embertársaink iránti szeretet müveiben 
nyilatkozó élő hitnek alapjait a szükség szerint vagy 
lerakni, vagy azokat növelni, kiegészíteni, megerő­
síteni, hogy ekként elősegítsem azon társadalmi meg­
újítást, melynek előérzete annyi szivet ébren tart, 
melynek anyagszerei körül annyi munkáskéz siirög. de 
a melynek munkáját egyedül isten intézi.

Itt főkép oda iianyuit* minden igyekezetem, hogy a 
vallás ne szűnjék meg soha érzemény és pedig a leg­
szentebb, szellemi és ethikai létünket átitató, vezérlő 
érzemény lenni; — no váljék az puszta formává és
csaknem mechanikai szokássá, mely valamennyi hibá­
val egyezkedik s olykor-olykor valamennyi bűntettel 
is ; mely rendszerint forrása azon lelketlen, azon szív­
telen rosszakaratnak, mely összes crkölcsiséget bírála­
tainak szigorúságába helyezi.

Ezen minden benső tartalom nélkül való vallási 
formalizmus, mint a liypokrizis egyik logveszéiyesb

— De igen, igen! . . . l’apáók rögtön elvűmé­
nek hozzá.

— Bizonyos vagyok benne, hogy elvinnék, éde­
sem, mert a maga szülei nagyon jó emberek. Mi­
kor először találkoztunk ezen a helyen, maga azt 
mondta nekem, hogy bizonyosan nekem is van 
angyalkám, s hogy maga nagyon örül rajta .... 
No lássa, kis Edith, az én angyalkám most hajban 
van és szólitgat, hogy menjek segítségére .... 
Nem nagyon rossz ember volnék én, ha azt fe­
lelném: «Nem megyek, angyalkám, nem törődöm 
én a te bajoddal ?»

— Bizony gonosz ember volna, Bazil.
— Valóban az volnék, kis Edith, és nem érde­

melném meg a maga szeretőiéi . . . Mikor először 
láttam öt, még csak olyan kis lány volt, mint 
maga most, és azért szereltem meg magát, mert 
reá emlékezteiéit, utóbb pedig azért szereltem, 
mert mindig olyan kedves és jó volt hozzám. Min­
dig is szeretni logom magút, kis Edith, és soha, 
de soha el nem felejtem, édesem.

Edith ráborull, nyakára fonta a karját s mái 
csöndesebben zokogva feküdt a keblén.

(Folytatása következik.)

AZ ÜLDÖZÖTT.
— FRAXCZIA REGÉNY. - 

ELSŐ 14 ESZ.

m

Többet nem kívánt tudni. Nagy felindulással 
rohant el.

Másnap 1’árisban volt, hol újra tnegkisérlé szó­
rakozni, hogy felejtsen ; de még ke vésbbé felejtett, 
mint első ízben, mert a szerelem jobban befész­
kelte magát leikébe és szerelmi bánatához még a 
gyűlölet és féltékenység is járult.

Néhány hónapig maradi távol.
Elhatározta, hogy nem megy többé Tourainc-ba ; 

de időközben atyja meghalt és vissza kellett Iér­
nie a kastélyba ; mindamellett erősnek érezte 
magát. . . .

Nem ment Mérianc vidékére. Nem tudakozó­
dott, hogy mi történik a hölgyeknél.............Azt
bilié, hogy meggyógyult. Szinte büszke, boldog 
volt. midőn egy" helyi hírlapban olvasta Bemard 
Cinv tongerészhadnagy közeli házasságát de Mérianc 
Paulina kisasszony, de Mérianc báróné leányával. 
Ekkor okos elhatározásai mind füstbe mentek. 
Előbbi őrjöngése erőt vett rajta. A düh. a szere­
lem, a féltékenység, minden vad szenvedély egy­
szerre erőt vett rajta. Kiszedte puskájából az apró

ós kárhozAtosb neme ellen, mely, miután sikerült 
annyi hiszékeny, óvatlan lelket megtévesztenie, már 
magát az Istent is elámithatni hiszi, hívtam fel ismételten 
oní'k tevékenységét és buzgóságát. Mert oly vallás, mely 
Krisztus urunk eme szavaival: Deum in spirit» et verdate 
opportet adóra re. — Istent lélekben es igazságban kell 
imádni — összhangban nines, csak olykép exekrá- 
ez lóra méltó, mint ama kis imádságmalmok, melyeket 
bizonyos niongolnépek furfangja feltalált. Ezek ugyanis, 
miután kultuszok gyakori imádkozásra kötelező őket, 
elintették magokkal, hogy nz istenek azért szeretik 
az imádságokat, mert az ajkak mozgalma által meg­
csapkodott levegő szünet nélkül bizonyságot leszen, 
hogy az emberek velők foglalkoznak. Ennek következ­
tében c népségek kis imádságmalmokat találtak fel, 
melyek szerkezetüknél fogva csapkodván a levegőt, a 
kívánt mozgalmat örökké főn tartják, és az alatt, inig 
malmaik forognak, mindcnikök, meg leven győződve, 
hogy az istenek ki vannak elégítve, aggodalom nélkül 
engedi ál magát ügyeinek vagy örömeinek.

Ezen valláserkölcsi aberrácziónak legfőbb veszélye 
abban rejlik, hogy az egyéni megjavulás útját a vele 
rendesen karöltve járó gőg azon neme állja cl, melyre 
az evangélium ama farizeus személyében rámutat, ki 
a Minhánólag mellét verő publikámist megvetve, saját 
telteivel fenhéjázólng kérkedik; de az evangélium 
mindnyájunk okulására hozzá teszi : dcscendil hic 
(publikálnia) iustilicalus in dotnutn suam ab illő, — 
ez (a publikálnia) mcgigazulva méné házához, inkább, 
mint amaz.

Oly társadalom, melynek a puszta legalitáson kívül 
más támasza nines, — a jólét, a hatalom fényes lát­
szata mellett is bensőjében hordja már bukásának 
lappangó csiráját; és állandóságának reménye on­
es ilás. Századok mutatják a népek bukásának eme 
laiuságál.

Minden társadalom igazi élete az erkölcsi élet. Az 
erkülcsiség pedig, ezen az embernek gyakorlatilag mu­
tatkozó lelkiismerete, hit által kormáuyoztatik, a hitet 
pedig a vallás, az egyház tanítja.

A polgári hatalom a rossznak csak külső kiirtására, 
elfojtására szoritkozhalik, hogy igy fölszabadulván a 
jó, tcimészcte szerint kifejthesse termékenyítő erejét. 
Ennél többre a világi hatalom nem mellel, és szeren­
csés, ha ezt elérnie sikerül. A jónak sikerét biztosí­
tani a vallás, az egyház feladata, mely ekként az er- 
ki-lcsiséggnl megteremti a társadalmi élet igazi alap­
ját. Az egyház gondozza és ápolja a jót, az állam 
akadályozza a rossznak felburjánzását; s ekként lesz 
a; egyház ép úgy őre az erkölcsiségnek. miként az 
állam a béke fen tartása és az igazság kiszolgáltatása 
által őre a nemzeti egységnek.

Az állam tehát és az egyház természetüknél fogva 
szükségkép érintkezésbe jutnak egymással és a két 
hatalom együttes munkájából kél ki egyetértő törekvé­
se 1; és működésük összhangja.

S azért én püspöki tisztem egyik kiválóbb feladatá­
nak tokintéin ezen egyetértő viszonynak sértetlen 
megóvására s fontartására hatni, azt tartván, hogy 
ezzel egyházain és hazám iránt egyik legfőbb tartozá­
si unt rovom le.

Nem tagadom, fájdalmas gondok, komoly aggodal­
mak borulnak lelkemro mindig, midőn ezen egyetér­
tést, melyet nálunk annyi század szilárdított meg, 
mely annyi vihart állott ki győzelmesen, mely a józan 
polgári haladásnak é- a polgárok jólétének természe­
ténél fogva leghatalmasabb eszköze, veszélyeztetve 
látóin akár azok részéről, kik az egyház cs állam 
közti teljes szakításra törnek, akár pedig azok részé­
re], kiket az egyház érdekeinek védelmében bár, túl­
feszített hevük a szükséges előrelátás, kellő okosság, 
süt nem ritkán az igazság határain is tulragad s kik 
jogosulatlan vezérkedési buzgalommal mindent meg­
oldani akarván, a legfontosabb egyházi érdekeket érintő 
tárgyak fölött idő előtt s kellő készültség nélkül 
vitákat támasztanak ; ívni ritkán a legkétcsh vélemó- 
nveket kétségtelen igazságok gyanánt hirdetvén, sma- 
gvk modora szerint összezavarván a lényegest a mel­
lű késsel, saját nézetük iránt elfogultan, nem mert he­
lves, de mert az övék : nemcsak helytelenítik az ellen­
kező nézetet, de türelmetlen sziikkehliiséggel még a 
szakadárság és eretnekség vádjával is megbélyegzik, 
megliurczoiják, többet ártva a szeretetnek, mint hasz­
naira az igazságnak. Mert mire való a gyűlölet, szen­
vedély, harag és a rossz minden fegyverével védeni 
az igazságot ? Mire való még inkább felingcrclni az 
úgyis ingerlékeny elméket ?

Bedig a katli. egyház, melynek ereje az alázatosság 
és szeretet szellemében áll, minden időben a tekin­
tély, a kímélet s tiszteletnek iskolája volt. példájával 
tanítván, miként kell az igazság megrövidítése, sőt 
legkisebb clliomályositása nélkül is, kimúlni nem­
csak mások meggyőződését, még a lelkiismeret kéte­
lyeit is.

Mivel tehát megdönthetien meggyőződésem, bogy a 
kél hatalomnak egyetértő működése különösen most a 
társadalmi viszonyok megújítására, a súrlódások szcli- 
dilésére, gyengítésére, a jogoknak a kötelességekkel 
szemben való biztosítására szükséges : valahányszor kellő 
belátás vagy szilárdság hiánya miatt annak megzava­
rásától joggal tartani lehetett, vagy az. tényleg meg is 
zavartatott, nem kiméivé sem időt, sem fáradságot, 
oda törekedtem, hogy a diszonanlia, kontroverzia kor­

golyókat és olyanokkal töltötte, mintha farkast 
vagy vadkant akarna lőni.

Határozott czél nélkül elindult: nem tudta, mi­
kor jön vissza, ha egyáltalában vissza jön-e, ha 
magának vagy (Ínynek tölt ölte-e meg fegyverét,, 
mert c perezben ép ugv gondolt arra, hogy 
főbe lövi magát, mint arra, hogy megöli vetély- 
társát. . . .

Nagyon is sokat szenvedett és nem akart többé 
szenvedni.

Sötét volt már, midőn d'Ywois Tanerődé egé­
szen a de Mériane-kastély közelébe jutott. Midőn 
még csak messziről látta a régi épületet, ugv tet­
szett neki, hogy ott valami rendkívüli történik.

Földszinten minden ablak fényesen ki volt vilá­
gítva. A parkban színes lámpák égtek cs a fasorok 
k voltak világítva.

Tanerődé lejött a dombról, melyen állott és a 
honnan szabad kilátás nyílt a de mériane-i-kas- 
télyra és parkra.

Útközben egy pásztorral találkozva, megkér­
dezte, hogy a különben mindig csendes kastély 
miért van kivilágítva.

— Mert a kisasszony férjhez megv, feleié a fiú.
— Ma este ?
— Nem, uram. De úgy látszik nagy ebéd van 

a kastélyban. . . . Sok ur és hölgy jött. Ott van 
Borland orvos, a kit én láttam jönni, meg egy ur, 
a kiről azt mondják, hogy jegyző Tours-ban.

D'Ywois ebből megtudott mindent.
Most Íratott alá a házassági szerződés.
Megköszönte a pásztori!u feleletét, azután gé­

piesen bolyongott a park falai körül. . . .
A táj puszta volt. . . . Az egot csillagok bori- 

ták. A távolban, a begyeken túl, a munkáról haza- 
menő mezei munkások éneke hallatszott.

Tancréde leült.
A parkot szegélyező fal közelében leült az árok 

szélére és ott hosszasan clgondolkozott. Annak a 
férfiúnak a boldogságára gondolt, ki nőül veszi 
Paulinát.

Egyszerre hirtelen felugrott.
A roskadozó falban bebujót keresett cs markába 

szorítva puskáját, a parkba mászott.
E pillanatban a halálra gondolt. A kastélyig, sőt 

a szalon ablakaihoz akart menni, hol mulattak, 
tánczollak, feláldozni magát azért, ki nem is sej­
tette létezését. Miután c szerelem halállhozó volt 
reá nézve, azt akarta, hogy a lövés, mely a más- 
lugra küldi őt, legalább egy perezre megzavarja 
azoknak mulatságát, kik boldogok lesznek. Azt 
akarta, hogy vére az öröm napon befecskendezze a

dósét a maga valóságos alapjára állítsam és eloszlas­
sam a homályt és zavart, melyet a tévedés szelleme 
s nem ritkán az emberi természet gonosz társa : a 
szenvedély támasztott. Erre kötelez engem meggyőző­
désem és hazaszeretetem, mely megértette velem, 
hogy az ország uj társadalmának szilárd alapokat 
csak e két hatalom egyetértő működése adhat s csak 
ez valósíthatja meg a jobbak lelkes vágyait.

És ime ebben adtam alapjában magyarázatát azoi 
magamtart ásónak is. melyet a vallás- és közoktatás 
ügyi miniszternek 1800. év február hú 26-án kiadott 
rendeletével szemben követtem; közbevetőleg egyéb­
ként megjegyzem, hogy c rendelet csak hivatalos küz- 
hirré-télele után jutott tudomásomra.

Ezen magamtartása sok tekintetben ferdén magya 
rázhatott. — Ma, ama rendelettel kapcsolatos vitás 
kérdésnek jelen állásában, a dolog természeténél fogva 
figyelmen kívül nem hagyható fontos tárgyi szempon­
tok és tekintelek nekem korlátot szabnak a kérdés 
teljes felderítésében: hiszem mégis, hogy e korlát 
megszűntével tüzetesen nyilatkozhalom még magáról 
az ügyről, úgy eljárásom eredetéről, jelentőségéről és 
azt megelőzött és kisért körülményekről.

Igen, annak idején meg fogom tenni; hogy engedői- 
meskedjem az igazság parancsának, és hü maradjak 
Iclkiismerctcmhcz és azon kötelességhez, melyei önök, 
kedves munkatársaim iránt teljesítenem kell.

És ezzel bevégzem szavaimat. Boldog én, ha igy 
fogva föl és teljesítve kötelmem«!, nem éltem hasz­
talanul c földön, és ha föladatomat mint püspök és 
magyar jól megoldani igyekeztem. Legyen püspöki 
működésemnek jutalma azon elvnek diadala, mely 
életutaimon mindeddig vezérelt. A szeretet pedig, 
melynek legközelebb tett alapítványaimban kedves 
munkatársaim iránt nyilatkozó tanúságára önök szó­
noka rámutatott, koronázza meg bennem saját aján­
dékait.

A tisztelgő küldöttség mélyen meghatva hallgatta 
végig a hévvel elmondott beszédet s végül lelkesen 
megéljenezte az érseket.

Fáik Miksa beszámolója.
— Távirat. —

Arad, szept. 10.
Fáik Miksa dr. Arad város országgyűlési képviselője 

ma délután ide érkezett. Ez alkalomból Szonntagh 
Gyula nagykereskedő és nz itteni kereskedelmi testü­
let elnökének vezetése alatt tizenkét tagú küldöttség 
B.-Csabáig elébe utazott s Falkot a kocsiból történt 
kilépésekor melegen üdvizüUc.

Aradon Fáik egyenesen a Fehér kereszt szállodába 
hajtatott, melynek zsúfolásig megtelt dísztermében 
megtartotta beszámoló beszédet.

A pénzügyi helyzetről szólt legelőször, hangsú­
lyozva, hogy a mit a költő az államokról általában 
mond, az az államok pénzügyi helyzetére is al­
kalmazható, tudniillik, hogy valamint az asszo­
nyok közt, úgy itt is a legjobb az, a mely­
ről senki sem szól. Fölemlíti ezután a hadügyi 
költségvetés 16 — IS millióval tervezett fölszerelését. 
Tapasztalásból tudom — monda — hogy még a leg- 
lclkiismcrctcscbb hadügyminiszter is ad sálvandam 
ani inam rendesen sokat szokott követelni, hogy leg­
alább valamit kapjon, hogy tehát ezen 16 — 18 millió 
korántsem oly ultimátum-fele, a miből semmit sem 
lehetne Kiengedni. De még tetemesen kisebb összegű 
felemelés is alig volna elfogadható azon amúgy is 
annyira nyomasztó terhekkel szemben, melyeket a 
hadi budget reánk rak. Teljesen megbízom tehát a 
magyar kormányban, nevezetesen pedig a pénzügy- 
miniszterben, mint a kinek a pénzt elő kell terem­
tenie, hogy semmi körülmények közt nem fogják el­
fogadni a katonai kiadásoknak bármily alaposan in­
dokolt oly felemelését, mely az oly nehezen helyre­
állított államháztartási egyensúlyt újbóli fel forgatással 
fenyegetné.

Jl tisztviselők fizetésének javításáról beszélve, 
fölemlíti, hogy ez már a legközelebbi költségvetésben 
kifejezést talál, de állami tisztviselőinkről feltesz annyi 
higgadt belátást, hogy ez első lépéstől valami nagy­
szerű dolgot nem várnak. Azon mértékben, a mint 
financziáink javulása halad, az ő anyagi helyzetük is 
javulni fog.

Az ipar és kereskedelem terén uj források meg­
nyitását tekinti szükségesnek. Aztán igy folytatja : 
Már előbb ráutaltam azon nagy felforgatásra, melyet 
a forgalmi eszközük váratlanul gyors fejlődése és föld- 
mivclési érdekekre gyakorolt, de ezen hatás nem egye­
dül ezen térre szorítkozik, hanem érezteti magát az 
ipar és kereskedelem terén is és igy csak helyeselni 
lehet azt, hogy ugyanazon kéz, mely az ipar és ke­
reskedelem érdekeinek gondozásával foglalkozik, egy­
szersmind a közlekedési, nevezetesen a vasúti ügyeket 
is vezeti. Hogy a jelenlegi kereskedelmi miniszter 
nemcsak rendkívüli fontosságot tulajdonit a közleke­
dési politikának, liánom ebbe helyezi, igen helyesen, 
egész, tevékenységének súlypontját, mindnyájan tudjuk 
és ennek legújabb bizonyítékát azon nagyszabású 
akczió képezi, melyet a miniszter az. osztrák-magyar 
állam vasút államosítása körül kifejtett. A tudomány

falakat cs hogy agyveleje a menyasszony vagy a 
vőlegény ruhájára fecscsenjen.

Ezt akarta e pillanatban, borzasztó álma ez 
volt ; de a parkban, midőn kiválaszt;! a sötét he­
lyeket, hogy ne lássák, egyszerre két halkanbe­
szélő hangol hallott a közelben. Egy lugasban 
kél árnyat látott ; megismerte a kél hangot és 
árnyat.

tiuy és Paulina volt.
Erre megállóit.
A bokrok mögé húzódott, hallgatózott és figyelt.

Vili.
Tudjuk, hogy mit hallhatott Trancrécie. Hall­

hatta, hogy Paulina és Guy határtalan, változha- 
lallan szerelmükről beszéltek. Láthatta, ugv mint 
már egyszer látta volt, egymáshoz hajolva, a szen­
vedély lángjától villogó szemekkel.

Nem biti többé magán uralkodni. Elővette fegy­
verét és azzal ti szándékkal, hogy a második go­
lyót magának szánja, lőtt.

A lövés után látta elesni Guyt; hallotta Paulina 
fájdalmas, hallatlan, leírhatatlan sikoltását cs mint 
az i . ült futott a parkon át.

Egy szökéssel átugorva a falon, futni kezdett és 
nemsokára eltűnt a földeken.

Végre pihegve, kimerülve állott meg; nem látta 
többé a Mériane-kastély és park kivilágítását. Tel­
jes sötétség, a legnagyobb csend vette körül.

Félelem szállotta meg, meri most meg tudta fon­
tolni azt a borzasztó tettet, mit elkövetett.

Megölt egy oly embert, a ki neki sohasem vé­
tett ; egy ifjú, erőteljes embert, ki oly közel állott 
a boldogsághoz. Gyáván, elrejtőzve, orvul lőtte 
le. Bűnös, szörnyeteg volt; nem érdemelte meg 
többé, hogy éljen.

Elgondolkozott gyilkossága következményén. Kép­
zeletében látta, hogy mint üldözi a rendőrség: 
látta, hogy mint nyitják ki előtte a börtön ajtaját, 
látta a guillotint és a hóhért.

A fegyverében lévő golyót a saját fejébe akarta 
röpíteni ; ez volt a marquis szándéka.

A szégyen, a rémület, az iszonyú halálbavrz 
minden kelléke meg volt. Jobb volt egyszerre vé­
gezni. mint szégyenpadra hurczoltatni.

Előkészité fegyverét; de abban a pillanatban, 
midőn meg akarta nyomni a kakast, úgy véleke­
dett, hogy elkövetheti az öngyilkosságot akkor is, 
ha gyanúsítják, felfedezik. Eszébe jutott, hogy de 
Mérianc Paulina még él. Az, a kit szeretett két­
ségkívül meghalt; hogy viszont láthatja. Aljas re­
mény lopódzott leikébe.

Vállára tette fegyverét és folytatta futását.

éveken át vitatkozott al 
maeán-vasuti reudszer 1
habár a kérdés elméleti 
elnémult azon ténynyel 
gyobb részében az állami 
Teljen meddőnek és mi 
újabb időben is felmeri 
utak államosítása és 
kereskedelmi miniszter 1| 
pjinő eredményekkel jál 
ezen kérdésre alaposai! 
js lehet, mert azon téj 
tetbe kell venni, csak 
határozottan ismerünk 
fokozott bevételei. 1 

A fődolog az, hogy 
forgalom emeltessék ; 
czél minden várakozást I 
pár ma is minden kétség 
A kérdést nein szabad 
mositott osztrák-magyal 
jövedelmeznek-e annyil 
évi teher gyanánt elválj 
venni azon befolyást isi 
szerzése a már megleví 
gére gyakorolni fog és 
keilend majd megítélni L 
újabb akcziójának pénzl 
a mellett szól. hogyt 
hetni.

Méltatva a kereskedik 
úgynevezett szocziális\ 
jnunkáskérdés ügy ébl 
javaslat sorsára is s kJ 
kormány nevében egyj 
nők vitte e javaslat vl 
zete szerint teljesen inl 
gyűlés feloszlatása lett P 
— nem osztom azon ri 
tekintélyes többség áll 
szággyülés feloszlatását] 
gendő, hogy ezen tekij 
kormányt támogassa. I 

Oly parlament, a mcl 
érvényesülhet, többé n| 
akkor az ügyet felebba 
ha a majoritással nem 
majoritást ; ha pedig al 
a kisebbségnek eljárási 
gyakorlati eredménye J 
vénynek nem lesz, de 
némi erkölcsi értékkel L 
elfogadott általános elvi 
a korona által szentesi

Beszéde végén a *j<| 
Az ellenzéki sajtóval fi 
Tisza-klikk nem létezik! 
kelt ellenzéket, mint aj 
kérdésében a kormány] 
ben Apponyit, a kiről i 
vezére nemcsak a közi, 
dicséreten felül álló íj 
kijelenti, bogy egyébit 
a legközelebbi jövőbej 
fog dönteni. E pártj 
mával felhangzott az 
vetést nem fogják mes 
mely a közigazgatási r| 
a kormánynak oly tel 
getlenségi párt szavazJ 
ségvetés óriási többsil 
E miatt tehát nem al 
dolog, ha a függetlensJ 
sánál ugyanazt a taktil 
a reformjavaslatnak tül 
gátolta, mert a közigaf 
vetés pedig nem várhi

A függetlenségi pár 
vannak nemcsak jeles 
férfiak is, a kik az eui 
mel kisérik és ezekről 
lebbi jövőt talán ők sd 
szintien. A következők! 
fenyegetőzik a franci 
következményeivel, a 
belében észlelhető tön 
szédét «Kossuth Lajosi 
«a minap felidézte Kol 
végül pedig Kolouics i| 
légi viszonyokra applilf 
netes intelmekkel fejed

Beszédében Fáik díj 
megemlékezett az Usij 
sedést keltett, mert] 
Uselác-eset fölött, de 
mondott, nem tette i(

A szónoklat végén 
ségi párt öreg tagja 
igazgatási javaslat ellj 
hogy Fáik dr.

A nélkül, hogy 
lélegzet nélkül és a 
kastélyába.

Szolgái nem csőd! 
rom, négy órakor lát! 
gyakran éjjel is élni 
nyáron nyulakat és| 

Kimerülve vetetU 
fczára sem tudott e| 
fülében csengett és 
felejthetetlen, szóm 
bér boldogsága tetői 
is hallotta Paulina! 
ijedt kifejezést arcz| 
a kit szeretett.

Mi több. félt, hoj 
láthatták-e ? Nem 
tékából nyolez napi 

Betegnek mondd 
megett, mintha lázd 
neszre hevesen fii 
kelthetett; de félt 
zősködni, pedig <1 
mi történt. Szeretti| 
csakugyan mcglialt- 

Nyolcz nap telt 
eá gondoltak volt 

uátrabb lett.
Egy párisi la pbad 

sorban olvasta, hot 
el Tours környé.l 
Mériane kisasszony 
ismeretlenül marat 
hány sor dicséret 
gerésztisztről, kire I 
várni és ez voll 
részlet. . . . 

Tancréde felölv: 
— Nemde a Mér 

messze van ?
— Igen, marquij 
— Hallottál te 
— Meghiszem 

is beszélnek masni 
•— Hogy tudtán 
— Igaz, a mai 

ges volt.
Tancréde sietett! 

hevességét észrevf 
áeklődik a történtl 
leolvashatták voln| 

■— És e fiatal 
kérdé a marquis.
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s oloszlas- 
s szelleme 
társa : a 

I meggy őzö­
lte velem, 

alapokat 
Ihat s csak

salát azoi 
közoktatás 
Ián kiadott 
»log egyéb- 
italos köz-

l'n magya 
‘ >s vitás 
énéi fogva 
szempon- 

. a kérdés 
ly e korlát 

magáról 
l’Ségéről és

|v engedel- 
maradjak 

[lyet önök,

lén, ha igy 
Illem hasz- 
Ipüspök és 

püspöki 
lala, mely 
ltot pedig, 
lm kedves 
lönök szó- 
f-aját aján-

hallgatta
lelkesen

a.

jept. 10.
íépviselője 

ISzonntagh 
Imi testü- 
Iküldöltség 
|l történt

Iszállodába
'.termében

I", hangsu- 
általdban

is al-
; asszo- 
í mely- 
hadügyi 

Iszerelisvt. 
még a lég­
iül vandam 
liogy lég­
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veken át vitatkozott a felett, vajon az állami, vagy a 
magau-vasuti rendszer a helyesebb-e? Ma ezen vita, 
habár a kérdés elméletileg eldöntve nincsen, jóformán 
elnémult azon ténynyel szemben, hogy Európa lcgna- 
ffvobb részében az állami vasutak rendszere elfogadtatott. 
Teljen meddőnek és merőben feleslegesnek tartom az 
újabb idöbeu is felmerült vitát a felett, vajon a vas- 
uiiik államosítása és azon tarifapolitika, melyet a 
kereskedelmi miniszter létesitett, pénzügyi szempontból 
roiuő eredményekkel járt. Először is azt hiszem, hogy 
ezen kérdésre alaposan válaszolni e pillanatban nem 
is lehet, mert azon tényezők közül, melyeket tekin­
tetbe kell venni, csak egy van, melyet ez idő szerint 
határozottan ismerünk és ez a magyar államvasutak 
(okozott bevételei.

A fődolog az, hogy úgy a személy-, mint az áru- 
forgalom emeltessék ; hogy pedig ezen legfontosabb 
cZvl minden várakozást fölülmúló módon cl lett érve, azt 
marma is minden kétséget kizáró ténynek el kell ismerni.
X kérdést nem szabad úgy felállítani, vajon az álla­
mosított osztrák-magyar vasút vonalai magukban véve 
jövedelmeznek-e annyit, a mennyit megszerzésükért 
évi teher gyanánt elvállaltunk, hanem tekintetbe kell 
venni azon befolyást is, melyet ezen vonalak meg­
szerzése a már meglevő államvasutak jövedelmezősé­
gre gyakorolni fog és ezen összesített eredményből 
keilend majd megítélni a kereskedelmi miniszter leg­
újabb akcziójának pénzügyi értékét; a valószínűség a 
á mellett szól. hogy ezen ítélet kedvező fog le- 
hét ni.

Méltatva a kereskedelmi miniszter tevékenységét az 
úgynevezett szocziális törvényhozás terén, vagyis a 
uiunkáskérde's ügyében, rátér később a közigazgatási 
javaslat sorsára is s konstatálja egyebek közt, hogy a 
kormány nevében egyedül és kizárólag a miniszterel­
nök vitte e javaslat védelmét. A leghelyesebb és né­
zete szerint teljesen indokolt rendszabály az ország- 
gyűlés feloszlatása lett volna. En ugyanis —■ folytatja 
— nem osztom azon nézetet, hogy a inig a kormány 
tekintélyes többség által támogattatik, adelig az or­
szággyűlés feloszlatására nincsen ok. mert nem ele­
gendő. hogy ezen tekintélyes többség létezzen és a 
kormányt támogassa.

Oly parlament, a melyben a többség akarata nem 
érvényesülhet, többé nem mondható életképesnek és 
akkor az ügyet felebbezni kell a nemzethez, hogy ő, 
ha a majoritással nem tud egyetérteni, küldjön más 
majoritást ; ha pedig azzal egyetért, mondjon Ítéletet 
a kisebbségnek eljárása felett. Holmi kézzelfogható 
gyakorlati eredménye ennek a most elfogadott tör­
vénynek nem lesz, de azért tagadhatatlanul mégis 
némi erkölcsi értékkel bír az. ha oly óriási többséggel 
elfogadott általános elvek formailag kodifikáltatnak és 
a korona által szentesittetnek.

Beszéde végén a «jövendő» kérdését fejtegeié Fáik. 
Az ellenzéki sajtóval polemizálva, bizonyítgatja, hogy 
Tisza-klikk nem létezik, azután megdicséri a mérsé­
kelt ellenzéket, mint a mely a közigazgatási reform 
kérdésében a kormánypárttal karöltve járt. nemkülön­
ben Apponyit, a kiről igy nyilatkozik: «F. párt zseniális 
vezére nemcsak a közigazgatási bizottságban minden 
dicséreten felül álló módon működött» stb., aztán 
kijelenti, hogy egyébiránt a parlament helyzete lelett 
a legközelebbi jövőben főleg a függetlenségi párt 
fog dönteni. E párt soraiból az utolsó viták alkal­
mával felhangzott azon fenyegetés, hogy a költség- 
vetett nem fogják megszavazni annak a kormánynak, 
mely a közigazgatási reformot előterjesztette. De van 
a kormánynak oly tekintélyes többsége, hogy a füg- 
getlenségi párt szavazatai ellenére is a jövő évi költ­
ségvetés óriási többséggel meg fog neki szavaztatni. 
E miatt tehát nem aggódunk. Komolyabb volna a 
dolog, ha a függetlenségi párt a költségvetés tárgyalá­
sánál ugyanazt a taktikai akarná alkalmazni, melylyel 
a reformjavaslatnak törvéuynye válását egyelőre meg­
gátolta. mert a közigazgatási reform várhat, a költség­
vetés pedig nem várhat.

A függetlenségi pártban — igy folytatja Fáik — 
vannak nemcsak jeles eszű, hanem nagy miveltségü 
férfiak is, a kik az európai politika menetét figyelem­
mel kisérik és ezekről azt hiszem, hogy a legköze­
lebbi jövőt talán ők sem látják valami nagyon rózsás 
színben. A következőkben a szónok említi Salisburyt, 
fenyegetőzik a franczia-orosz testvériesülés esetleges 
következményeivel, a csehekkel, a magyar állam ke­
belében észlelhető törvényellenes agitácziókkal s be­
szédét «Kossuth Lajos nagy hazánkba» nevével, a ki 
• a minap felidézte Kolloides érsek szellemét», véges­
végül pedig Kolouies ismeretes mondásának a jelen­
legi viszonyokra applikálásával s ebből kifolyólag ke­
netes intelmekkel fejezi he.

Beszédében Fáik dr. egyebek közt egy rögtönzöttel 
megemlékezett az Uselác-esotről is. Ezzel nagy lelke­
sedést keltett, mert megbotránkozását fejezte ki az 
lisviár-eset fűlött, de az. a mit a közigazgatási vitáról 
mondott, nem tette meg a várt Itatást.

A szónoklat végén Beste János, az aradi független­
ségi párt öreg tagja kért szót s hevesen kikelt a köz­
igazgatási javaslat ellen. Végül sajnálatát fejezte ki. 
hogy Fáik dr. nem nyilatkozott a Szilágyi miniszter

állal benyújtott és a kúriai bíráskodást választási 
ügyekben szabályozó törvényjavaslat felől.

Ezután a nagy közönség szétoszlott.
Este l/s9 órakor a «Fehér kereszt» hez cziinzctt 

szállóban 150 tériteket banket volt, a melyen Fáik 
Arad városára s Boross Béni képviselő lendületes 
szavakban Baross Gábor miniszterre mondott felkö­
szöntőt. A banketten még számos túszt volt ezután.
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— Személyi /lire/:. Mária-Tvrézia fűlier- 
czegné tegnap este Heielienauból Hécsbe érkezett. 
— Jenő főherczeg tegnap éjjel Troppauból Becsbe 
utazott. — J ősi pociéit Imre honát miniszter teg­
nap este Budapestről Zágrábba utazott. — Gróf 
Esterházy l'ál pétervári nagykövetségi titkár mit 
Tatáról Bécsbe utazott. — Dr. liimclly Károly 
apát, liimclly Antal nyugalmazott királyi táblai 
biró és dr. Pisztory egyetemi tanár társaságában 
Pozsonyból lekéri uradalmára utazott. — Majláth 
Béla nemzeti múzeumi könyvtárőr szeptember 15-én 
tanulmányútra indul Erdélybe.

— Thaly Kálmán orsz. képviselő, a napokban 
Gasteinból, hol több heti kúrát használt, mint már 
említettük, Pozsonyba érkezett s javában dolgozik is­
mét «Bercsényi vezér», a hires kuruc/ tábornok élet­
rajzán, mely voltakép a Rákóczi-korszak egy uj mo­
nográfiája. Thaly e nagyszabású történeti miivét a 
tud. akadémia kiadványai számára Írja. Két kötet már 
megjelent s az újonnan talált nagyfontosságu adutok 
arra késztetik a jeles történetírót, hogy három kötetre 
tervezett munkáját még egy kötettel megbővitsc. Ilialy 
évek óta állandó lakást tart Pozsonyban, a csendes 
Apácza-pályán, hol az országgyűlési viták fáradalmait 
históriai búvárkodás közben piheni ki.

— A szabadságharoz omlókelnek kiállítására leg* 
újabban elküldték a Temesváron kivégzett Marinaim 
Sámuel honvéd-őrnagy arczképét. Murmannt még 
augusztusban lőtték lube. Küldtek ma a kiállításra egy 
képet, a mely 9 joseplistadti foglyot ábrázol.

— A román királynő állapota, mint az «lndcpe- 
denec Romaine»-nek Vclenczéböl táviratozzak, egyre 
komolyabb. Betegsége nem uj keletű. Több, mint tiz 
évvel ezelőtt bizonyos idegzavarok mutatkoztak rajta. 
Egy cseppet sem kímélte magát s különösen a szaka­
datlan irodalmi munkálkodás közben napról napra 
újabb izgalmaknak tette ki magát. Ezért a betegség 
csakhamar veszedelmes jelleget öltött. Mikor néhány 
évvel ezelőtt egyetlen leánya meghalt, állapota oly­
annyira rosszra fordult, hogy a legvégső következmé­
nyektől lehetett tartani. Ekkor hirtelen javulás állott 
be. de csak pillanatnyilag. A baj legújabb elhatalma­
sodásának közvetlen oka kétségtelenül a Yavarcscu 
kisasszony alTaire-jébcn keresendő, mely a királynéra 
nagyon megrázólag hatott. A királyné most az. ágyat 
őrz.i. mert éles fájdalmakat érez nyakában, kezeiben 
és lábszáraiban. De nem ezekben a fájdalmakban 
rejlenek a baj veszedelmes tünetei, hanem ab­
ban, hogy u beteg egy idő óta állandó emésztési 
zavarokban szenved, úgy hogy táplálása sok bajba 
kerül. Dr. Thcodori, a ki a királynét a legszigorúbb 
gondossággal kezeli, azt állítja, hogy a királyné nagy 
gyengeségét előidéző gyomorbaj a korábbi orvosi gyógy­
kezelésnek következménye- A királynét ugyanis ezelőtt 
dr. Metzger kezelte és ennek massage-gyógymódja — 
dr. Thcodori «Le massage massacre»-nak nevezi, — 
megtámadta a beteg gyönge szervezetét. Szellemileg 
azonban Carmen Sylva ép oly friss, mint azelőtt volt. 
Must épen franczia irúk munkáit fordítja német nyelvre 
és dr. Theodorinak, meg feleségének, a kik mindig a 
királyné körül vaunak, sokszor nagy bajába kerül a inig 
rá tudják bírni a beteget, hogy a fárasztó munkát 
félbeszakitsa. A bukaresti hivatalos lap e hó S-áu a 
következő bulletint közölte :

«A gerinezvelőburok kongcszcziója s ezzel a karok 
és a lábak gyüugesége folyton tart. Az idönkliit 
bekövetkező ájulásokat a szív gyengesége által elő­
idézett kedélynyugtalaiiság idézi elő. U felsége tizen­
hat nap óta ágyban fekszik.»
Ma érkezett távirat szerint a királyné állapota vál­

tozatlan, de javulásra van kilátás. A gcrinczvelö- 
burok kongcszcziója időnkiut fájdalmakat okoz a nyak- 
szíriben és az alsó végtagokban. Minthogy a betegség

A nélkül, hogy egv lélekkel találkozott volna, 
lélegzet nélkül es a félelem verejtékétől átázva ért 
kastélyába.

Szolgái nem csodálkozhattak, hogy reggeli há­
rom, négy órakor látják hazajönni puskájával, mert 
gyakran éjjel is elment, ha nem tudott aludni, 
nyáron nvulakat és télen kacsákat lesni.

Kimerülve vetette magát ágyára. Fáradtsága da­
czára sem tudott elaludni. A lövés még mindig a 
fülében csengett és szüntelenül maga előtt látta a 
felejthetetlen, szomorú képet, midőn a fiatal em­
ber boldogsága tetőpontján összerogyott. Még most 
is hallotta Paulina sikoltását és látta az aggódó, 
ijedt kifejezést arczán, midőn mellette lelőtték azt, 
a kit szeretett.

Mi több. félt, hogy gyanuoa fogják. . . . Nem 
láthatták-e ? Nem sejtették-e szenvedélyét ? Kas­
télyából nvolcz napig ki sem mert kimozdulni.

Betegnek monda magát és teste tényleg úgy re­
megett, mintha lázrohama lenne. A legcsekélyebb 
neszre hevesen felszökött. A bűntett feltűnést 
kelthetett; de félt tudakozódni, cselédeinél kérde­
zősködni, pedig égett a vágytól, megtudni, hogy 
ni történt. Szerette volna tudni, vajon a vőlegény 
csakugyan meghalt-c és mi történt Paulinával.

Nyolcz nap telt el a dráma után, a nélkül, hogy 
eá gondoltak volna. Miután reá nem gondollak, 

uátrabb lett.
Egy párisi lapban, a vidéki hírek közt néhány 

sorban olvasta, hogy rejtélyes bűntett követtetett 
el Tours környékén, a Mériane-kastélyban. De 
Mériane kisasszony jegyese, a kastély parkjában, 
ismeretlenül maradt gyilkos által lelővetett. Né­
hány sor dicséret a boldogtalanról, egy fiatal ten­
gerésztisztről, kire a legfényesebb jövő látszott
várni és ez volt minden............. Semmi egyéb
részlet. . . ,

Tancréde felolvasta e hirt komornyikjának.
— Nemde a Mériane-kastély az, mely innen nem 

messze van ?
— Igen, marquis ur.
— Hallottál te e bűntényről ?
— Meghiszem azt, uram, az egész vidéken nem 

is beszélnek másról. A marquis ur nem tudta?
— Hogy tudtam volna ? Nem jártam ki.
— Igaz, a marquis ur mindig itthon és bete­

ges volt.
Tancréde sietett tudakozódni; de attól félt, hogy 

hevességét észreveszik, gyanítják, hogy miért ér­
deklődik a történtek iránt..............Mintha arczárol
'eolvashatták volna a bűntényt. ...

— És c fiatal ember, a vőlegény, meghalt? — 
térdé a marquis.

— Rögtön, uram. Szivén találták. Az a gazem­
ber jól ezélzott.

D'Ywois érezte, hogy elhalványul.
— És, kérdé, tudják, hogy ki követte el a bűn­

tettet ?
— Nem, marquis ur.
— Senkit sem gyanúsítanak e
— Senkit. Egy vadorzót fogtak cl, ki azon éjjel 

nem jött haza, de beigazolta, hogy Toursban volt 
és szabadon bocsátották. . . .

— E szerint most . . .
— Már semmiről sincs szó. Egy pillanatig azt 

hitték, hogy nyomon vannak, mert a bűntett he­
lyén megtalálták a puskát öltő dugaszát.

Tancréde testén borzadály futott végig, de rög­
tön lecsillapult. 0 töltést használt és bizonyos volt 
benne, hogy a bélcsövet a puskacsőben hagyta. 
Csak később vette ki és egy helyre dobta, hol 
nem találhatták meg . . .

— De csalódtak, — folytató a komornyik. Az, 
a mit a puska dugaszának néztek, valami papirfélo 
darab volt.

— E szerint semmit sem találtak ?
— Semmit, marquis ur, semmit, a mi a bűnös 

nyomára vezethetne.
— Ez nagyon különös.
— Ezt sokan mondják ; a környéken senki sem 

nyugodt.
— Miért ?
— Ha igy lelőhetik az embert. . . .
— Nem a bosszúnak tulajdonítják c bűn­

tettet ? . . .
— Nem tudni.
— Nem rablás! szándékból ölték meg a fiatal 

embert ?
(Folytatása következik.)

R 185 kiló tü. Montpellierben a napokban 
halt meg egy öreg zongorahangoló, ki már évek 
óta csöndes eszelősségben szenvedett. Vagyona nem 
marad semmi, hanem találtak utána szekrények­
ben, fiókokban, a hová csak nyúltak, egy csomó 
varrótűt. A mit igy összeszedtek a lakásban, 185 
kilót nyomott. Az öreg ember valahányszor haza­
tért valahonnan, mindig kisebb-nagyobb csomagot 
hozott magával. Azt hitték, vacsoráját, vagy reg­
gelijét hozza. De bizony mindig tűket hozott.

R A verebek és a villamosviliiyitás. A 
verebek ellen ismét hangzik a panasz Amerikában, 
hol ezen európai jövevények ellen némely helyen 
készek ádáz háborút indítani, csakhogy nem boldo­
gulhatnak velük. Újabban a villamos világítást is 
kárhoztatják, mint a melyben a verebek kitűnő

hosszabb tartamú, a beteg állapotában csak lassú 
változás várható. — Vclenczéböl jelentik ma, hogy a 
királyné fivére, Vilmos wiedi herczeg öt nap óta 
inkognitóban olt tartózkodik és folytorf'nővórének be­
tegágya melleit van. Ezt arra magyarázzák, hogy a 
királyné állapota veszélyes.

- A román trónörökös házasodik. Ezt hirdetik 
megint azok a külföldi lapok, a melyeknek legszebb 
ünnepnapja az, a mikor egy-egy fejedelmi ház sarját 
mcgliázasithntják a — papiroson. Károly román király 
e hírek szerint azért keresi fel Vclenczéböl visszaté­
rőben bátyját, Hohonzollern Lipót hcrczeget s a trón­
örökös édesapját, hogy végképen eldöntsék azt az 
európai pletykát nagyban érdeklő kérdést, ki legyen 
a trónörökös felesége. A «jól értesültek» azt is tud­
jak, hogy Ferdinand herczeg jegygyűrűvel az ujjún 
tér vissza apja országába. Hogy ezt a karikagyűrűt 
nem a szép Vacarescu llelén huzza az ujjúra, az 
többnek látszik a bizonyosnál.

— Papválasztán ogy székely fainban. Udvar- 
helymegye Farczácl községében — mint odavaló 
levelezőnk írja — a református hívek uj lelkipásztoru­
kat, az egyhangúlag megválasztott Lőrinczi József 
fiatal lelkészt különös iinucpiességgcl fogadták és ik­
tatták he hivatalába. Az előző napon kocsikkal men­
tek érte szülőhelyére, a marostordamegyci Mája köz­
ségbe, mialatt az otthon maradt hívek nagy előkészü­
leteket tettek fogadására. A beiktatás napján délben 
a szépen feldíszített papiak udvarán üsszegyülekezett 
a daliás legényekből összeválogatott bandérium. Széles, 
nemzeti szinü vállszalaggal s kezükben apró nemzeti 
lobogókkal ülték meg a tuporzékoló lovakat. Kí­
vülük néhány négyes fogatot állítottak össze. A 
lovak nycregszerszamjárúl csengő és piros kendő 
csüngött. A négyeseken a presbitériumnak e czélru 
választott tagjai" foglaltak helyet. Teljes díszben 
indult meg a menet, a templomban féltékenyen 
őrzött lobogó után, mely alatt az 1 S-VS-ik évben 
a falu juravaló fiatalsága ugyancsak lóháton az 
agyagfalvi gyűlésre és onnan a csatatérre vonult, 
s a mely kissé megtépve bar, de a csatából is dicső­
ségesen visszakerült. Egészen Szej ke fürdőig ment 
uj papja elé a bandérium. A vezető a székelyt jel­
lemző elniésséggvl üdvözölte az uj papot, a ki.meg­
hatotta» válaszolt. Innen a menet a közbe eső Szom­
batfalván át a katholikusok éljenzése s virágzáporai 
közt Zarczád község magaslatára, az úgynevezett 
Képrehúgóra vonult. Itt újabb meglepetés érte az uj 
lelkészt. Húsz pár leány fehérbe öltözve, két zászló 
alatt várta s rövid üdvözlet után virágcsokrot nyújtott 
át neki. Innen a községben az első hídnál diadalkapu 
volt felállítva. Virágból font koszorúk csüngtek le 
róla s cserfalevelckbul készült hatalmas hetükkel 
«Isten hozott» felirat ékcsité a laput. Itt az egyház 
vénei közül lépett elő egyik s talpraesett magyar be­
széddel üdvözölte a papot. A pap válasza után a 
szomszéd hegységekből is ide sereglett népnek, a talu 
kicsinyjeiuek és nagyjainak éljun-rivalgása közt vezette 
föl a menet a lelkészt lakba. Negyedórái pihenés után 
megszólaltak a harangok délesti imára. Mindenki a 
templomba sietett. Az uj lelkész megható imája után 
az egyházmegye kurátora a tizenkét tagból álló presz- 
bilerium, meg az odaérkezett hivatalnokok sikerült 
banketet rendeztek, melyen számos felküszöntő volt.

— A birodalom könyve. Konstantinápolyban, 
mint megírtuk a minap, fényes szertartással igtatták 
hivatalába az uj nagyvezirl és az uj seik-ül-izl.imot.
A seik-ül-izlam a legnagyobb füméltóság. Rangban a 
császári herczegek után következik és a nagyvezirnek 
előtte áll. A seik a inohamedánusok pápája, azzal u 
különbséggel, hogy minden órában el lehel arra ké­
szülve, hogy clcsapják ; a mint a mostani példa 
mulatja. A seik fő feladata a szultán minden 
dekrétumaihoz hozzáadni a «FetváU. A «Fetva» 
a legfelsőbb okiratot a vallás szempontjából tár­
gyalja és kimutatja, hogy az a Korán rende­
léseinek is mindenben megfelel. Ebben a «Fet- 
vában» — a seik a Korán megfelelő fejezetére és ver 
sé-rc hivatkozik. Mikor Ilik Mohamed szultán ; 
«lladsi Begtas gyermekeit», azaz a janicsárokat ki 
akarta irtani, azt a kérdést intézte a seikhez : vajon 
a szultán viselhet-e harezot a mozlimek ellen és ki­
bonthatja-e ellenük a próféta zászlaját ? A kérdésre a 
seikh-ül-lslain a szentküny vbül vett idézettel támogatva 
feleletét, igennel válaszolt, mert Írva vagyon: «ha a hi­
tetlenek testvéreiket fenyegetik, verd le őket.» F Futva» 
alapján azután a szultán ki is irtotta a janicsárokat' 
A seikh-ül Izlamot a «birodalom könyvének» is neve­
zik és fölösleges talán mondani, hogy tudománya leg­
inkább a mohamedán theologiára és az arab irodalom 
ismeretére szorítkozik. Hajdan egész legendákul 
övezte a seikli személyét. Őt sem felakasztani, sem 
nyársra huzni, sem fejvesztés vagy méreg által elve-

élelmező szövetségesre tettek szert. A villamos 
fénynyel világított keltőkben, mulatóhelyeken a bo­
garak és éjjeli lepkék ezrei rohannak a lámpáknak 
olt vesznek el s reggelre valóságos terített asztal 
vár a verebekre. De hát ennek következtében a 
jóllakott verebek a véleményekben és kertekben 
nem tehetnek oly pusztítást, mint ellenségeik vá­
dolják. Az mindegy, válaszolják a veréb-ellenségek, 
még szcmtelenebbül kiállhatatlanolc és annál ké­
nyelmesebben szaporodnak.

*

R Kismarck-muzeuin. A schönhauseni kas­
télyban berendezték már a Bismarck-muzcumot 
melynek tárgyai a volt kanczellárra vonatkoznak, 
de nem hiányzanak oly fejedelmek és előkelőségek 
arczképei sem, kikkel Bismarck együtt csinálta a 
világtörténelmet. A gyűjtők buzgalma annyira ment 
hogy a hires Reichs-ilund, a Tyras öve sem hiány­
zik. Az előcsarnokban látni lehet sörös bordókat, 
kancsókat, melyekkel serfőzök kedveskedtek — 
természetesen megtöltve — a hatalmas kanczel- 
lárnak. Afrikában, a német gyarmatokon szemese­
itektől elszedett dárdák, dobok, nyilak hirdetik, 
hogy Bismarck Afrikából is csatolt egy darabot 
Németországhoz. Az első''teremben német császá­
rok és fejedelmek arczképei közt ott függ Werner 
nagy festménye, mely azt a jelenetet tünteti föl, 
mikor 1871. január havában Vilmos porosz ki­
rályt német császárrá kiáltják ki Versaillesban. A 
második teremben IX. Pius és 111. Leó arczképe 
juttatja emlékezetbe a Kultur-Kampfot s Bismarck 
büszke mondását: «nem megyünkCanossába.» Kan- 
csók, kelyhek, értékes tárgyak bőven akadnak. Üveg 
takarja azt az arany babér-ágat, melyet Auguszta csá­
szárné ajándékozott. A Bismarckhoz intézett feliratok, 
díszpolgári oklevelek rámákba helyezve olvashatók. A 
következő teremben ismétokiratok,emléktárgyak,ezek 
közt az agg Vilmos császár czeruzája, melyet utolsó 
napjaiban használt s több állami okiratot jegyzett 
alá vele. A negyedik terem legtöbb tárgya Vilmos 
császár emlékével függ össze. A tőle nyert kitün­
tetéseket, ajándékokat ismerheti meg itt a látogató. 
Egy közönséges fa-szék a szedáni napokra emlé­
keztet. III. Napóleon ezen ült Donchérybcn, mikor 
Bismarckkal beszélgetett a kapituláczióról. Arczkép, 
mellszobor, különböző városok, testületek emlékül 
adott tárgyai, Írószerek, pipák, botok, továbbá a 
Bismarckról irt könyvek, nagy halom hírlap egé­
szíti ki e múzeumot, melyben a németek nagy 
emberére vonatkozó tárgyakat oly figyelmesen 
gyűjtötték össze, mikor még könnyen megszerez­
hették s mely gyarapodni fog még és érdekes 
emlékül marad a későbbi időkre.

sziled nem leheteti, mint a többi főméltóságokat. 
Csak egyetlen egy huhilncmmel volt szabad a szent 
fúrlit kivégezni és pedig — mozsárba lehetett löretnif 
a mi szintén nem tartozik a kellemes haláluemek 
közé.

— Püspöki szemleut. Szász Károly püspök most 
végzi egyházkerületében rendes szemleutját. Tegnap 
délelőtt érkezett Lujosmizsére, a hol, mint nekünk 
Írják, fényes bandériummal fogadták. A vonatnál vagy 
kétezer hivő élén Tarnay Sándor és Ádáin Kálmán 
esperes üdvözölte. A pályaudvarról Ahnnssy Árpád 
négyes fogatán a tiszteletére felállított dindalkapuu s 
a község follobogózolt utczáin át a templom elé haj­
tatott a püspök és itt Mészáros János kecskeméti lel­
kész üdvözölte. Az isteni tisztelet után a zsidó hit­
község küldöttségét fogadta, melynek nevében Bern­
feld Izsák üdvözölte. Szász Károly délután üt órakor' 
Jászkerekegyházára utazott.

Elgázolt tttzérooapat. Ostende közelében, a 
Beverlol'-mozőn borzasztó szencsétlcnség érte tegnap 
egyikét azoknak a belga tüzércsapatoknak, melyek olt 
vannak most a hadgyakorlaton. A csapatot Kapellen 
őrnagy a vasúti síneken akarta átvezetni, de abban a 
perezbeu egy gyorsvonat robogott elő és keresztül­
gázolt a katonákon. Az őrnagy szörnyet halt. A táv­
irat, mely az eset Iliiét jelenti, arról nem ad számot, 
hogy a legénységet milyen mértékben érte a szeren­
csétlenség.

Iskolai bírok. Az orsz. no ipariskola 
Szer. (királyi-utezában levő palotája a szünidő alatt 
igen tetszetős külsőt nyert. A falakat újra vakolták 

az egész épületet nagy költséggel újra tatarozták.
A tantermek beosztásánál meghallgatták az orvosok 
véleményét, hogy az iskola minden tekintetben meg­
felelhessen a hygenia követelményeinek. A beiratások 
az iskolába még mindig tartanak; már eddig is igen 
sok növendék jelentkezett az egyes szaktanfolyamokra.
A tanítás e hó lö-én kezdődik meg, 11-én pedig meg­
tartják az ünnepélyes megnyitást, a kormány és u 
hatóságok kiküldötteinek valamint az érdeklődő tan­
ügy barátoknak a jelenlétében. — A VII. kér. Ka- 
zinezy-utczai alsó fokú ipariskolában c hó 13-án 
déli-lőtt 9 — 12 óráig tartatnak meg a beiratások.

— Az éhínség Oroszországban. Az Oroszország­
ból újabban érkező hírek még sütétebb képét tárja 
elénk az éhínségnek. Nemcsak a rossz termés által 
sújtott vidékeken, hanem a szomszédos kormányzósá­
gokban is borzasztó a nyomorúság. Legborzasztóbb a 
helyzet Orel kormányzóságban, a hol a lakosságnak 
jelentékeny része éhen veszett, a megmaradtak pedig 
vér;s csatákat vívnak egymással a kenyérért. Ila 
megtudják, hogy kenyeret küldöttek nekik, az érkező 
kocsik elé rohannak. Minden egyes ember azon van, 
hogy minél több kenyerűt kerítsen hatalmába. Ebből 
dulakodás támad és rendesen néhány összeszurkált 
ember marad a csatatéren. Az Ínség enyhítésére ala­
kul: társasagoknak rossz a szervezése, és sokkal sze­
gényebbek, semhogy csak egy kenyeret is juttathatná­
nak egy-egy éhező családnak. A szent zsinat pedig, a 
niei.y milliók felett rendelkezik, nem törődik a köz­
néppel, hanem csakis a zárdákat és papokat segé­
lyezi. A mióta az éhínség kitört, Oroszország vala­
mennyi börtönében hetven százalékkal több a rab, 
mint volt annak előtte. Különösen az ínséges vidéke­
kei: annyira megleltek a börtönük, hogy a gonoszte­
vőket más kormányzóságok börtöneibe kell átszállí­
tani. Nisni-Novgorodban Karakókkal bővítették ki a 
fogházat, hogy elegendő legyen a hely a toglyok be­
fogadására. A szerencsétlenek csakis azért adjak ma­
gukat rablásra, hogy börtönbe kerüljenek s igy mene­
küljenek meg az éhenlialústúl.

— Hétnapos fegyvcrgyakorlatok. Az utolsó hét­
napos fegyvergyakorlatok szeptember 29-én kezdődik 
a fővárosban. A budapesti első honvédgyalogezrcd 
rendezi e gyakorlatot, a melyre azok a honvédek van- 
n;ii meghiva, a kik a rendes időben nem tanultak 
meg a Manulichcr-puska kezelési módját.

— ujftbb nihilista gyilkosság Iliiét hozzák Orosz­
országból — természetesen elkésve, mert a muszka 
hirnek a legnehezebb útja van a füld kerekségén. A 
kiovi kormányzóság Belaja Zűrkor nevű városkájában 
nagy titkos nihilista nyomdát fedeztek fel augusztus 
20-úuak éjszakáján és három szedőt letartóztattak. 
Másnap Tomnssievicz rendőrfőnököt séta közben az 
utczán lelőtték. Sok ember volt tanúja a gyilkosság­
nak, de egyik sem üsmerte a gyilkost, ki a nagy zűr­
zavarban elmenekült.

— Ai aradi 33. gyalogezred jubileumának
mai előestéjén, mint táviratban jelentik, katonai disz­
takarodó volt a városban. A főispán, a püspök és a 
polgármester lakása előtt lampiónos szerenádot ren­
deztek. Holnap délelőtt a varban fényes isteni tisz­
telet lesz. melyen a város előkelőségeivel részt vesz 
Falle Miksa, Arad országgyűlési képviselője is.

— ITagy pootalopás Londonban. Londonból Ír­
jál : Általános megbeszélés tárgya most az a posta- 
lopás, melyet egy Rhodes nevezetű postatiszt köve­
tett el, ki a pénzes levelek rendezésében vett részt 
a postahivatalban. A rendőrség megmotozta Rhodes 
lukasát s nem kevesebb, mint 2289 feltört levelet ta­
lált. Találtak azonkívül a lakásban sok postautalványt, 
checket. Ez utóbbiak közül egy húszezer font ster­
lingről szólt. Rhodes! elfogták. Bevallotta, hogy a fel­
tört levelek egy részét, miután kifosztotta, tömegestől 
a Thcmzébc dobta. Ezeket a leveleket tényleg kiha­
lászták s ez keltette fel a gyanút, hogy valamelyik 
postatiszt rettentő vakmerőséggel visszaél hivatalával. 
Soká tartott mégis, inig a rendőrség nyomra jöhetett, 
a mi annál feltűnőbb, mert a postahivatalnak rende­
sen detektivei is vaunak, a kik a hivatalnokok keze­
lését figyelemmel kisérik.

— Aa Influenae. Említettük, hogy az. influenza 
aggasztó mérvben szedi áldozatait Spanyolországban. 
Európa több pontjáról érkeznek most távirati jelenté­
sek, hogy ott is felütötte fejét ez a betegség. Orosz­
ország nagyobb városaiban, Charkovban, Kicvben, 
Chersovban és Varsóban rendkívül hevesen lépett fül 
s uapról-napra nagyobb a betegedési esetek száma. 
Svédországból is ugyanilyen hírek érkeznek Axvall- 
bau a táborozó katonák között oly mértékben tört ki 
a betegség, hogy vagy ötszáz katona válik naponkint 
a gyakorlatra képtelenné. Ryding parancsnokló vezér­
őrnagy ezért u táborozást beszüntette és a katonasá­
got haza vezényelte.

— A ozár nőm ad audienoziát. Olvasóin* meg 
emlékezhetnek arra az esetre, mikor orosz politikai 
ágensek Konstantinápolyban egy llnitzky nevű mérnö­
köt egy indulásra kész orosz hajóra csalták s azután 
Oroszországba rabolták el. Azzal gyanúsították llnitz- 
kyt, hogy nihilista s hogy egy 11. Sándor czár ellen 
tervezett összeesküvésben résztvett. Oroszország ezen 
hallatlan vakmerősége annak idejében a legnagyobb 
feltűnést kellette s diplomacziai alkudozásokat vont 
maga után, melynek az lett a vége, hogy Oroszország 
kénytelen volt llnitzkyt szabadon bocsátani, llnitzky- 
nek azóta hire veszett. Egy Kopenliágából érkező táv­
irat is feleleveníti emlékét. Ugyanis llnitzky a Frc. 
deusborgban időző czártól audiencziát kért, a mit 
persze nem kapott meg, hanem a helyeit kiutasították 
Dániából.

— Viabo esett katonák. A Pozaui.j mellett meg­
tartott hadgyakorlatok alatt, az ott állomásozó 7G. 
számú gyalogezred 3-ik szakaszának terhe alatt a 
Vág hídja leszakadt. Pozsonyban az a rémhír terjedt

cl erre, hogy az egész század belofult a vízbe, _ de 
csakhamar kiderült, hogy egyéb baj nem esett, mint­
hogy a század legénysége akaratlan lábfürdőt veit. Aj 
katonai kincstárnak pedig mindössze annyi kára volt, 
hogy néhány patrouláska elázott.

— Földrengés San-Salvadorban. A Newyork 
Herald következőket jelenti arról a nagy földrengés« 
ről, mely San-Salvador népét tegnap ejtette rémü« 
leibe. A san-salvadori vulkánok : a San-Migucl és 
Isulco napok óta öntözték a hivat s a kitörést erős 
földalatti robaj kisérte. Tegnap reggel egy óra 5íj 
perczkor függőleges irányú Ligásban beállott a földj 
rengés. A város lakosai öllözctlenül rohantak ki a háj 
zakbúl és ámbár az első lökés csak busz másodpcrczig 
tartott, a szabadba menekültek. Férfiak, asszonyok és 
gyermekek kétségbeesetten kiabáltak segítségért. Az 
utczák megmozdullak és a hazak bedőltek. Egyes 
időközökben felhangzóit a mennydörgésszerű földalatti 
robaj. Az ég elsötétült, a levegő finom porszemekkel 
telt meg és a talaj hullámszerű mozgásban emelkedett és 
sülyedt. Még erős emberek sem bírtak egyenesen meg- 
állani a lábukon. A reggel folyamán egyik lökés a 
másikat követte. A vidéki helységek még többet szen­
vedtek, mint a főváros. Amalynilo és Convasagna tel­
jesen romba dőltek, Conjutepcque, Santa Tekla, San 
Pedro és Masenuet is romokban fekszenek. A földren­
gésnek sok embcráldozata van. A vagyonban okozott 
kart milliókra becsülik. Csak a tengerparti városokat 
kerülte el a balsors. A lökések erejét a San-Salvador- 
tól hatvan mértfüldnyire fekvő helyeken is megérezték.

— Örült anyagyilkos. A párisi szépmüvészetek 
akadémiájának egyik tehetséges növendéke, a tizen- 
kilenez éves Henri Brunet hirtelen támadt őrültségé­
ben megölte szeretett édes anyját. Brunet részt vett 
az aiffresi hadgyakorlatokon, honnan haza, Niortba 
térve, az idegesség fokozott jelei mutatkoztak rajta. 
Panaszkodott, hogy nincs barátja a lüldün, hogy a 
közönség is elhanyagolja s utoljára saját tehetségében 
is megrendült a bizalma. Egy izgalomban töltött 
éjszaka után hirtelen támadt rohamában neki esett 
az anyjának, ki a megrendeli gyógyszert vitte 
neki. Megragadta a szerencsétlen asszony fejét 
s oly erővel verte a padlóhoz, hogy a szobát 
elöntötte a vére. Mikor pedig látta, hogy még mindig 
van élet az anyjában, megragadta a vérző testet s az 
ablakon át ledobta a második emeleti lakásból az 
udvar kövezetére s azután virágcserepeket, bútorokat 
hajigáit utána. Azután az utczára rohant s azt 
kiabálta: «Megöltem anyámat, üljetek meg engem is!»
A dühöngő őrültet elfogták. Ki akarták hallgatni, do 
egy okos szót nem lehetett belőle kivenni.

—- Testvérgyilkos gróf. Stockholmban nemrég 
halva találták a harminc/ esztendős Bror Mörncr 
grófot. Azt hitték, hogy öngyilkos volt és saját kezé­
től származik az. a két seb, mely homlokán tátongott. 
Most azt táviratozzak Stockholmból, hogy ez az ügy 
szeuzacziós fordulatot vett. A grófnak ücscse beval­
lotta, hogy ő volt bátyjának gyilkosa. Kölcsönt kért 
tőle s mikor azt megtagadta, agyonlőtte őt.

— Egyházi ünnepély. Egerben, mint nekünk ír­
ják. szép egyházi ünnepély folyt le pár nap előtt. Az. 
egri egyesült protestáns egyház épületére a hívek 
anyagi áldozatai folytán díszes tornyot cincitek. Az 
ünnepi beszédet Kérészi Barna t.-nánai lelkész tartotta 
Bornemisza József ref. esperes pedig a könyörgést és 
a jelentést mondotta el; u «Hungária» szállóban ban­
kul is volt a nap örömére.

— Oporctte a hivatalban. Az élet véletlene, mely 
nagyobb fantáziával dolgozik néha, mint akar a Hugo 
Viktorok, a debreczcni táviróhivatal gépeinek prózai 
zakatolása közt egy bajos történőikét szült, melyből 
akár operettet lehetne csinálni. A történetke hősei egy 
fiatal távivótiszt meg egy ifjú női kollegája, a kik a 
villamos battériák közt egymásba szeretlek, még pedig 
azzal a becsületes szerelemmel, mely nem a tilosba, 
hanem az oltár elébe vágyódik. A két szerelmes meg 
is tartotta, esküvőjét, hanem a véletlen úgy akarta, 
hogy a szolgálati idő kisorsolásánál a fiatal férj reggel 
G órától este G óráig, nőcskéje ellenben este G órától 
reggel G óráig legyen szolgálatra kötelezve. A szerelem 
mézét még csak szürcsölgetni kezdő ifjú házaspár csak 
a táviróhivatal lépcsőjén találkozhatott egymással, 
hogy legfeljebb egy futó kézszorilást és egy szerelmes 
pillantást váltson egymással. Es hozzá azok a villamos 
battériák ! Nagyon természetes, hogy ennek az álla­
potnak, mely valóságos poklot csinált törvényes kis 
paradicsomukból, végét kellett vetniük. Kapták hát 
magukat és folyamodtak a szolgálati időnek másképen 
való beosztásáért. Mint egy debreczcni lap irja, a 
hivatalfőnök, a kinek szive végre sincs kőből, meg­
szánta szegénykéket s a fiatal házaspár most már 
együtt töltheti a szolgálati időt is, meg a mézes sza­
bad időt is.

— Vidéki bünkrónlka. Múlt év április havában 
Pap Vilmos nagyvarjasi bérlőt a templom mellett 
orozva lelőtték. Az aradi csendőrségnél a minap ön­
ként jelentkezett Csiky Ferenc/ varjas! lakos és el­
mondta, hogy előtte Beli Pál bevallotta, hogy 
ücscse volt a gyilkos. A csendőrség e följe­
lentés alapján újra lolvettc a vizsgálat |'onulát. — 
Bek László kiigypusztai birtokost — mint Nagy­
váradról írják — agyonlőtték a minap. Kiderült, hogy 
a gyilkos Pál János bihari csősz. Kedden kétszer rá­
sütötte fegyverét a hazafelé ballagó Beck Lászlóra, a 
ki ellen régen boszut forralt. Az egyik lövés vállát, a 
másik gyomrát érte a hatvan éves embernek, a ki 
pár napig tartó szenvedés után meghalt.

— A bokszegi gyilkosságok. A csendőrség — 
mint lapunknak táviratban jelentik — újabban oly 
eredményt ért cl, hogy most már bízni lehet az ősz- 
szcs bokszegi bűnük kiderítésében. Egy asszonyt tar­
tóztattak le, Hirsch István ottani lakos feleségét, a ki 
tanuk vallomása szerint az összes bokszegi és vidéki 
gonosztevőkkel összeköttetésben állott. Eddigi adatok 
szerint alapos a gyanú, hogy három merényletben mint 
felbujtó szerepelt. Múlt év szeptemberében belőttek 
Vendling Ágoston, volt jószágigazgató ablakán. Ennek 
a merényletnek llirschné a mestere. Tanuk állítjuk, 
hogy nekik pisztolyt mutogatott ezekkel a szavakkal : 
«No, nézzétek, ez Vendlingtiek van szánva.» Mások 
vallják, hogy tanúi voltak, a mikor Hirsclmé 30 frtot 
Ígért egy Horváth Zuka nevű embernek, hogy lőjje le 
Vendlinget. De Horváth nem állott rá. Kevéssel ezután 
halva találták Horváthot az utczán. Ismeretlen gonosz­
tevő lelőtte s az ő megöletése után nyomban megtör­
tént Vcndlingen is a merénylet. A falubeliek azt mond­
ják, hogy llirschné férjét akarta a Sessevalle birtok 
jószágigazgatói állasára segíteni. Valószínű, hogy része 
volt a legutóbbi bokszegi merényletben is, melyet nem 
annyira Sessevalleék, mint Gobinot, az uj direktor el­
len intéztek. Gobinot megérkezéséről csak ő tudott 
egész Bokszegen.

— A kolera. Az aleppói kerületben — mint Pa­
risba érkezett táviratok jelentik — a kolera ismét 
nagy mértékben dühöng. Eddig körülbelül kétezeröt- 
százan haltak meg kolerában. A zsidó lakosság töme­
gesen menekül. A kivándorlók száma eddig hétezer.

— Időjárás a fővárosban. A tegnapihoz hasonló, 
hűvös őszi idő volt ma egész nap a fővárosban. Úgy 
látszik, hogy most már egészen vége van a nyárnak 
s előkerülnek az őszikabátok. A barátságtalan őszi 
szél legalább erre kényszeríti az utczán járókelőket. 
Az ég éjjel csillagos, de a hőmérséklet még jobban

it. ■



iSSf1 9,ha az idö ‘gy tartja magát, nemsokára dérré 
válik a harmat.

Rövid hírek. Berlinből Írják, hogy Bőik 
hino, a porosz földbiztositúsi részvénytársaság 
könyvelője, négyszázezer márkát sikkasztott és 
megszökött. — Oppenauban (Baden) c hó 7-én 
nagy tűzvész pusztított és négy ember a lángokban 
jene halálát. ■— Somon fém Fekete Miklós, a 
Duna szabályozása körül végzett munkája közben 
a Dunába esett és belefiílt. — Tisxa-Ujlakon 
Steinberger kocsisa a Tiszába fűlt. — Magyar­
óváron Modorovich László, a megvei föpénztávos 
fia, véletlenül agyonlőtte a 14 éves Pfeffer Marit.

B.-K.-Sxent-ímrán egy Debreczeni Imre 
nevű G éves tin a Berettyóba fűlt. — Csipa 
községben a múlt hó 29-én három lakóház, egy 
istálló és egy sertés-ól leégett. •— Versecxen 
harmincakét kazal búza, — Tisza- Vár kon you 
Markbreit Sándor majorja, — Kenderesen Eper­
jesi József gabonakészlete esett a lángok marta­
lékául.

= A vasárnapi munkaszünet és a rendőrség.
Az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 
törvény, valamint a munkaszünet alóli kivételek tár­
gyában alkotott kereskedelmi miniszteri rendelet elleni 
kihágások eseteiben a főkapitány, mint 11-od foka bíró 
által hozott fontosabb 11-od fokú Ítéleteket a közönség 
tájékozása végett a következőkben adjuk:

Egy pékmester I-ső fokú Ítélettel péksüteménynek 
Szent-lstván napján délelőtt a megrendelőkhöz kocsin 
való szállítása miatt marasztaltatván, a főkapitány az 
l-ső fokú marasztaló Ítéletet 11-od sorban megváltoz­
tatta s panaszlottat az alábbi indokolással a kihágás 
vádja alól felmentette: Minthogy a pékipar torén ki­
fejlett szokásnál fogva az elárusitás legnagyobb részt 
ambulanter történik, minélfogve a péksüteményeknek 
a megrendelőkhöz és fogyasztókhoz kihordása a pék­
sütemények darusításának vele járó, attól el sem 
választható kiegészítő részévé vált s minthogy 
a kereskedelmi miniszteri rendelet II. 7. pontja á 
pékiparnál az darusítást általában a munkaszünet 
alóli kivételekhez sorolta : ennélfogva a panaszlott 
terhére rót*. azon cselekményt, hogy kihordóját a 
süteményeknek ambulanter darusítására az IMII. XIII. 
tcz. 1. §.dban megállapított munkaszünet ideje alatt is 
kikűldütte^-kihágásnak tekinteni nem lehetett.

-■ Egy tejkereskedö l-ső fokú Ítélettel Szl-István 
napján délelőtt 1(1 órakor a megrendelőkhöz kocsin 
való szállítása miatt marasztaltatván, a főkapitány az 
első fokú marasztaló Ítéletet másodfokban megvál­
toztatta s a panaszlottat ugyanazon indokolással, mint 
a fenti esetben kifejtetett, a'kihágás vádja alól fel­
mentette.

3. Egy mészáros, húsnak vasárnap délelőtt 10 
órakor kocsin való szállítása miatt l-su fuku Ítélettel 
marasztaltatván, a főkapitány által a marasztaló l-ső 
fokú Ítélet 11-od fokban hclybenhagvatott, mert a ke­
reskedelmi miniszteri rendelet II. "4-ik pontja a mé­
szárosoknál délelőtt 11 óráig csupán az dőállitást és 
darusítást s nem egyúttal a szállítást is sorolta a 
munkaszünet alóli kivételekhez s mert a megengedett 
- elárusitás -nak i lmsra nézve nem lehetett oly értel­
met tulajdonítani, miként fentebb az ambuláns-eladás 
tárgyait képezi tejre és péksüteményekre nézve ki­
fejtetett.

•i. .7 budapesti Jég müvek igazgatóságának kéj)- 
> selője első fokú ítélettel jégnek vasárnapon délelőtt 
s órakor való szállítása miatt marasztaltatván, a fő­
kapitány a marasztaló elsőfokú Ítéletet másodfokban 
i- helybenhagyta, mert az 1891: XIII. t. ez. 1. §-a 
az ipari munkának vasárnapi szünetelését általában 
elrendeli, s mert a törvény 3. ij-áhan nyert fdliatul- 
mazásnál fogva eddigdé oíy rendeld ki "nem bocsáj- 
tatott. mely a jégnek iparszerü szállítását a munka- 
szünet alóli kivételekhez sorolná.

(Megjegycztetik egyúttal, hogy aildig is, inig a lég- 
r.ek szállítása tekintetében felsőbb lieh en esetlc'' in­
tézkedés tétetnék, a főkapitány konkrét esetben” be- 
adott kérvény, illetve megkeresés alapján udminsztra- 
liv utun megengedte, hogy a jég, minthogy gyógyanvas. 
délelőtt 8 óráig az illető kóriiázakhoz jégszáílilá'ssal 
megbízott vállalkozó által befuvaroztathassék.)

5. Egy fiiszerkereskedö I. fokú Ítélettel fűszert 
Szent-lstván napján délelőtt való szállítása miatt 
marasztaltatván, a főkapitány az I fokú Ítéletet 11-od 
fokulag megváltoztatta és panaszlottat a kihágás 
vauja alól felmentette, mert a panaszlott terhére 
rótt azon cselekmény, hogy délelőtti 11 óra 
előtt kocsiján saját megrendelőihez fűszert szállítta­
tott, kihágást nem képez; a kereskedelmi miniszteri 
rendelet II. 1.".. pontja ugyanis a fűszerrel való ke­
reskedést sorolja délelőtt 11 óráig a niunkaszüiiet 
alóli kivételeihez s a tűszerűknek a megrendelőkhöz 
való szállítást pedig a kifejlett állandó gyakorlatnál 
fogva a kereskedésnek nem csupán folyományát, ha­
nem gyakorlatilag elválaszthallan kiegészülő alkatrészét 
is képezi.

ó. Egy tejelárusitással iparszorüleg foglalkozó 
majoros elsőloku Ítélettel mosléknak saját tehenei 
r-zaináia vasárnap délelőtt szállítása miatt marasztal- 
tatván, a főkapitány az elsőfokú marasztaló ítéletet 
másodfokban megváltoztatta s panaszlottat a kihágás 
vadja alól felmentette, mert panaszlott a moslékot az 
Általa fentarlott tejgazdaság számára szállította, a tej­
gazdaság pedig ipaíi munkát nem képez.

7. Egy vegyeskereskedő l-ső fokú Ítélettel kizáró­
lag gyümüleselárusitás miatt marasztaltatván, a fő­
kapitány a marasztaló l-ső fokú Ítéletet 11-od fokban 
megváltoztatta s panaszlottat a kihágás vadja alól fel­
mentette, mert vádlott vegyeskereskedő terhére rótt 
cselekmény, hogy üzlethelyiségének ablakából kizáró­
lag gyümölcsöt árusított el, a kér. min. rendelet II.
10. pontja szempontjából, mely szerint a gyümölcs- 
elárusitás közelebbi korlátozás nélkül a muiikaszünct 
alóli kivételekhez soroztatott, az ipari munkának vasár­
napi szüneteléséről szóló '.örvénybe ütköző kihágást 
az adott esetben annál Kevésbbé képez, mert a 
tárgyalás adatai szerint maga az üzlethelyisé'' 
a kérdéses alkalommal zárva volt.

s- Egy kéreskedüsegéd I. fokú Ítélettel a 
költözködés! időben (aug. 2-ánj vasárnap reggel 7 
órakor való költözködése miatt marasztaltatván el, a 
főkapitány az I. fokú marasztaló Ítéletet II. fokban 
feloldotta s az összes iratokat illetékes eljárás végett 
a kir. járásbírósághoz áttételűi rendelte, mert a 
vádlott terhére rótt azon cselekmény, hogy vasárnap 
reggel 7 órakor költözködött, nem képez az "1891. XIII. 
tcz.-be ütköző kihágást, mert ezen törvénynek a vasár­
napi munkaszünet iránti rendelkezése az ipari mun­
kára vonatkozik, a költözködés pedig ipari mun­
kát nem képez. A vádlott terhére rótt cselekményben 
azonban egyrészlől azon okból, mert a költözködés 
nyilvános munka, másrészről azért, mert a vasárna­
pon való költözködés a lakbérleti szabályuk 25. fc'-a 
és a fennálfó gyakorlat szerint nem okvetlenül szíik- 
séges, az 186S : Lili. t. ez. 19. §-ában körülirt s az 
1S79. XL. t. ez. 52. §-a szerint büntetendő kihágás is­
mérvei látszanak fenforogni, mely kihágás elbírálására 
az 1880: XXXVII. f.-cz. 40. §-a értelmében a kir. 
járásbíróságok illetékesek.
= Vétkes gondatlanság. A tegnapi benztnrobba- 

nás által elpusztított fürdo-utezai Detsinyi-féle üzlet- 
ben ma '.ártották meg a tüzrcndú'ri vizsgálatot. A ki­
küldött bizottság a helyszínén kihallgatta Dotsinyi 
Károlyt és alkalmazottait, a kik a robbanás alkalmá­
val az üzletben voltak. A tulajdonos és az egyik segéd 
azt mondja, hogy a boltiszolga gázláng mellett vaze­
lint melegített s a vazelin meggyulladt, majd a raktár 
is égni kezdett. A szolga, ezt látva, viz helyett egy 
nagy üveg benzint öntött a tűzre s ez okozta "a rob­
banást. A bizottság c vallomásokkal szemben meg­
állapította, hogy a tűz első sorban robbanás foly­
tán keletkezett. Ezt mondja a megsebesült bol­
tiszolga Fej a Ferenc,', vallomása is', a ki ugy 
adta elő a dolgot, a mint í zt lapunk mai szá­
mában megírtuk. A bizottság azt is konstatálta, hogy 
a sötét raktárhelyiségben sok kölni víz. benzin, rum, 
spiritusz, zsiradék és robbanószer volt felhalmozva. 
Mindezek alapján a bizottság kimondta, hogy a tulaj­
donos. részéről vétkes aondatlansáa forog fönn, a
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mennyiben robbanó szereket az 1870. évi
2970. sz. minifl^pr rendelet ellenőre olyan helyiség­
ben tartott, metéllek sem természetes világossága, sem 
kellő szellőztetése nincs. Sőt megengedte azt is, hogy ott 
lámpafény mellett robbanó szerekkel dolgozzanak olyan 
emberek, a kiknek c szerek veszedelmes voltáról fo­
galmuk sincs. A bizottság meghagyta, hogy e helyi­
ségben többé robbanó anyagot no tartsanak. Az épü­
letben 300, s az anyagokban 5000 forint kár esett s 
ugyanennyire volt az üzlet biztosítva. A bizottság a 
mai vizsgálatról fölvett jegyzőkönyvet át fogja tenni a 
törvényszékhez. A robbanás áldozatát, Mansbcrger 
Katalint holnap délelőtt bonczolják fel a törvényszék 
orvosai. — Fejd Fercncz a Rókus-kórházban fekszik 
élet és halál között. Az. orvosok nem hiszik, hogy élet­
ben marad.
5 = Öngyilkos aggastyán. Grosz Gyula 7G éves 
nagyváradi születésű magánzó ma délután 4 órakor 
az alkotás-uteza 22. szám alatt levő lakásán hatlövetű 
revolverrel szivén lőtte magát és azonnal meghalt. 
Több levelet hagyott hátra, melyeket a rendőrség 
magához vett. Holttestét bevitték a törvényszéki or­
vostani intézetbe.

= Elfogott sikkaoztó. A szabadkai rendőrség 
táviratban értesítette a budapesti főkapitányságot, 
hogy Fleischmann Vilmos 18 éves dijnokot, ki a 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank "újpesti hajó­
gyárában volt alkalmazva, s onnan 1000 fi t készpénz 
ős 400 márka értékű értékpapír elsikkasztása után a 
múlt hóban megszökött, tegnap Szabadkán elfogtak.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Farkas Izrael 
ruhatisztító, külső stáczió-uteza 13. sz. a., üzletéből a 
múlt éjjel ismeretlen tettes 200 forint értékű ruha­
neműt ellopott. — Hod a András 05 éves napszámos 
fölött pár héttel azzal a kijelentéssel távozott el 
gödöllői lakásáról, hogy Budapestre jön és azóta 
nyoma veszett. — Fr id rich újpesti elemi iskolai 
igazgató irodájából az éjjel ismeretlen tettes ti fit 
értékű készpénzt ellopott. — Braun Jakab Vörös- 
marthy-u. 5. sz. a. lakó kereskedőnek Lmka nevű 10 
é ves leánya ma délután az első emeletről játékközben 
leesett és agy velőrázkódást szenvedett. A mentők a 
Rókusba vitték; életéhez kevés a remény. — A 
soroksári Dunaágból ma délután egy 35 év körüli 
munkás holttestét lógták ki. A törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték.

A király Galgóczon.
Galgócz, szept. 10. (IS. C.) Ó felsége ma reggel

órakor nagy kísérettel, a melyben Deines és Rrusati 
alezredesek, katonai attasék is ott voltak, az ország- 
utón kilovagolt Nagy-Rippény felé, hogy megfigyelje 
az V. hadtest gyakorlatait. A király a gyakorlat egész 
lefolyását figyelemmel kisérte és igen gyakran alkal­
mat vett magának, hogy teljes megelégedését a rész­
leteket illetőleg is kifejezze.

Az északi fél parancsnoka Sulis Samudén altá- 
bornagy a múlt éj folyamán azon parancsot adta, 
Imgy erősen nyomuljanak előre azon czélból, hogy 
Galgóczon át a Vág völgyében előnyoimiló derékhad­
hoz (feltételezett) való csatlakozást "keresse. Ho-v ez 
cléressék. all. gyalogliadusztály (10 zászlóaljad "egy 
lovasszázad és négy üteg) már "reggeli fél 7 órakor 
elindult Nagy-Rippény-ból és a hadosztály-parancsnok 
személyes vezetése alatt a Gelénfalva-i utón nyomult 
előre, hogy Galgúczot elérje ; a 7-i-ik honvéd-dandár 
Petényi ezredes parancsnoksága alatt (ti zászlóalj, 
fel lovasszázad, két illeg) 7 órakor Kis-Viesap-ról el­
indult és Alsú-Kap, l.aksáuon keresztül Pásztó felé 
nyomult, hogy az első liadoszloppal párhuzamosan 
nyug,,ti irányban Galgóczra érkezzek. A bal szárny 
fedezésére ugyanazon irányban kissé dél felé cv 
hnnvédzászlóalj küldetett előre. A Ifi. lovasdan­
dár Fercncz Ferdinánd foherczeg ezredes parancs­
noksága alatt (összesen 11 lovasszázad és egy üteg) 
fői 8-kor Kis-Szulányról Assakürton keresztül "Lakács­
felé nyomult előre azon feladattal, hogy Kelccsonycn 
keresztül szintén Galgóczra nyomuljon,' más felöl "pe­
dig mint az exponált halszárny fedezete a délre eső 
egész területet felderítse. Az volt tehát a terv. hogy 
az egész hadosztály az ellenség előtt clmenvtelve, bum- 
lokzat-változtatással keresztülhatoljon. Azonban a déli 
fél felvonulása ezt lehetetlenné tette. Gróf Schulen- 
b' vg altábornagy parancsnok ugyanis ma reggel azon 
szándékát nyilvánította, hogy "az ellenfelet megtá 
m.idja azon szándékkal, hogy az1, észak keletre le 
szorítsa. Ezen i zeiből .Irthold vezérőrnagy párám s- 
nok-ága alatt egy hadosztály (7 zászlóalj és I iova»zázad) 
fél s ólakor elindult, hogy Romániaival ól Ságon kérész- 
lül a Galgóoz melleit levő Cdborhcgyro érkezzék, A 
délelőtt folyamán a galgóc/.i hidakat "egy szazad meg 
szállottá. Egy másik liadz.i zln.,!j rgy lovas század ,■
'• ütegből álló hadoszlop Holzbach vezérőrnagy pa 
rancsnoksága alatt ugyanezen időben Ujlak-tól , szakr 
elindult, hogy Felső-Récsén ős Kclccsénen át a Pász- 
tur- és (iáboihegy közötti magaslatukra jusson. Egv 
harmadik 7 zuszlóalj, I lovasszazad is ;t ütegből álló 
hadoszlop Krimit z ezredes paiancsnoksága alatt 
Aba-Lelsotáról nyomult előre, hogy párhuzamosan 
Kelcesénv előtt kelet felé elhaladva a Pásztútól keletre 
eső hegyhátat megszállja. A jobb szárny védelmére a 
menetelés alatt egv kis oldaloszlop lett kiválasztva. A 
Kolz br. ezredes parancsnoksága alatt álló lovas 
dandár azon megbízást kapta, hogy a jobbszárnvat 
fedezze és a kelet felé eső terepet "egész a Nvüráig 
derítse fel.

Természetes, hogy ezen mcnetelési irány következ­
tében a déli léinek az északi fél szárnyára kellett 
bukkania és hogy azután az északi fél" homlokzat- 
változása következett. A két fél lovassága már 9 óra 
előtt érintkezésbe lépett egymással, inig" a két had­
osztálynak különféle hadosziopai csaknem két órán 
keresztül akadálytalanul menetelhettek. A 28. gyalog- 
dandár (Plentzner vezérőrnagy) élén a 11. vadász- 
zászlóaljjal a galgóczi utón egész Alsó-Vasardon túlra 
érkezett, midőn az együtt menetelő lovasszazad tiszti 
őrjárata ellenséges csapatoknak Pásztó irányában való 
előnyomulását jelentette. Habár ezen liadosz'lop a vele 
párhuzamosan előnyomuló honvéddandár által a vissza­
vonulási vonalon minden támadás ellen védve is volt, 
mégis el lett határozva, hogy az ellenséget eré­
lyesen meg fogják támadni, liogv az ut lehető­
leg egészen szabaddá tétessék. Megkezdték a föl- 
vonulást és az eredeti irány elhagyásával dél felé 
meneteltek fel, hogy az ellenséggel kifcjlődütten 
szabhassanak szembe. Ezen idő alatt a két lovas 
dandár között felette érdekes ütközet játszódott le. 
Fercncz Ferdinánd főiierezeg, a Ifi. lovas dandár 
parancsnoka, mintán az őrjáratoktól azon jelentést 
kapta, hogy csakis lovasság áll vele szemben, gyorsan 
arra határozta el magát, hogy az egész dandárt I j- 
laoska, Assakurt mellett Szilire menctelteli. liogv 
ennek közelében az ellenséget olt, a hol találja, meg­
támadja és hu lehetséges, a déli hadosztálytól leszorítsa.
Az ellenséges kombinált lovasdandár parancsnoka Kotz 
ezredes azonban sokkal kedvezőbb terepviszonyuk mellett 
az északi lél lovasdandárát habár csak pcrczekkcl is, 
megakadályozta. Lovas ütege Lakácstól északra a 
187. magasságú pontra nyomult és a Szili mögött levő 
részben látható liadoszlopokra tüzelni kezdett. Csak­
hamar válaszolt azonban Szilitől uszaknyugatról az V. 
hadtest tüzérezred első lovasütege, mely az ellenséges 
ágyukat ^ sakkban tartotta. Midőn most Fercncz 
Ferdinánd főiierezeg dandárparancsnok a Szili 
melletti mély löldliasadékből előnyomni! Kotz ezredes 
liz lovasszázaddal már teljesen ki volt fejlődve es ir­
tózatos erővel rohant le teljes ügetésben a Würlern- 
borg-huszárok három lovasszázadára és a főiierezeg 
Nádasdy huszárjainak három lovasszázadára, ugy any- 
nyira, hogy ez utóbbiaknak csak azért sikerült a" roha­
mot pompásan kikerülniük, a mennyiben székiszoltak 
és elég idejük voll, hogy a másik összecsapásra sora­
kozzanak, a rohamot felfogják és rendben vonuljanak 
vissza. Fróncz Ferdinand főiierezeg azonban ezen 
ütközettel egyátalán nem elégedett meg. Miután a 
döntiiükük elrendelték, hogy Szili mögé vonuljon visz- 
sza. és az összes* jelentések azt mondották, hogy nincsen 
közelben gyalogság, Assnkiirttől nyugotra összeszedte 
összes csapatait és az ellenfelet most kedvezőtlen te­
repen tudva, rövid idő múlva nagy elővigyázattai és 
a döntő pillanatban nagy vitézséggel járt el. Assakürt-

tői nyugotra a 205 magassági pont mellett második 
összecsapásra került a dolog, mely alkalommal Fc- 
roncz Ferdinánd lovas dandára* rövid ágyuharcz után 
a déli fél égé* kombinált dandárát teljesen túlszár­
nyalta és bekerítette, oly roham volt ez, a mi csak 
nagy ritkán látliató, Kotz ezredes kénytelen
volt egész Lakács mögé vonulni vissza. Tér* 
mészlesen magára az ütközetre ezen összecsa­
pásnak csak annyiban volt jelentősége, hogy az összes 
többi erők szabaddá lettek, dönteni a lovasság most 
sem döntött. Ezalatt megkezdődött a gyalogsági és 
tüzérségi linrcz is. Kezdetben Gelcnfalván át Pásztora 
hosszú vonalban előnyomuló 14. gy. hadosztálylyni 
csak egy dandár állott szemben és ezért tüzérsége 
állal hatalmas támogatásban részesülve, habár a Pász­
mától nyugotra kitünően elhelyezett és folyton tüzelő 
ágyuk tüzelése között nyert terepet, megszállotta a 
völgyet a faluval együtt és erősen szorongatta a déli 
felet. Ekkor Schulcnborg gr. altáb. elrendelte, bogy a 
Holzbach dandára csak késleltető harezot folytasson, inig 
az Al thold hadoszlop hozzá nem csatlakozik. Pásztó körül 
ennek folytán csaknem két órán át tartott, mig egy­
idejűleg Pásztóiéi nyugatra a Petényi dandár Kranitz 
dandárával állott heves harezban, a nélkül, hogy ezen 
dandárok egyelőre derékhadukkal közvetlen össze­
köttetésben lettek volna, a mi ezen sokkal nagyobb 
haderők számára való terepen nehezen is lett volna 
megvalósítható. Az Arlhold dandár, miután a galgóczi 
liidaknt egy század megszállotta és a Galgócz. melletti 
Gáborhegycn ellenséges csapatok nem voltak talál­
hatok, összes zászlóaljaival részint az utón. részint az 
Erdődy-féle erdőségen át gyorsan előnyömül! és 
a Holzbach dandárhoz csatlakozott. Csak most 
kezdte el a déli fél a támadást az egész 
vonalon. A nagyszámú nézőközönség, közöltük 
számos földbirtokos lóháton vagy szép négyes 
fogatban, azt hitte, hogy az északi fél a terepet meg- 
támadhat latiul elfoglalta és hogy 14 zászlóaljával be 
fogja venni az összes ellenséges állásokat, bekerítvén 
a déli felet, melynek itt csak 10 zászlóalja volt. A 
liarcz. szokatlanul heves volt. A visszavonulás példásan 
lett kcrcsztülvive és különösen dicséretet érdemelnek 
a déli fél ütegei, melyek előnyomulásukban semmi 
akadályt sem ismertek.

U felsége kezdetben a lovasdamlárok működésének 
lefolyását kísérte figyelemmel és együtt lovagolt a 
lovasszázadokkal, miközben egyes lovasszázadokat, 
igy különösen a honvédhuszárokat, a kik az első 
rohamnál elöntőiig folytak be, ismételve megdi­
csért. A király erre végig lovagolt az északi fél 
egész mcnetelési vonalán egész Pászlúig, miután kö­
rülvéve Károly Lajos, Rainer és József löliercze- 
gektöl, végig nézte a lionvéddandár küzdelmét, a hol 
szintén alkalmat vett magának, hogy azokat meg­
dicsérje. Itt időztek azután ö felsége', Albrecht fő- 
hcrczcg. Vilmos főiierezeg, Frigyes főiierezeg, to­
vábbá Bauer br. hadügyminiszter és Beck báró tá­
borszernagy a hadgyakorlatok befejezéséig. Ő felsége 
ma még nehány pompásan hajtó lovastüzért, továbbá 
egyes ütközetben és menetelésben levő zászlóaljat is 
megdicsért.

Egy óra volt, a midőn elvégre sikerült a déli félnek 
hogy egész a Gelenfalva-Cserovina, Puszla-Assakürt 
vonalig előnyomulhatott, a mikor azonban az északi 
fél azt a parancsot kapta, hogy vonuljon vissza a 
tegnap elfoglalt állásba és maradjon ott a mai éjjen 
át. Egyidejűleg adták ki a parancsokat a holnapi 
erőeltolásokat illetőleg is, a mire az ütközetet liarcz- 
szerüleg megszakították.

0 felsége 1 órakor kocsin tért vissza a gyakorlat­
ról. A kocsik Szántó mellett vártak és aztán Gelcn- 
falváig hajtattak, a hol a király kocsira ült. Egyidejű­
leg Károly Lajos, József és Rainer fölierczegck a 
gyakorlatiéról Galgóczra hajtattak. Br. Kunig gya­
logsági főfelügyelő a gyakorlatról lóháton jött ide 
vissza. Albrecht főiierezeg Vilmos főherczeggel, 
Beck br. táborszernagy és Bauer br. hadügyminisz­
terrel a messzebb fekvő Újlakra hajtatott. Frigyes fő- 
herezog. miután a gyakorlat félbeszakittatott a két fél 
parancsnokával a damlárnokokkal, a csapatparancsno­
kokkal és düntnükükkel hosszabb megbeszélést tartott, 
kiadta mind a két fél számára a parancsot és aztán 
Elecskére lovagolt.

Szapáry gr. és Szögyény miniszterek ina délután 
egy órakor megtekintették a lipótvári fegyintézetet.

czim alatt. A kép egy festő-atelicr belsejét ábrázolja ; 
a festő és modellje épen pihennek a mWnka után. A 
vásznon • egy madonna körvonalai látszanak s a 
madonna maga épen czigarettát sodort művé­
szének és mosolyogva nyújtja feléje. — Komlósy, 
a ki Szapáry István gróf főispán arczképét festette le 
természet után, Pestmegye gyüléstenne számára, két 
képpel fog a tárlaton szerepelni, melyek mindegyike 
csak növelni fogja a fiatal művész jó hírnevét. Az 
egyik: Részlet Abháziéiból, a másik egy atelicr-je- 
lenét, mely még nincs elkeresztelve. — Tolnay ,dkost 
a könnyű franczia genre művelője, szentképet festett, 
Zichy Aladár gr. megrendelésére. Máriát a kis Jé­
zussal. A festmény oltárképnek van szánva. A tárlat 
számára a fiatal művész plain-airben egy úri park- 
részletet festett. — Ujváry két kissebb genre-t feje­
zett he szintén plein-airben: Vasárnap reggel 
(Templomban menő lányok csoportja) és Kedveske­
dik a babájának (fiatal parasztleány felbokrétázza 
a szeretője kalapját) czim alatt. Mind a két képecske 
nagyon sikerült. — Barger Hadik gróf arczképét 
festette a tárlat számára és végre Bruck most jár a 
Hortobágyon és Htjából bizonyára fog valamit hozni a 
téli tárlatra. A felsorolt festmények közt sok az 
olyan, melynek igazi miibecso van s a mely az idei 
téli tárlatnak értékes darabja lesz.

— VendégozeroplóB. A népszínházban ma lépett 
fel másodszor Mészáros Kornélia a városligeti szín­
kör tagja, mint vendég. Kellemes megjelenése és üde 
hangja ma sem hagyta hidegen a közönséget. Ma já­
tékában is több volt az elevenség, mint első fellépte 
alkalmával. A színházra nyereség volna, ha mellék- 
szerepekre szerződtetné.

— Kép-restaurátorok pörlekedése. A velcnczei 
Doge-palota képeit nem rég restaurálni akarták s a 
restaurálással Zennari és Spogli művészeket hízták 
meg, a kik egy művészi bizottság felügyelete alatt 
dolgoztak. A napokban azonban a kormány elküldte 
Vclenczébe Valcntini commendatorc-t, a ki a művé­
szeknek a Pettenkofen-féle rendszert ajánlotta, de ők 
nem fogadták el, a miből valóságos polémia fejlődött 
ki. Végre a két művész folyamodott a kormányhoz, 
hogy halaszsza cl a restaurálást addig, a inig a vita 
jobbra vagy balra eldől.

— Rubinstein a Kaukázusban. Rubinstein Antal 
a hírneves orosz, zeneszerző ezidő szerint a Kaukázus­
ban utazik, hol mindenütt a legzajosabb ovácziók tár­
gya. Már a művész arczképével ellátott zsebkendők is 
kerültek forgalomba, melyek nagy kelendőségnek ör­
vendenek.

— A bécsi wiodenl színházban tegnap lépett fel 
először Lejo magyar születésű énekesnő és szép sikert 
aratott. A bécsi lapok jóakarata elismeréssel Írnak 
első debütjéről.

— A bnyreuthi előadások jövedelme az idén 
nem kevesebb, mint 400.000 Írtra rug, a melyből egy- 
egy előadásra 20.000 irt esik.

— Mozart emléke. Londonban a német kiállításon 
ez év október harmadikén, a «Varázsfűvola» első 
előadásának századik évfordulója alkalmából Mozart- 
liangversenyt rendeznek, melyen a -. Varázsfű vola.- 
nyitányát és karát, továbbá a -Rekviem» főbb részle­
teit fogják előadni.

- Lohengrin Páriában. A párisi opera igazgató­
ságának végleges határozatához képest, mint távirat­
ban jelentik, <Lohengrin» első előadása pénteken lesz. 
A főpróbát kedden tartották meg, melyre a közönség 
köréből csak kevesen kaplak meghívót* a sajtó kép­
viselői közül pedig senkit sem hívtak meg. Az esetle­
ges tüntetés vagy rendzavarás elkerülésére erélyes 
intézkedések történtek.

SPORT.

Hat órakor 51 terítékül udvari ebéd volt, melyen 
ő felségén kivid részt vetlek: Károly Lajos, József, 
József Ágost és Rainer fölierczegck, Szapárv gróf 
Fejérváry báró és Szögyény miniszterek, Tóth Vilmos 
a közös legfőbb számvevőszék elnöke és Migazzy Vil­
mos gróf titkos tanácsosok, Erdődy Fcienez gróf, 
Pál ff y József gróf, Erdődy Imre gróf, Zamoyski Jenő 
gróf, Steiger Albert báró, Skrbcnszky Antal báró, 
Bartakovics Árpád földbirtokos, Meszey Fercncz pré­
post, Haupt Stummer Albert báró, Zay Albert báró, 
Trsztyánszky Lajos, Frideczkv Simon. Czcizel Gábor 
kanonok, Csippék Elek kanonok, Thurúczy Károly dr., 
Iliidnay Béla főjegyző, lóth Béla főszolgabíró, Uenkeö 
Géza járásbirú. dr. Rosenfeld főrabbi, Latkóczy Imre, 
Vietorisz Miklós, Tarnúczy Gusztáv és Krajcsik Fe- 
rencz országgyűlési képviselők, Fodor József dr. ügy­
véd, Deines alezredes és Brusati olasz katonai attasék 
és a kiséretbeli urak. Az ebéd után ö felsége egy 
óránál tovább cerclet tartott.

Holnap érkezik ide Zujev ezredes orosz katonai 
attasé és M iát lev hadnagy, miután azok az orosz 
czárnak holnapra eső nevenapja alkalmából az udvari 
ebédhez hivattak meg.

SZÍNHÁZ és művészet.
- A Benozur-mestorlskola fiatal művészgárdája 

serényen dolgozott a nyáron át s a fiatal festőművészek 
műtermeiben már nagyobbára készen vannak azok a 
kópék, melyek az idei téli tárlatra vannak szánva. A 
képek közt legtöbb a plein-air, a mi azt bizonyítja, 
hogy a mesteriskola itju művészei magasabb művész; 
felvdalokra törekedtek vásznaikon s hogy a magyar 
festőművészet is egészséges reális irányra kezd át­
térni. Mannheimer Gusztáv: Proczesszió Capri 
szigeten czim alatt pltfln-air-t leslett, mely egy me­
redek sziklás utón lefelé jövő proczessziót ábrázol- 
Ezenkívül több olasz tájképen dolgozik.— Pap Henrik egy 
nagyon kedves genre-t készített, mely divatáru-üzlet 
belsejét ábrázolja, melyben a kisasszonykák épen a 
munkánál ülnek. Az üzlet közepe táján egy urasá-i 
‘nas áll, egyik kezében virágcsokrot, a másikban levél, 
két tartva, abból a rózsaszínű fajtából, melyből a 
paradicsomi kigyó sziszeg ki. A kisasszonyka, a 
kit a nagyúri csábítás környékez, kitalálja, hogy 

levélke neki szól (hiszen ő a legcsinosabb 1) 
és egy modern Éva kíváncsiságával tekintget a «Pos- 
tillőn d’Amour» felé, mig a szigorú arczu üzlettulaj­
donosnő, feltolva pápaszemét homlokára, nézi ezt a jele­
netet. A kép eleven felfogásról tanúskodik és arról, hogy 
a fiatal művész tud karakterizálni. — Stettka : Az 
epreskertben czim alatt nagyon szép hatású képet 
szánt a tárlatra, melyen a mesteriskola parkjának egy 
észlelet festette le szintén plein-airben. Ezenkívül 

Az uj kalap czim alatt nagyon sikerült kis genret 
log kiállítani. — A szép tehetségű Pállya Coclestin 
özv. Károlyi Gyuláné megrendelésére két miniature 
arczképét festett: Károlyi Gyula és Viktor grófokat.
E két nagyon sikerült arczképen kívül, mely a tárla­
ton ki lesz ál.iha, szintén a tárlat i 'inára egy 
Esthangulat-o, és egy Vihar-1 festett plein-airben. i 
— Spányik kedves képecskét fog kiállítani Pihenő |

— A magyar teatg-yakorlók köre szerdán, e hó 
9-én nyitotta meg tornacsarnokát az V. kér. Markó- 
i:h zai gimnázium tornatermében, melyet gróf Csáki/ 
Albin közoktatásügyi miniszter díjtalanul bocsátott a 
kör rendelkezésére. Minden hétfőn, szerdán és pénte­
ken esti 7,8 órától 9-ig vannak a tornaórák Orabo- 
viczky Leó gimn. tornatanár vezetése alatt. Legköze­
lebb megkezdődik a vivótanfolyam is.

Becs, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) A bécs- 
szeptemberi lóverseny-meeling harmadik napja, ma* 
következő eredmény nyel végződött:

A Handicap. 1000 frt. 2 éveseknek 1200 méter. 
— Losonczy Gyula sga k. Arabella, küzdelem után 
hlhosszal első; gr. Erdődy K. pk. Ilcrpcnye máso- 
soihk ; lel lioszszal hátrább gr. Esterházy* M. Bay­
reuth harmadik; aztán Cassandra, Julius 11., Diva, 
Canaradzo, Calypso, Mignon, Hedy. Victoria ’ regia) 
Moncta. Totalisateur: 5: 12. Helyrefogadás 1. 25 : 3ti! 
II. 2u : 48. 111. 2.1 : 51. — II. Klostcrbrucki dij.
17UO li t. 3é. belföldi mének és kanczák. 1(100 méter. 
Gr. Apponyi A. pk. Műire Thérése küzdelem után 
1;7* lioszszal első: Blaskovies B. sgam. Botond máso­
dik 1 f'j lioszszal Khalif harmadik; ié| lioszszal Jolly 
negyedik, aztán Violetta, Piroska, Fortély, Bírókra, 
Remus. Totalisateur; 5:24. IM vre fogad ás": I 05.3g* 
". 25 : 57 III. 25 : 37. - UL Ml Despcninäum- 
verseny. 3300 Ért 2 éveseknek. 1300 méter Dreher A. 
l*ii. Liebling küzdelem után fej hosszal első; D. V. 
F. szövetség spin. War Horn második; fejhoszszai 
Konradm harmadik; fejhoszszai Primas II. negye­
dik: aztán Vain-glorv, Kater, Talány, Iceland's Kate,
\ icispán, Amateur. Boldogulj. Totalisateur: 5 : löl’ 
Helyrefogadás: 1. 25 ; 112. II. 25:82. 111. 25:51 — 
/; : Eladó-verseny. 1000 Irt Hé. és id. lovaknak. 2000 
nn-ter. Gróf kinsky Rudolf 3c. pm. Csendes háromnegyed 
lioszszal biztosan első ; Schindler L. 3é. sgam. Szent- 
Gellert második, Rabbi harmadik. Totalisateur : 5 • 7 
H'l.yrofogadás : 1. 25 : 29. II. 25 : 32. — V. Piberi 
d!j. 4400 frt. Hároméves belföldi mének és kanczák. 
1800 méter. Gróf Henckel A. sgak. Kitti nvak- 
hoszszal könnyen első, báró Üelitritz Zs. sgam. 
Achilles ll. második, fvlhoszszal Dvagonier har- 
mndik, hátul Vico. Totalisateur : 5 : 43. Helyre-
fogadás : I. 25 : 87. II. 25 : 43. - VI. Eladó (jüt­
ve rseny. 7.200 forint. Hároméveseknek. 2400 méter 
Braganzai hcrczcg alezredes sga m. Merry Lord 
egy fel lioszszal könnyen első. hg. Auersperg F. s»a 
ni. Csendőr második, br. Üclitritz Zsigmond pm. 
Jonathan harmadik; azután Hidalgo, * Ruddi»ore 
Xeerolog kitört. Totalisateur 5 : 14. Helyrefogadás l! 
2u : 40. H. 25 : 38 Xvertesre nem történt ajánlat. 
Ml. Irompcter-akudalyvcrscny. 1000 frt az első­
nek. 200 Irt a másodiknak. Continent, lovaknak. Táv. 
4VU0 méter. Gr. Sehönborn Arthur 4é. pk. Valentiá 
küzdelem után háromnegyed lioszszal első, Gapt. 
Georg 5é. sga h. Purzbichler második. Totálisa­
ién r 5 : 9.

Doncaster, szept. 10. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Doncaster gyepén a Derby-évjáratuak 
ez évben utolsó nagy tenyészversenye (2800..méter) 
is döntésre került. Győztes lelt a Sir Frederic Johns­
tone pm, Common (ap. Isonomy, anv. Thistle), má­
sodik a Mr. E. Blanc pm. Réverend s harmadik a 
Co'- North pm. Simon of the Rock. A győztes 
mint határozott favorit indult. Érték: kb. 5000 font 
sterling.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
"*■ A dunai uj hidak ügyében a kereskedelemügyi 

miniszter által kiküldött vegyes bizottság tegnap dél- 
elő'.t tartotta Cseörglieő Gyula miniszteri tanácsos 
elnöklete alatt első ülését, a melyen ugy a beliigy- 
mirisz.tórium, mint a főváros és a közmunkák tanácsa 
képviselve volt. A bizottság kimondotta, hogy a vám­
házi és eskütéri hidak egyaránt szükségesek és egy­
szerre építendők. Ezután u műszaki kérdések megbe­
széléséhez foglak s a bizottság első sorban a váinházi 
Ilid ügyét vette tárgyalás alá s erre vonatkozólag azt 
határozta, hogy a hid a pesti oldalon a vámház-körut 
tengelyébe, a budai oldalon pedig a Sárosfürdő alatti

térre építtessék. A tervekre nyilvános pályázatot fog- 
nak kiírni s a terveiére bízzák, bogy a hid egy ívvel 
vagy két pillérrel konstruállassék. Ha a Ifid két pi|! 
térrel építtetik, ugy a pillérek távolsága egyenlő 
legyen a lánczhidi pillérek távolságával. Ez utóbbi 
megállapodás nem végleges, mert a Duna a vámliáz- 
nál keskenyebb lévén, mint a lánczhidnál, kérdéses 
vajon ugyanazon pillértávolság mellett a parti pilléi 
rek kiépitése^nem ütközik c nehézségekbe s a Dunába 
épitendő pillérek és a part között elegendő hely jut-e 
a hajóforgalomnak. Ezért a bizottság a pillértávolságra 
nézve helyszíni szemle után fog véglegesen határozni 
Az iv közepének alsó széle, a Duna sempontja feleit 
lő méternyire legyen s jobbra-balru 50 méternyire az 
esés csak 30 czméter lehet, hogy ekként alatta a Ha­
jók kényelmesen közlekedhessenek; azontúl a maxi- 
malis esés a part télé 25/1000 lehet. A Ifid gyalog, 
nehéz és könnyű kocsi, továbbá közúti vasúti közle- 
kedésre”fog szolgálni. A járda szélességét 2-90 méter­
ben, a kocsiút szélességét pedig 11-50 méterben álla­
pították meg, igy a Ifid 17-30 méter széles lesz. A 
vámháznál a partot emelni kell, ennek kiviteli módo­
zatait azonban a fővárosra és a közmunkák tanácsára 
bízzák. A budai part emelésére1 és rendezésére nézve 
a bizottság nem határozott, hanem e kérdésben va­
sárnap délelőtt helyszíni szemlét tart, a mikor a tár­
gyalást folytatja.

— Községi választások. A józsefvárosi cP0], 
gári kör» pártjának ma délután tartott intéző bizott­
sági ülésén a párthoz újabban csatlakozott polgárok 
sorából a párteluökségbe beválasztották dr. Gcríóczv 
Zsigmond és dr. Olasz. Izor orvosokat. A polgári kör 
pártjához tömegesen csatlakoznak uj polgárok, a Ifik 
országos politikai kérdésekben a szabadelvű párt Ifi. 
vei, a községi választásoknál azonban a polgári kör 
pártjával fognak tartani.

— Az Andrássy-uti villamos vasútra vonatkozó­
lag a középitési bizottság legutóbbi ülésében hangoz­
tatott verseny nem marad cl, mert a közüli vaspálya, 
társaság is, szövetkezve a Ganz-féle társulattal, rész- 
loles tervekkel felszerelt ajánlatot nyújtott be a fővá­
ros tanácsához az Andrássy-uti villamos vasul kiépí­
tése és üzembehelyezése iránt. A vasút kiépítését a 
Zipernovszky-féle egyvágányú rendszer szerint terve­
zik s a pálya a szembejövő kocsik akadálytalan köz. 
lekedése czéljából kitérők nélkül az ut mindkét olda- 
Ián a Gizella-térről kiindulva a Deák Ferencz-utczán, 
Deák-téren, váczi-köruton, Andrássy-uton és állatkerti 
körúton át a Hcrmina-utig terjedne. A Deák Fercncz. 
utczában a sinfektetés a járdától V3 méternyire van 
tervezve, ugy hogy a fennmaradó úttesten két kocsisor 
kényelmesen küzlekedhetik. A váczi-köruton a villamos 
vasúti sin a gyalogjáró és a lóvasúti sínpár közölt helyez­
tetnék el, de a járda mellett egy kocsi számára iné" 
elegendő hely maradna. Az Andrássy-ut belső részén 
a sínek a járdától három és fél méternyire féktelen- 
dők, a mi mellett a vasút és a járda közt egy-egy az 
ut közepén pedig négy kocsisor akadálytalanul közle- 
kedhetik, a köröndön túl pedig a vasút a mellékuta­
kon vezettetnék. A sinliasadék 33 mm., igy sem a 
kocsikerék, sem pedig a ló patája abban meg nem 
akadhat. Minthogy az ilyen rendszerű vasút még ki­
próbálva nem volt. a Ganz-társulat kőbányai üli tele­
pén váltókkal és kitérőkkel 200 méter hosszúságú 
próbavasutat rendeztek be s a tanácsnak és a közepi- 
tési bizottságnak olt akarják bemutatni a rend­
szer életrevalóságát. Az áramfejlesztő telep gép 
és kazánliázzal s a szükséges dynamogépckkel 
a közüli vaspályalársaság Damjanicli-utczai telepén 
400 lóerőre lenne berendezve, s az 500 Volta- 
feszültségű áramot a Damjanich, Rottenbiller 
és sziv-utezákon keresztül föld alatt vezetendő kábel 
szállítaná a pályáig. Menetsebesség dolgában a vasút 
maximális gyorsasága másodperczenkint négy és fél 
méterre van tervezve, a megálló-helyek figyelembe 
vételével tehát az átlagos menetsebesség két méter 
lenne, s egy utazás a városligetbe vagy vissza 25 por- 
czet igényelne. A terv előnye, hogy a vasút egy vá­
gánya lévén, kevés helyet foglal cl, s ennélfogva a 
többi forgalmat nem akadályozná, Initránva pedig 
bogy a váczi-köruti szakaszon az úttestet kétféle köz­
úti vasul sinei foglalnák el, s a tervek készítésénél 

.figyelmen kívül maradt a fővárosnak az az elvi hatá­
rozata, mely szerint az állatkerti körúton vasutat nem 
engedélyez ; különben az ajánlattevők előre kijelentet­
ték, hogy az engedélyezési tárgyalások alkalmával a 
pálya irányának bármiféle műdositására vonatkozó 
határozatoknak magukat készségesen alávetik.

— A főváros polgári Iskoláiban részben meg­
üresedett, részben újonnan szervezett igazgató-, tanító- 
és tanítónő-állomásokra hirdetett második pályázat 
határideje ina deli 12 órakor járt le. Beérkezett" ösz- 
s/.esen 12 pályázati kérvény. Az illető állásokra nézve 
a javaslatot hétfőn délután hozza meg a népiskolai 
bizottság. A választás pedig a jövő hét végén, e hó 
19-én lesz.

- UJ népliget. Az üllői-ut végén lévő városi fa­
iskolából tudvalevőleg száz holdnyi*" területet kihasí­
tottak s ezen a területen egy uj népligetet létesítenek.
A kertészek egész raja dolgozik a parkirozási munka­
iatokon s egymásután szedik ki a fölösleges fákat, 
egyengetik, rendezik az utakat. A munkálatok már 
annyira előrehaladtak, hogy az uj népliget a jövő 
tavaszszal át lesz adható a közönség használatára. 
Az uj népligetben építeni fognak kisebb vendéglőket 
és több mutatványos búdét állítanak fel.

— Hlrok a tanácsból. A tanács Gerlóczy Károly 
helyettes polgármester elnöklete alatt ma délelőtt 
ülést tartott, mely alkalommal beható tárgyalás alá 
vette a füldmivelési miniszter leiratát, melyet a fő­
város éirvizmentesitése és a Dunapart kil'encz mé­
terrel való magasítása ügyében a fővároshoz intézett.
A mérnöki hivatal és középitési bizottságnak a part- 
magasitásra vonatkozó javaslatait, mint a szépészeti 
követelményeknek meg nem felelőket és czélszerütle- 
neket a tanács elejtette, a főváros sikeres védelmét 
az alsó Dunaszakasz szabályozásában látja s ennél­
fogva felkéri a kormányt, hogy a szabályozás iránt 
mielőbb intézkedjék. — A különféle iskolába oly sok 
tanuló iratkozott he, ugy hogy több helyen újabb pár­
huzamos osztályok felállítását kellett elhatározni, 
igy a zerge-utezai reáliskolában első C. osztályt és a Murá* 
nyi-utezai iskolában második C. tiu és leányosztályt állí­
tanak fel. A Zuglóban újonnan ielállitott iskolába 150 
gyermek, a tisztviselő-telepen pedig, hol legfeljebb 120 
gyermekre számítottak 200-an iratkoztak be. — Az 
epreskert és Barcsay-utczákban a vízvezetéki csövek 
lefektetését a tanács elrendelte. — A szervezett és 
üresedésbe jött tanítói és tanári állásokat vá­
lasztás utján szeptember 19-én, szombaton délelőtt 
tartandó tanácsülésen fogják betölteni, a választásokat 
esetleg aznap délután is folytatják.

_ Vízhiány a kőbányái sertósszállásokon. A 
közgyűlésen interpelláczió tárgyát képezte az a kése­
delem, hogy a főváros a kőbányai sertéstelep vízszük­
ségletének fedezéséről nem gondoskodik, mi által a 
sertéskoreskedésnek kiszámithatlan károkat okozhat.
A tervek, melyek szerint a mesterséges szürőtelep 
vízszállítási képességét 5-tiOUO köbméterrel fokozni 
fogják, időköziién elkészültek s most a közmunka­
tanácsnál vaunak, de a kőbányai vízvezeték annyira 
elapadt, hogy nappal még a tűzcsapokról sem ad vi-

A vízvezetéki igazgatóság ugy segit a bajon, liogv 
időküzönkint a szűrt és szüretien vezeték közötti 
összeköttetést megnyitja, a mi azonban csak a mester­
séges szürőtelep megfeszített működése mellett lehet­
séges.
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észlelhetők, beszédje aki 
kessyné mély gyászban! 
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 11. 6
EGYLETEK, TÁRSULATOK.
t- A Petöfl-Ureaság e hó 13-án vasárnap dél­

előtt 10 órakor az akadémia elsőemeleti termében 
felolvasó illést tart. Tárgyak: 1. «Scylla és Chnrybdis. 
értekezés Palagyi Menyhért r. tagtól. — 2. Költemé­
nyek Endrödi Sándor r. tagtól. — 3. Rajz Bodon Jó­
zsef r. tagtól. — -i. Folyó ügyek.
- A temesvári magyar nyelvterjesztő egylet

- mint nekünk írjak — Menczer Rezső elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen ismét az 
alakítandó Délvidéki magyar közművelődési 
egyesület ügyét tárgyalták. Mint annak idején jelen­
tettük. a múlt közgyűlés bizottságot küldött ki azzal 
a megbízással, hogy indítványt tegyen a közművelő­
dési kongresszus összehívása és az eléje terjesztendő 
programm tekintetében. A most tartott közgyűlés en­
nek a bizottságnak a javaslatait tárgyalta s Blasko- 
vits Ferenez titkár előadása alapján s Steiner Fe- 
rencz. dr. Baksa Lajos, Mártonfy Márton tanfelügyelő 
dr. Fiilöp és mások hozzászólása után, egyhangúlag 
elfogadta. Elhatároztatott, hogy szeptember 27-ikére 
aTeraes-, Torontói- és Brassó-Szörény megyék területén 
működő összes közművelődési egyletek konfereueziára 
hivatnak össze, melyen mindenekelőtt tisztáztassék az 
a kérdés, hogy hajlandók-e ezek az egyletek a Temes­
vár központtal alakítandó kultur-egvesülelbe bele­
olvadni, és ha igen, akkor megállapítani, hogy a 
kultur-egyesület létesítése czéljából tartandó közmű­
velődési kongresszus mikorra, kik közül hivassék össze. 
Cz élj a egyszersmind az értekezletnek, nagyobb végre­
hajtó bizottságot választani, melynek a közművelődési 
kongresszus összehívásán kivid .feladata lesz előre is 
mennél több hívet szerezni s politikai és társadalmi 
életünk jeleseit is megnyerni. Az értekezlet czélja to­
vábbá előkészitni a kongresszuson tárgyalandó javas­
latokat. melyekben az alapítandó délvidéki magyar 
közművelődési egyesületnek és a már létező rokon 
egyesületek ahhoz való viszonyának legalább alapelvei 
jelentetnének. Ezeknek részletes kidolgozása a kon­
gresszus kebeléből kiküldendő bizottságnak lehet fel­
adata. Az értekezlet azon lenne, hogy a kongresszus 
látogatottságra nvzve imponáló, eredményeiben sike­
re cs niindenkép hasonló társadalmi mozgalmakhoz 
méltó legyen. Részt vehet ezen az értekezleten a már 
fennálló es ilvkép külön meghívott délvidéki egyesüle­
tek kiküldöttein kivid külön meghívás nélkül más is. 
a ki a fontos kulturális törekvések iránt érdeklődéssel 
is rokon-zenivel viseltetik. A konferencziát előkészitni 
bizottság küldetett ki, mely a meghívott egyletek kül­
döttjeinek ellátásáról is gondoskodni fog.

rángatódzni kezdett és remegő hangon felelt az elnök 
kérdésére: .-Szent isten! Ártatlanul Ítélnek el. Fcleb- 
bezek a magas kúriához.» A többi vádlottak, valamint 
a védők és a kir. ügyész is felebbeztek.

MULATSÁGOK.
— Az úszó éa mentő-ünnepély iránt, mely szom­

baton lesz a Dunán, nagy érdeklődés mutatkozik a 
közönség körében. A jegyek 1 írtjával előre válthatók 
a mentő-egyesület központi állomásán (Markó-utcza), 
a színházi jegyelárusitó irodában (koronaherczeg- 
utcza), a Vanek kávéházban (Teréz-körut), a Reisen- 
leitner kávéházban (Kálviniéi-) és Zadáknál (kecske- 
méti-uteza.)

HAZASSAG.
— Eljegyzóa. Ráduly András, az Abauj-Torna- 

megyében levő színi csendőrőrs parancsnoka, eljegyezte 
Szitúr Ilonát Szőllős-Ardóban.

— Esküvő. Nagybányai és vásárosnaményi dr. 
Lónyay Ferenez miniszteri fogalmazó c hó 8-án 
Nagy-Árban tartotta esküvőjét mölcsci Kende. Elemér 
szatmármegvei földbirtokos leányával. Nyoszolyó-asszo- 
nyok voltak: Kende Béláné, Kállay Lipútné és 
Csaba Adorjánné; násznagyok: Kende Béla, Kállay 
lápét és Lóuyay Sándor; nyoszolyó-leányok : Doma- 
liidv Elza és Kende Pálma; vőfélyek: Domahidy Vik­
tor és Szomjas Lajos.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
- Elitéit vasparipás. A szombathelyi törvényszék 

e napokban ritka ügyben hozott ítéletet, a mely már 
a:vr! is érdekes, mert hazánkban ez az első eset 
arra, hogy valakit bicziklizés közben elkövetett 
da Hanság miatt sújt a törvény szigora.

Flugenschncc János szenvedélyes bicziküsta volt 
a_ vádlott. Tavaly, október 12-én Felső-Lőről Pinka- 
iűre m-rit kerékpáron, s egy lejtőiül lefelé haladva, 
Loesi- al találkozott, melynek lovai a géptől megbok­
rosodtak. a kocsit elragadták s végre bcleforditották 
ar árokba. A benníilők közül Róhat a Károlvné pinka- 
LA asszonyság olymérvü sérüléseket szenvedett a 
libáin, hogy az orvosi bizonyítvány szerint hat hétig 
tartó gyógyulásra volt szükségé. A megsebesült s pa­
naszosként szereplő asszonyság lábai — mint a végtár­
gyaláson állitá — azóta nagyon érzékenyek az időjárás 
változásai iránt. Költségei és fájdalomdij fejében valami 
-A' irtot követelt. — Flicgen-schnee János tagadja, 
■;ogy a szerencsétlenségnek ö lett volna okozója. Min- 
n :i tőle telhetőt elkövetett, hogy a szemközt jövőket 
figyelmeztesse. Csengetett is, fékezte is a gépet, sőt 
nákor látta, hogy a lovak megvadulnak, leugrott a 
pépről. .... Schnalezer János kocsis, mint tanú, azt 
í;.''nyitja, hogy a vádlott oka mindennek. Ha nem 
: At volna szemközt a fi/iczipénsemmise történt 
volna. - .llt'xi dr. törvényszéki orvos megvizsgálta
a panaszosnőt s megerősítette az orvosi bizonyítvány 
adatait. Csupán azt nem bizonyította, hogy* pana-

-:u> azóta megérzi az időváltozást, mert ez egvéui 
szimpto-na, a mit orvosilag nem lehet meg­
állapítani. — latok János kir. ügyész a bizo- 
r.vi.asi eljárás befejezte után gondatlanságból 
okozott- súlyos testi sértés vétségében kérte a‘vád­
iadat elmarasztalni. — Étien Gyula védő hosszabb be- 
szetibeii -bebizonyítja a vádnak tarthatatlan voltát. 
Arra az alapra helyezkedett, hogy a vasparipa, mint 
i .rmü.-törvényileg nemcsak hogy tiltva nincs, de 
külföldön, valamint Budapesten is, az állam maga is
u. i.iiiii.izza mint közlekedési eszközt: a postánál pl, 
tr.vzikliken herdálják szét a csomagokat. A biczikli 
f-nat ■ gyi-nrangu jármű a többivel. Senki sem tud- 
latja, hogy a lovak melyik perezben és mitől riad­
hatnak, meg s a bicziküsta sem tudhatja, hogy ijedős 
|uv" A-1'- találkozik, mert akkor minden szembejövő 
ko: (eőtt le kellene sznllania. Jelen esőiben szerinte 
c-ó..- véletlen szerencsétlenségről lehet szó. mi 
n. - t törvény értelmében senki sem büntethető. Meg- 
fört.iex, hogy egy varjú száll fel hirtelen a lovak 
tíi'.’. "zek megbokrosodnak és a legnagyobb katasz-

aL elő. Tessék aztán a varjut fele- •
* - -r- vonni. Védcnczét csak az esetben lehetne vá-!
'* *4 a kocsival összeütközött volna. De orrul
•zó v ra volt. mert Fliegenschnee fékezett, csengetett,

•ovak előtt pár lépésre a saját dele veszélyez- 
bsod a gépről leugrott. A kocsisnak kellett volna 

,0: L n \..-y;.ini • - tartani a lovakat, ha tudta, hogy 
Vtdvnczc teljes fölmentését kérte. — A tör- 

véuyizi-k. a melynek Simon Miklós elnöklete alatt 
Magúiéi/ Efök • - Szinovácz Gyula birak voltak a 

... ■i-íz.ivonult s negyedórái tanácskozás után ki-
• s-d.e az Ítéletet. F szerint Fliegenschnee János a 
terhe re rótt cselekményben vétkesnek mondatott ki

:Z' enyhítő körülmények tekintetbe vételével hét 
ii'ipi fogházra s tiz forint pénzbüntetésre ítéltetett.
A panu.-zosnö kártérítési keresetével polgári per útjára 
utasittatott. A vádlott fölebbezést jelentett be.

— A nyomdász-sztrájk a kir. kúria előtt A 
fypographia czimü nyomdász-szaklap a múlt évi 
5'ztrajk alkalmával «Erkölcsi halottaink - felirattal gyász­
keretben közölte azoknak a szedőknek a neveit, a kik 
- sztrájkban nem vettek részt. Harminczhárom szedő 
-aj tó ügyi följelentése folytán Zalai Lajost, a Typo- 
'.’rapma, szerkesztőjét, a törvényszék — mint akkor 
közöltük — harminczhárom rendbeli becsületsértés
v. „t>g,. miatt háromhavi fogházra és háromszáz 
jorint pénzbírságra Ítélte. Zaka semmiségi panaszt 
jelentett be, de a kir. kúria ma dr. Székely Ferenez 
wró előadása után a semmisi’gi panaszt elvetette.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy Zaka Lajos 
Szak- és elvtársai már eddig körülbelül ezer 
érintőt gyűjtöttek arra a c.zélra, hogy ebből a pénz- 
hüntetés fedeztessék, részint pedig, hogy sem Zaka, 
itm családja a fogság alatt szükséget ne szenvedjen.

— A félmilllÓB ternó pőrének utolsó felvonása 
ma játszódott le a temesvári törvényszék előtt. Mint 
tudósítónk sürgönyzi, ma hirdették ki az elitéltek előtt 
3 *iur,a ismeretes ítéletét csekély közönség jelenlété- 
^f'n- Szembetűnő volt a vádlottak megváltozott kiné- 
Z‘'5P- Farkas, Püspöki halálsápadtak a börtön leve- 
gűjfctöl, míg Szobovitson a paralizis határozott tünetei 
észlelhetők, beszédje akadozó, nyelve nem forog. Tel- 
kessijné mély gyászban jelent meg, mert legidősebb 
“a anyja elitéltetése folytán öngyilkos lett. Telkessyné 
bonnal megkezdte büntetését.

~ A tlszabüdl rablógyilkoaság ügyében tegnap 
uruotte ki a nyíregyházai kir. törvényszék a dob- 

^;cz,iii kir. tábla ítéletét Só vágó János vádlott és tár- 
ja‘ ciótt. a kiket az elsőbiróság, tudvalevőleg, felmen- 
, 1,5 a kik közül a kir. tábla Sóvágót életfogytig- 
.V11-- a többieket pedig 12—10 évi fegyliázbünte- 
éf elszenvedésére ítélt. Az ítélethirdetés a nyiregy- 
azai kir. törvényszék által két nappal azelőtt elfoglalt 
J épületben történt. Mikor Xagy Lajos elnök a ma- 

^sztaió ítéletet felolvasta. Sóvágó az életfogytig tartó 
eevház hallatára halálsánadt lett, arcza idegesen

GYASZROVAT.
Szalvátor Ferdinand föherozeg koporsóját teg­

nap délelőtt 10 órakor helyezték át ideiglenes helyé­
ről a kapuczinusok sírboltjába. A temetésen az udvar 
köréből többen jelentek meg, közöttük Károly Szalvá­
tor lőlierczi-g is. A beszentelést Hubert atya, a sír­
bolt őre végezte. A koporsót Henriette főhcrczcgnő 
koporsója mellé tették.

Özv. Bnjl Jékey Forcnoznó szül. Szerdahelyi 
Erzsébet életének Stl-ik évében szeptember 7-én Fehér- 
Gyarmaton meghalt.

Csegozy Ignáoz, a kegyes tanitórend legidő­
sebb tagja, aranymisés áldozópap. érdemesük gimná­
ziumi tanár és igazgató, szeptember lm 8-án éleiének 
92-ik, szerzetességének 70-ik, áldozópapságának ÜG-ik 
esztendejében Nagvbeeskereken meglialt.

Jules Grivy. mint Mont sous-Yandreybői távirják, 
már július közepe óta beteg volt, de a baj csak szom­
bat reggel vett komolyabb fordulatot. Grévy utolsó 
pillanatáig eszméleténél volt és csendesen, minden 
halálküzdelem nélkül múlt ki. A mont-sous-vandrey-i 
küzscgtanács GOOD frankot szavazott meg a temetésen 
való részvétel költségeire. A családhoz az ország min­
den részéből sok részvéttávirat érkezik. Grévy hátra­
hagyott iratait lepecsételték s holttestét ma bebalzsa­
mozták.

A közönség köréből,
Hamisított fekete selyem,
ralikát a megvásárlandó szövetből, s az esetleges hn- 
nii-itás azonnal napvilágra kerül: valódi, tisztán festett 
selyem azonnal összeég. rögtön kialszik és kevés világos 
szinü hamut hagy hátra. Ellenben a hamisított, könnyen 
kopó és törékeny szövet lassan ég el, sötétbarna hamut 
hagy hátra, a mely — ellentétben az igazi selyem ha­
mujával — nem porlik szét, hanem összezsugorodik. Ha 
a valódi selyem hamuját összenyomjuk, finom porrá vá­
lik, a hainisitotté durva tapintata marad. A HciineberK- 
féle Zürichi nagy gyári raktár szívesen küld a maga 
tiszta selyem szöveteiből bárkinek mutatvány-mintákat, 
s akár egész öltözeteket, akár egyes darabokat szállít 
portó- és vámmentesen a megrendelő lakására. :i7í>7

ÜKpeu most jelent meg!!
A magyarhoni ág. hitv. evangélikusok négy egyház- 

kerületének
egyetemes gtéwtiáa*a

l-' i. «•> ben.
Az egyetemes gyűlés megbízásából szerkesztő Bachnt Dániel, 

budapesti ev. esperes.
Ára 1 forint.

Kapi. o Hornyánszky Viktor könyvárusnál Budapest, 
Akadémia-épület, valamint Mac var rszág minden nagyobb 

könyvkereskedésében. 710-1

Egyesült

részvénytársaság.
Társulatunk 1891. április JJ-án kelt közgyűlési határozat 

folytán 2000 darab uj ogycnkiut 200 forintos név­
értékű részvény kibocsátásával együtt az eddigi rész­
vényesek elővételi joga iránt . oly formán határozott, hogy 
minden 4 régi részvény után részvényeseinknek egy 
uj részvény adatik ki, a következő föltételek mellett is 
pedig:

Minden uj részvény után, mely 1892. január 11-től kezdve 
az eddigi részvényekkel ogycnjogosult, 220 forint 
fizetendő. Ezen összegből 200 forint a részvénytőkéhez, 
20 forint pedig a tartalékalaphoz csatoltatik. ' A 220 
forint 4 egyenlő részletben és pedig f. ó. szeptember, 
október, november és doczember 30-dik ziapján 
fizetendő. Az utolsó részletbe 200 forint után a befizetések 
napjaitól a f. év utolsó napjáig a fizető javára ö°/„ 
kamat betudandó löszön. J

Ma az utolsó .'1 részlet bármelyikének fizetése elmulasz­
tóik : a késedelmes részvényes igényei megszűntek és a 
teljesített befizetések a társulati alaptőke javára esnek.

Az elővételi jog előjegyzése és a részvények 
befizetése irodánkban (V.. nádor-uteza 10. sz.) f. ó. 
szeptember 12-én veszi kezdetét.

7107 Az igazgatóság.
A Jiivataloa lap szopt. 9-lii számából.

Kitüntetés. A király megengedte, hogy Krsnjavi 
Imre volt főispánnak és a báni tábla kisegítő előadó­
jának, saját kérelmére lett nyugdíjaztatása alkalmából, 
sok évi lm és sikeres szolgálataiért, elismerés nyílva- 
nitassék.

Kinevezés. A király Toepkc Alfréd miniszteri ta­
nácsosi czimmel és jelleggel felruházott osztálytaná­
csost, miniszteri tanácsossá nevezte ki. — Továbbá a 
vallás- és közoktatásügyi in. kir. miniszter: Roseth 
Arnold, Weinhardt Ferenez és dr. Zindl Béla szol­
noki állami főgimnáziumi rendes tanárokat, rendes 
tanári minőségükben véglegesen megerősítette. — A 
m. kir. pénzügyminiszter: Kral MIaden Vazul állami 
végrehajtót, ideiglenes minőségű II. oszt. pénzügyi 
fogalmazóvá, — Újhegyi Gyula rendelkezés alatti'1. 
oszt. fogyasztási adótisztet 11. oszt. irodatisztté, — 
Adzima Győző volt honvéd huszárőrmestert, egyelőre 
ideiglenes minőségben, kataszteri irattárt kezelő II. 
oszt. irodatisztté, Katona János V. oszt. adóhivatali 
tisztet, a nagybányai kir. adóhivatalhoz IV. oszt. adó­
tisztté, — a kereskedelemügyi m. kir. miniszter: Rö­
mer Károly posta- és távirda-segédtisztjelöltet, ideig­
lenes minőségű posta- és távirda-segédtisztté, — a 
szombathelyi m. kir. pénzügyigazgatóság: Vilsinszky 
Károly érettségi vizsgát tett tanulót, a szombathelyi 
kir. adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornok­
jelöltté, — a debrcczcni kir. főügyész: a nyíregyházai 
törvényszéki fogházhoz őrmesterré Gecse Dániel veszp­
rémi fogházőrmestert, — a nyitrai kir. törvényszék

“ ",, ‘ örJ, u .víciesu aiaiu
kir. törvényszékhez Ordody Aladár végzett joghallga­
tót, segélydijas joggyakornokká, — a szegedi kir. tör-

vényszék elnöke: Tompái Mihály szaoadságolt állo­
mányú póttartalékost, a hódmezővásárhelyi kir. járás-i 
bírósághoz szolgascgéddő nevezte ki.

Királyi adomány. A király az ulmi gör. kor. 
román egyházközségnek, temploma belső felszerelésére 
és az építési költségek fedezésére, 100 frtuyi segélyt 
magánpénztárából adományozott.

. TÁVIRAT O K.
Prága, szept. 10. A helytartóság részletes 

programmal tesz közzé ő felsége prágai és rci- 
chcnbergi tartózkodása idejére szeptember 21-élői 
október 2-áig. A német pártvezetőség felhívja az 
összes járási elnököket, hogy azonnal jelentkezze­
nek e hó 27-ére az ő felsége által adandó kihall­
gatásra.

München, szept. 10. Vilmos császár, ' a ré- 
gensherczcg és Lajos herczcg ítohrmoosba megér­
keztek, elléptek a barczos-egylet arezvonala előtt s 
ezután a vidéki lakosság üdvrivalgása közt kocsin 
Biberbachig mentek, a hol lóra ültek és megszem­
lélték a keleti hadtest (Parceval tábornok) harczát 
a nyűgöti hadtesttel (Arnulf herczeg). Háromnegyed 
12 óra felé a nvugoti hadtest győzött. A császár 
Arnulf herezognek gratulált ezen eredményhez. ...A 
császár ép úgy a miként a régensherezeg kritiká­
jában, az összes csapatok parancsnokait megdi­
csérte. 1 óra 25 perczkor a császár és a régens- 
herczeg Lajos és Ruprecht herczegekkel ismét 
visszatértek. A hadgyakorlaton jelen volt Gizella 
herczcgnő is, a ki lovon ült.

München, szept. 10. A Neuesten Nachrich­
ten szerint a császár a díszszemle bevégeztével a 
regcnsherczeghcz ezeket mondotta: «Gratulálok 
neked ezen szép hadsereghez!»

München, szept. 10. Vilmos császár ma dél­
után négy órakor részt vett a régi téli kertben 
adott huszonöt teritékü családi ebéden. Jobbra 
tőle Erzsébet főhcrczcgnő, balra Lipót herczeg neje 
ült, inig szemben vele Luitpold régens-lierczeg 
foglalt helyet a gemiai herczcgnő és az orlcunsi 
herczcgnő között. Egyidejűleg marsall-cbéd volt a 
kiséret számára. A kávénál Vilmos császár elbú­
csúzott a királyi és a lierczegi ház jelen volt tag­
jaitól, minthogy holnap délelőtt tizenegy óra felé, 
a hadgyakorlat megtekintése után, Rölmnoosból 
elutazik Kassclbe. Az udvari ebéd elölt Vilmos 
császár Enlcnburtj gróf jelenlétében a kereskedelmi 
szerződési tárgyalásokon résztvevő meghatalma­
zottakat fogadta, mely tárgyalások iránt ő felsége 
nagy érdeklődést tanúsított. Ma a meghatalma­
zottakat Cuprivi birodalmi kanczellár is fogadta.

München, szept. 10. A «Cavalleria Rusticana» 
és az «Im Morgenlande» ballet mai előadását 
Vilmos császár, Luitpold régensherezeg, Lajos her­

czeg és Terézia herczcgnő a nagy udvari páholy­
ból nézték végig. A mellékpáholyokat a királyi 
ház többi tagjai foglalták el. A közönség a császárt 
úgy megérkezésekor, mint eltávozásakor lelkesülten 
üdvözölte. A császár ma lakosztályában vacsoráit 
Eulcnburg grófiak

Berlin, szept. 10. A Nordd. Alig. Ztg az an­
gol sajtó s nevezetesen a Morning Post-nak azon 
legutóbbi fejtegetéseivel foglalkozván, melyek Ang­
liának a hármas-szövetséghez való viszonyára vo­
nal koznak, hangsúlyozza az érdekközösséget, mely 
Anglia és a hármas-szövetség hatalmasságai közt 
létezik s a következőket teszi hozzá: Ha azonban 
Angliának és a hármas-szövetségnek érdekei nem 
is fednék egymást minden tekintetben, úgy mégis 
Anglia érdekei sehol sem állanak a hármas-szövet­
ség érdekeivel ellentétben. De bárhol látszanak 
ezen érdekek bcbizonyithatólag veszélyeztetettek­
nek, az Anglia és a hármas-szövetség közti vi­
szonyt tekintve, az a kérdés, hogy adott esetben 
mily mértékben vannak a szárazföldi érdekek is 
érintve, mindig a legelőzékenyebb méltánylásban 
fog részesülni.

Boriin, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Rismarck herczeg még nem határozott, hogy részt 
vesz-e a birodalomgvülés tárgyalásaiban. Ma nem 
jelenik meg a gyűlésen, úgy nem annyira orvo­
sainak, mint inkább barátainak tanácsára ma­
rad el.

Berlin, szepl. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
Kreuzzeitungnak jelentik Konstantinápolyból, hogy 
Mukhtar pasát újabb utasítások végett* Kairóból 
Konstantinápolyim hívták. Londonból pedig azt 
jelentik ugyan e lapnak, hogy a porta körlevélben 
tudatta a kabinetekkel, hogy az uj minisztérium is 
az eddigi politikát fogja követni.

Berlin, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
National Zeitungban egy német, a ki hosszabb 
ideig Svájczban élt, azt beszéli, hogy némely 
svájezi lap, mint pl. a Neue Züricher Zeitung azt 
fej legeli, hogy a franczia-orosz szövetség sokkal 
természetesebb a hármas szövetségnél.

Karlsruhe, szept. 10. Ama levélre, melyet 
az államminisztcrium intézett a nagvhcrczegíiez 
ennek tegnapi születésnapja alkalmából * és meivben 
a nagvherczegség politikai helyzetét és fejlődését 
az uralkodó 40 éves kormányzata alatt fejtegeti, 
a nagyherczeg azt válaszolta, hogy a kormány 
elveivel egyetért. Kívánja, hogy ezekét továbbra is 
szilárdul érvényesítsék és elrendeli a minisztérium 
levelének közzétételét, hogy széles körökben ismer­
jék meg a kormány szándékát és segitőleg csatla­
kozzanak azon munkához, melvet az ország java 
igényel.

Hamburg, szept. 10. A nemzeljogi kongresszus tag­
jai tegnap délután megszemlélték a Normanná nevű 
gyorsgőzhajót es azután ebédre Blankenesehe mentek.
Ma a beltenger kérdését tárgyalta a kongresszus. Dolin 
az oxfodi határozatoknak a kiadatás kérdését tár­
gyaló XII. és XIV. czikkéről referált, A vita folyamán, 
mely erre kifejlett, Dolin azt indítványozta, hogy uta­
sítsák az ügyet szabatosak!) szövegezés végett a bizott­
sághoz. Ezt az indítványt elfogadták. Ma délután a 
kongresszus tagjai a városi tanács által rendezett ebé- 
den vettek részt.

Köln,' szept. 10. A XXL német jogászgyülés mai 
ülését Stösser tanácselnök (Karlsruhe) megnyitván, 
egyhangúlag Drechsler tanácselnököt (Lipcse) válasz­
toltak meg első elnökké.

Mecholn, szept. 10. A katholikus gyűlés szo- 
cziális osztálya munkás hatóságok . létesítése 
mellett nyilatkozott. A szövetkezeti ügy fölötti ta­
nácskozás hosszabb vitat keltett, mely alkalommal 
erre vonatkozólag kívánatosnak jelezték, hogy az 
iparosok és munkások között egyetértés jöjjön létre.
Az irodalmi osztály az államtól az erkölcstelen 
könyvek és folyóiratok elnyomását kéri.

Vandeuvre, szept. 10. Freycinct miniszter- 
elnök a tábornokok tiszteletére ma reggelit adott, 
a melyre a külföldi katonai altachék is hivatalo­
sak voltak. A csemege felhordásakor Freycinet 
beszédet tartott, a melyben kiemelte, hogy a je­
lenlegi hadgyakorlatnak az volt a czélja, hogy 
megvilágítsa a fővezénylet működését. Az ered­
ményből kitűnt, hogy a fővezénylet működése épp 
úgy biztosítva van, mint a hadtestek és a hadosztályok 
vezényletéé. Oly jelentékeny eredmény ez, a melyhez

mindenkinek, a közkatonától a-.tábornokig, szerencsét 
kivan. A miniszter ezután tudomásul hozta, hogy a 
jövő évben először fog hadgyakorlatot tartatni a 
territoriális csapatokkal és felhívta a tábornokokat, 
hogy tovább is munkálkodjanak a hadsereg kikép­
zésén, mely főtényezője Francziuország befolyásá­
nak a világ ügyeire. Beszéde folyamán a minisz­
ter még hozzátette, hogy a hadsereg clőhaladása, 
a melyet Európa lát és Francziuország tetszés­
sel üdvözöl, némelyekben bizalmat, másokban 
becsülést kelt és annak bizonyságát szolgáltatja, 
hogy a köztársaság kormánya a felületes változá­
sok daczára, messzetokintő tervekre képes. Senki 
sem kételkedik ma abban, hogy Francziuország 
erős. Tanúságát fogjuk adni — mondá a minisz­
ter — hogy okosak is vagyunk. Igyekezni fogunk 
megőrizni az uj helyzetben ama nyugalmat, mél­
tóságot és mérsékletet, melyek a balsors napjaiban 
előkészítették azt, hogy újra talpra állottunk.

Ezután Freycinet miniszterelnök üdvözölte a 
külföldi katonai attachékat, kiknek jelenléte ösz­
tönző lesz Francziaországra nézve, valamint bizo­
nyítékát képezi ama békés diszpoziczióknak, melyek 
e nagy gyakorlatokat vezérlik. Freycinet kifejezte 
inna reményét, hogy a külföldi vendégek a szívé­
lyes vendégszeretettel, melyben részesítik, meg 
lesznek elégedve és a nyert kedvező benyomásokat 
tolmácsolni fogják kormányaik előtt. Végül Frey­
cinet félköszöntőt mondott Carnot köztársasági 
elnökre, Saussicr tábornokra és , munkatársaira, 
végül a hadseregre.

Vandeuvre, szept. 10. A miniszterelnök be­
szédére Saussicr tábornok köszönetét mondott a 
miniszternek a hízelgő szavakért, melyekben felőle 
-s a hadsereg felől nyilatkozott s melyeket igazolni 
mindnyájuk törekvése lesz. Saussicr tábornok a 
hadseregre és Freycinet hadügyminiszterre mondott 
felköszöntővel végző szavait. Frederic orosz tábor­
nok, n külföldi katonai attachék doyenje, Frevoi- 
netre, Saussicr tábornok a derék franczia csapa- 

_s parancsnokaikra emelte poharát, kik a 
külföldi katonai attachékat annyi szívélyességgel és 
udvariassággal fogadták. A felköszöntőket állva 
hallgatták meg.

. Fontainebleau, szept. 10. A szerb király 
visszatérvén a hadgyakorlatokról, bucsulátogatást 
tett t anwt köztársasági elnöknél és arczképével 
ajándékozta meg. A király azután visszatért 
Parisba.

London, szept. 10. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Itt állítólag hivatalos sürgönyök alap­
ján az a hir van elterjedve, hogy az orosz csapa- 
tak Afganisztánba bevonultak és már véres össze­
ütközésre került a sor köztük és az emir csapatja 
közölt. Hivatalosan eddig ez a hir nem lett meg­
erősítve. (X. Fr. Pr.)

London, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
A Standardnak Hátúmból jelentik, hogy ez évben 
11 orosz hajó haladt át lőszerekkel a Dardanellá­
kon. A Fekete-tengerben nagyobb orosz flottát von­
unk össze. Az önkéntes flotta minden hajója szál­
lít nehéz ágyukat a vladivosztoki uj erődök számára. 
Az agyuk szállítására idegen hajókat is béreltek. A 
Daily Telegraphnak pedig azt táviratozzák Kon­
stantinápolyból, hogy semmiféle rendes egyezményt 
nem kötöttek a Dardanellákra vonatkozólag, a me­
lyeken nemcsak orosz, hanem angol és német ha­
jók is haladtak már át lőszerekkel Románia, Szer­
bia és Bulgária számára. A Timesnek egv kon­
stantinápolyi távirata szerint pedig jelentéktelen az 
egyezmény.

Belgrad, szept. 10. A Növi IJst jelenti: 
Gyája belügyminiszter fölgyulása után nem marad 
meg állásában és a skuptsina összeüléséig Basics 
miniszterelnök fogja helyettesíteni. — ltisztics ma 
érkezik vissza a vranjui fürdőből.

Szófia, szept. 10. A Balkán-ügvnökség a kö­
vetkező kommünikét teszi közzé: Némi derültsé­
get keltett itt az A gönce de Midi által terjesztett 
azon hir, mely szerint azon rablóbandának, mely 
nemrégiben olhurczolta Solini olasz állampolgárt, 
főnöke bolgár ember, a ki a váltságdíjból 70.000 
frankot a inaczedoniai bolgár iskolák részére ado­
mányozott volna és mely szerint Athénben azt hi­
szik, hogy a bolgár kormány e rablók garázdálko­
dásának politikai szempontból kedvez. A bolgárok 
meg vannak győződve arról, hogy Európában a 
politikai körök a nevezett ügynökség ezen hírét 
teljesen érdeme szerint fogják megítélni.

Athén, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
szigetről újabb zavargások hire érkezik. A keresz­
tények a hegyekbe menekülnek. Asszigoniát török 
katonaság tartja körülzárva, de nem hiszik, hogy 
támadásra kerül a dolog, mert erre könnyen álla- 
lár.os lázadás üthetne ki.

.Konstantinápoly, szept. 10. Mahmud pasa 
közmunkaügyi minisztert Kreta főkormányzójává, 
lcefih pasát pedig közmunkaügyi miniszterré ne­
vezték ki.

Péter var, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Kiamil pasa lemondását egész Orosz­

ul án november 18-án megválasztanák az elnököt. 
Balmaceda hadügyminisztere mcghódoll a juntának. 
A junta feje azt állítja, hogy nincs feljogosítva a 
Balmaceda által kiadott jegyek elismerésére. E kér­
dést a legfőbb ilélőszék elé terjesztik.

Newyork, szept. 10. A ncwyorki republiká­
nus konvenczió tegnap Rocheslerben gyűlést tar­

tott, melyen a jelenvolt 771 tag közül 639 a 
mellett nyilatkozott, hogy jlila inét léptessék föl je­
löltnek az elnökségre. Harrison 16, Foster 3 é? 
Mac Kinlcy 1 szavazatot kapott.

Washington, szept. 10. Tracy tengerészet 
miniszter elrendelte, hogy a Yorktown és a Petrel 
nevű ágvunaszádok azonnal szolgálatba vonassa­
nak, még pedig az előbbi a Csendes-tengernél, az 
utóbbi az ázsiai állomások körül.

KÖZGAZDASÁG.
Temesvár, szept. 10. A kiállítás alkalmából ren­

dezett szarvasmarha-kiállitás birálói ma hirdették ki a 
díjazást nyert kiállítók neveit. Díszoklevelet nyertek : 
Dessewffy Sándor püspök, Ambrózy Gyula báró és 
Ambrózy Lajos báró. Állami ezüstérmeket kaptak : 
Karácsonyi Jenő gróf és Spitzer Jakab. Kiállítási 
?.r.a.!1.yi\r,?lckí;t Gyertyánfiy János és Blau testvérek. 
Kiállítási ezüstérmeket : Görgey Gyula, Lipthay Frigyes 
báró, Bessenyei Ferenez, Csckonics Endre gróf. Egye­
sületi ezüst érmeket : Jeszenszky Béla, Rózsa József. 
Bronzérmeket: Záróczy Béla és Daraboncz Miklós. 
Elismerő okleveleket : Ilarcourt Iphigenia grófné, 
Hodossy Elemér, Bajzáth István és Szakállháza község.

Hága, szept. 10. A mezőgazdasági kongresszus má­
sodik szakosztálya Kolowrat gróf (Ausztria) indítvá­
nyára rezolueziót fogadott cl, melyben azon óhajnak 
ad kifejezést, hogy minden országban hozzák létre a 
marhabiztositást, hogy biztosítsák a marhatenyésztőket 
azon veszteségek ellen, melyek a hatóságok közegész­
ségügyi rendszabályai következtében a marhák meg­
betegedésével érik.' A kongresszus harmadik összes 
üluso, melyen \\ alterskircheu out rák-magyar
követ is részt vett, elfogadta Rnysch tanácsos (Hol­
landia) indítványait a szarvasmarha ragadós tüdő- 
einfizemnjának elnyomása tárgyában, valamint Taisant 
kongresszusi tagnak indítványait az iránt, hogy az 
iskolakötelezettség kérdésében*az 1883. évi osztrák 
törvények mintájára legyenek tekintettel a mező- 
gazdasági munkálatokra. — A regeuskirályné köszöne­
tét küldte a kongresszusnak munkálataiért.

Paris, szept. 10. Az arbittrage- és hitelbank igaz­
gatóját négy hivatalnokkal együtt letartóztatták. A 
bank passzívái GU0.000 frankra rúgnak.

IPARÜGYEK.
— Az országos Ipartanáoa október hó 2-ikán 

tartja az őszi munkaidényben első ülését. Maguk o 
tanácstagok is nagy érdekkel néznek a most kezdődő uj 
munkaidény elé, mert számos kiváló fontosságú tárgy 
vár elintézésre. Ezek közül csak a következőket em­
lőjük meg: 1. az ipartörvény módosítása; 2. az ipar 
iskolák szervezetének módosítása; 3. a millennium- 
kiállítás ügye. Ezek mellett számos másod- és bar 
madrendü kérdés log napirendre kerülni, így például 
a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó kivételek s az 
eddigi felszólamlások, a nyomdász-iparnak képesítéshez 
kötése, az agyagipari kiállítás értékesítése stb. Való­
színű tehát, hogy a tanács ülései a következő idény­
ben sűrűbbek lesznek, hogy a nagytcrjedelmü tanács 
kozási anyagot letárgyalhassa.

rokonszenvező államot ennek érdekében csel leg 
még olyan lépésekre ragadta volna, melyek Orosz­
ország érdekeivel ellenkeznének. Bukásának hire 
épen jókor jött, mert már is rebesgettek bizonyos 
déle tervekről. De eltekintve éltől, Kiamil pasa 
bukásának azért is őrülnek Oroszországban, mert 
remélik, hogy Dscvad pasa, az uj nagyvezir, Orosz­
ország iránt kevésbé elfogult, más államok iránt 
pedig kevésbé engedékeny lesz. A mi a-.Dardanel­
lákra vonatkozó, részleteiben még ismeretlen cgvez- 
ménvt illeti, azt Pétcrvárott az orosz diplomáczia 
szép sikerének tekintik, remélve, hogy egy európai 
kabinet sem fog ellene formai ellenvetést tenni. Az 
orosz lapok azt Írják, hogy a sikerben Montebello 
grófnak is van része, a ki Nelidov törekvéseit buz­
gón támogatta s ezt a kronstadti események hatá­
sának tulajdonítják.

Pétervár, szept. 10. A Nowosti szerint Pé- 
tervárott egy párisi szindikátus támogatásával, a 
melyben részt vesznek a párisi sajtó képviselői és 
a Journal de Debats, részvénytársaság alakul egy 
franczia tannyelvű középiskola létesítése végett. 
Csakis Oroszország történetét, az orosz nyelvtant 
és uz orthodoxoknak még a hittant adnák elő 
orosz nyelven. Az orosz kormány a terv elé sem­
miféle elvi akadályokat nem gördít., A terv meg­
valósítására a bizottság már megalakult.

Newyork, szept. 10. A Newyork Herald je­
lenti Valparaisoból, hogy a junta'tagjai -és a sze­
nátorok, kiknek mandátumn^nlég'nem járt le, el­
határozták, hogy az általános.: választásokat az 
ország megnyugtatására a legjobb eszköznek tekin­
tik, s a választásokat október‘-18-ára tűzik ki. Az 
Újonnan választandó képviselők 1 és szenátorok ez-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar bank szeptember 3-diki 

kamatláb-felemelését a bécsi lapok utján azzal is in 
dokolta, hogy az adómentes bankjegytartalék, mely az 
augusztus 31-iki kimutatás szerint még 918 millió írt 
volt, szeptember hónap első két napjában nemcsak 
teljesen elenyészett, hanem még a bécsi főintézetnél 
áttekinthető állapot szerint már 2'/„ millió frt adóköte 
les bankjegy is van forgalomban. Ma megjelent a bank 
szeptember / -iki kimutatása és e szerint nemcsak, 
hogy adóköteles bankjegyforgalomnak nyoma sincs, 
hanem még van W1 ü millió írt adómentes bankjegy 
tartalék is, úgy, bogy a bank a szeptember 
első hetének forgalmáról nem fogja az 5 % -os 
bankjegy-adót fizetni. Tehát az egész százalék­
nyi kamallábfölemelésnek itt a hatása. Az osztrák 
magyar bank hivatalos lapja mai számában szóról 
szóra ezt hja a kamatlábfölcmelés hatásáról: «Nem 
tellett huszonnégy órába és a pénzhiánynak vége lett, 
a benyújtások a banknál majdnem teljesen megszün 
tek, a nyílt piaczon a hivatalos kamatlábnál fél szá 
zalvkkal olcsóbban kínáltak pénzt, sőt alig lehetett a 
pénzt elhelyezni.a De utóbb mégis csak vigasztalja 
magát az említett hivatalos lap, hogy majd csak élén 
kebb lesz októberben a pénzkereslet. Akkor azután 
meg lesz a kamatlábfölemelésnek a haszna a bankra 
nézve. — A szeptember 7-iki kimutatás főbb tételei 
ezek: Bankjegyforgalom 4-19,808.000 frt (-f 2,81G.00G 
frt). Érczértékkészlet 244,842.000 frt (-f- 30.000 frt) 
lárcza 193,130.000 frt (-j- 11.22o.OüO frt). Lombard 
üzlet 25,108.000 frt (+ 1,028.000 frt). Adómentes 
bankjegytartalék 5,151.000 frt (— 4,033.000 frt).

** Kereskedelmi tárgyalások Szerbiával. A Pol 
Corr. egy belgrádi távirata szerint az Ausztria-Magyar 
országgal való kereskedelmi tárgyalások megindítását 
most már véglegesen október közepére tűzték ki 
A tárgyalásokat a kitűzött időben akkor is megkezdik, 
ha a folyamatban levő olasz és svájezi kereskedelmi 
tárgyalások még nem lennének arra az időre befejezve 
Szerb körökben remélik, hogy a tárgyalások simán 
fognak folyni.

** UJ oroaz kölcsön. Bár hivatalosan még nem 
erősítették meg az uj orosz kölcsönről szóló párisi hi- 
reket, mégis kétségtelen, hogy az orosz pénzügymi­
niszternek most sokkal több szerencséje volt a fran­
czia fővárosban, mint tavaszszal, midőn a nagy köl­
csön ügyében Rotlischilddal folytatott tárgyalásaival 
kudarezot vallott. A párisi magánliirek alapján is bi­
zonyos, hogy Visnegradski-nak sikerült egy kiváló 
Iranczia csoporttal, melynek élén nem kisebb intézet 
áll, mint a Credit Foncier, a kölcsön közvetítésére 
nézve megegyezni, még pedig olyan kedvező feltételek 
mellett, a milyenekre talán maga sem számított s 
melyek financziális körökben általános feltűnést kelte­
nek. Az egész ügy valóságos talánynak látszik, ha a 
nemzetközi pénzpiaczon körültekintünk s főkép, ha az 
orosz pénzügyi és gazdasági viszonyokat Németország 
viszonyaival összehasonlítjuk. A háromszázalékos po­
rosz konzolok tegnapelőtt 83 százalékra estek s az uj 
háromszázalékos orosz kölcsönt állítólag 87 százalékon 
fogják adni! Maga a franczia háromszázalékos járadék 
is nem régen még alig állt valamivel magasabban 
ennél a kibocsátási árfolyamnál. A franczia járadék 
most 96.50-en áll, tehát 3-1 százalékot jövedelmez; 
az uj orosz kölcsön, 87-es árfolyammal, 34 szá­
zalékot jövedelmezne. Ezzel azonban a talány 
még nincs megoldva. Az uj orosz kölcsönre ugyanis 
nemcsak a Crédit Fonciernél nyitnak aláírást, a mi 
már magában véve elég feltűnő, hanem a departement 
valamennyi főpénztáránál, tehát a franczia állami pénz.
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táraknál iá, vagyis más szóval: a franczia kormány 
íz összes lakosságot, de különösen a kis adófizetők 
aagy tömegét hívja fel, hogy megtakarított pénzüket 
Oroszországnak kölcsönözzék. E szerint a franczia já­
radékot egy színvonalra állítják az orosz kölcsönnel- 
\ mi az uj kölcsön összegét illeti, arra nézve, mint 
már említettük, eddig eltérő hírek érkeztek s 300—(100 
millió frankra teszik. A Timesnak párisi hire szerint 
500 millió frankra fog az uj kölcsön rúgni, a melylyel 
Visnegradszki állítólag első sorban az ínséges orosz 
vidékek nyomorán akar segíteni. Különben Franczia- 
országban most senki sem kérdezi, hogy mire kell az 
orosz kormánynak c rengeteg pénz, ott csak azt ve­
szik nagy oroszbarát elragadtatásukban figyelembe, 
hogy Oroszországnak kell. A francziák szívesen meg­
ragadják most az alkalmat arra, hogy Oroszország 
iránt táplált érzelmeiket ilyen kézzelfogható módon 
is kifejezhessék.

** a kereskedők és a vasárnapi munkaszünet.
A magyar kereskedelmi csarnok nemzetgazdasági szak­
osztálya tegnap az egyleti tagok rendkívül élénk rész­
véte melleit ülést tartott, ama gyakorlati hatás meg­
beszélése végett, a melyet a vasárnapi munkaszünetiül 
szóló törvény a kereskedelemre és iparra gyakorolt és 
egyúttal ama lépések elhatározása végett, a melyek a 
kereskedelem további károsításának megakadályozása 
czéljából szükségeseknek mutatkoznak. Rendkívül élénk 
eszmecsere fejlődött és mindenünnen hangoztatták, 
hogy az uj törvény a törvényhozás intencziójával ellen­
kezőleg. csak káros hatást gyakorolt, és hogy e káros 
hatást különösen a fővárosban a törvény alkalmazásával 
megbízott közegek felfogása lényegesen növelte, 
fialtak ama számos visszásságra, a mely a szóban 
forgó törvény es rendelet életbelépését nyomon kó- 
vették es a m el vek. ha gyors intézkedés nem történik, 
a magyar kereskedelmet beláthatatlan károkba sodor- 
hatják." Háncsulvozták, hogy a fogyasztó közönség 
zöme ama körülmény következtében, hogy hazunk 
voltaképen még's csak földmivelő allam. bevásái lá- 
sait a szomszédos községekben cs városokban legin­
kább vasárnap eszközli, különösen a nyári hónapokban 
(midőn a fóldmives egyáltalán pénzt lát), tehát oly idő­
beli. midőn a to-jvasztó közönség zöme bevásárlásait már 
c<ak azért sem eszközölheti hétköznapokon, mert e napo­
kon a gazda el van foglalva. Téved, a ki azt hiszi, hogy a 
mi vasárnap meg nem vétetik, az megvétetik szom­
baton vagy héttőn, mert valósággal ez nem ígv van.
A mi vasárnap meg nem vétetik, az a fogyasztás szá­
mara veszve van, a mi annál sajnosabb, mert az 
ekként kénytelenül megtakarított pénz inproduktive 
elfecsérel:étik. Ennek következményei már most is 
érezhetők abban, hogy az árufogyasztás csökken a 
fizetések (incasso) rosszabbak, miáltal a kereskedő 
adózási képessége gyengül. Az ! állam saját czikkeit 
(egvcdaruk.it) - törvényes szünnapon is elárusítasz 
bocsáthatja, a miből kilátszik, hogy az allam is azon 
a nézeten van. hogy a mi egy napon nem vétetik 
meg, az a kereskedelemre elveszettnek tekin­
tendő. mert különben az állam az egyeddruságok te­
kintetében is betartana .« törvényes nnmkaszimetet.
A vita beíejeztelvén, a szakosztály a következőket 
határozza a választmány előtt javaslatba hozni: 1. 
Hogy a törvény tekintetében eddig tett és a kereske­
delem károsultát feltüntető tapasztalatok a kereske­
delmi miniszterrel sürgős orvoslás végett küldöttség!- 
;..u közöllvssenek. ± A kereskedelmi miniszterhez in­
tézendő kérvényben indokoltan hangsúlyozandó, hogy 
a kereskedelem" érdekében sürgősen szükséges az. 
hogy a záróra tekintetében az első rendelet-tervezet 
I lí* óra es 5 óra) állittassck vissza, és e záróráig az 
kiárusítás és minden, a mi a kereskedői tevékenység­
gel összefügg, szabad legyen. :t. A vasárnapokra eső 
...-árok tekintetében a rendelet világos intézkedésé­
nek helves alkalmazása kérelmezendő azon hozzáadás­
ul. hogy Szint István napján, mint nemzeti 

ünnepen, meg ha az vasárnapra esnék- is, a 
munka, feltétlenül szüneteljen. 4. A csarnok azon 
.érelme, hogy a karácsony előtti vasárnap a munka- 
-zuuet alól kivétessék, az e tárgyban készült előbbi 
beadványokban kifejlett indokokból ezúttal ismétlendö. 
A csarnok választmánya e javaslatok felett a legköze­
lebbi napokban fog határozni.

*■ Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenver- 
.n következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: 

Bielitz V. és társa kereskedelmi ezég Budap'slcn, 
Szigeti Lipót kereskedő Czegléden. Saria Rupert 
liszt- es t-.rménykereskedő Klagenfurtban. Schubert 
Gusztáv kereskedő (hagyatéka) Freiwaldauban, Neu­
bauer Ferenc/, kaszagyáros Dambachban, Sturm K. 
János disz tímáruk eres ködő Wildbad-Gasteinban, Gruber 
< kereskedő Cseh-Kameniczban.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 1U. —

Gabonatőzsde.
A Zmsa-üzlet iránya ma is lanyha maradt. A kíná­

lat jóval kisebb volt ugyan, de a malmok sem igen 
mutattak vételkedvet, minek következtében vontatott 
forgalom mellett összesen csak mintegy 10.000 mm. 
búza kelt el. csupa vaggon-áru, általában 10 krajezár- 
ral olcsóbban. A többi gabonancmekben változatlan 
irány és árak mellett gyér forgalom volt. — Ki­
adatott:

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 78.5 k., 100 mm.
77.5 k. 10.70 Irt. 100 mm. 78 k. 10.75 fit, 100
mm. 78 k. 10.70 írt, 100 mm. 78 k. 10.(i5 Irt, 100 
mm. 78 L. 10.7'J Irt, öOO mm. 78 k. 10.80 Irt. 100 
mm. 77.5 k. 10.05 írt. 100 mm. 77.5 k. J 10.55 frt, 
IGO mm. 77.8 k. 10.65 frt, 100 mm. 77.2 k. 10.60 frt, 
100 mm. 77 k. 10.60 frt, 100 mm. 77 k. 10.60 frt,
100 mm. 77 k. 10.60 frt. 200 mui._77 k. 10.60 frt,
ŐOO mm. 77 k. 10.70 frt, 300 mm. 76.5 k. 10.70 frt,
3uU mm. 76.5 k. 10 15 frt, 200 nnn. 76.3 k. 10.45
irt. 300 76.5 k. és 200 mm. 76 k. 10.50 frt. 100 
mm. 76.5 k. és 100 mm. 75.5 k. 10.40 frt, 100 mm. 
76 k. 10.60 frt. 300 mm. 76.5 k. és 100 mm. 75.6 k. 
10.4:!'/. Irt. 100 mm. 75.3 k. 10.35 fit, 100 mm. 
75.8 L 10.30 irton: mind három hóra.

Pestmcgi/ei 100 mm. 77 k. 10.52’/,, frt, 300 mm.
76 k. 10.60 frt, 100 mm. 76 k. 10.35 frt, 200 mm. 
75 k. 10.25 Irt. 400 mm. 74.3 k. 10.20 frt, 100 mm.
73.5 k. 10.10 forinton; mind három hóra._ 

Pehérmegyci 200 mm. 75.5 k. 10.25 frt, 650
min. 74 k. 10.35 Irton: három hóra. *- "" 

.Marosvidéki 100 mm. 78.5 k. 10.75 forinton; 
károm hóra.

Bánsági 200 mm. 70.8 k. és 100 mm. 79.4 k. 
10.85 frt! 100 mm. 77.5 k. 10.55 frt. 300 mm.
77 k. 10.42'... fit, 300 mm. 77 k. 10.52’/, forinton; 
mind három hóra.

Aradi 100 nini. 77 k. 10.50 frt, 100 min. 76 k. 
10.45 forinton ; mind három hóra.

Dunai 100 min. 75.3 k., 1UÜ mm. 74.4 k. 10.20 
írton; mindkettő három hóra.

Bote 100 min. 9.70 írton, 200 mm. 9.75 frton, 
100 mm. 9.55 forinton; készpénzfizetés mellett.

Árpa 200 mm. 6.35 frt, 100 mm. 6.10 li t, 300 
mm. 6.47'a, forinton; készpénzfizetés mellett.

Zab 200 min. 5.90 fit, 200 min. ü.— lit, 100 mm. 
6.25 frton; készpénzfizetés mellett.

Mai hivatulus effektiv áruk:

Bnca i-bánsági ............ 75—80 kg.
írttól
10.26 10.90

tiszavidéki........ 75—80 » 10.25 10.90
pestvidéki ........ 75-80 > 10.20 J 0.85
fehérmegyei .. .. 76-80 » 10.25 10.90
bácskai ........... 75-80 » 10.25 10.90
északmagyarorsz. 75-80 —.— —.—

70-7-2 > 9.65 9.80
takarmány........ 60—62 » 6.20 6.55
égetni való........ 62—64 » 6.65 7.15
sörfőzdéi ........ 64—fifi > 7.40 8.90

39-41 > 6.10 6.30
bánsági ........... 75 » 6.60 6.55
másnemű ........ 75 » 6.45 6.50
kápo-zta .. .. -. .. — * 13.50 14.—
bánsági ........... *

-júniusra mintegy 500 mm. 

mintegy 5000 mm.

10.78-10.80 
f».82— 5.84 
5.82- 5.84 
6.08— 6.10 

14.------ 11.10

Határidő üzlet meglehetős élénk forgalommal nyilt 
meg de jóvá! alacsonyabb amerikai és angol gabona­
árak miatt elemién lanyha irányt követett; később

vélemény vásárlásokra ismét megszilárdult. — Köt­
tetett :

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 10.35, 

10.33, 10.30, 10.29, 10.31, 10.32, 10.33, 10.35, 10.34 
forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 10.74, 
10.72, 10.71, 10.73, 10.74, 10.76, 10.77, 10.79, 10.80,
10.78, 10.77, 10.78 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. «J.76,
5.78. 5.80, 5.81, 5.83, 5.85, 5.83 frton.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 5.84, 5.83,
5.81, 5.83 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.08, 
6.10, 6.12, 6.10 forinton.

Hivatalosan c hó 15-ikére 1000 mm. káposzta-rcpczét 
mondtak fel.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde cleintén véleményvásárlások követ­

keztében igen szilárd, de később bécsi eladások miatt 
gyengébb, ingadozó irányt követett. A forgalom szűk 
mederben mozgott. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 10.30, 
10.37, 10.39, 10.38, 10.36, 10.35 forinton. 

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 10.79,
10.81, 10.82, 10.81, 10.80, 10.79, 10.78 forinton. 

Tengeri május
5.82 forinton.

Szokványzab tavaszra 
6.09 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre..................................  Irt 10.34—10.36
Szokványbuza tavaszra .........................
Tengeri 1892 május—júniusra...............
Szokványzab őszre ............................  -
Szokványzab tavaszra .........................
Káposztarcpvze augusztus—szeptemberre..

Délutáni forgalom.
Ámbár Berlinből ismét jóval alacsonyabb árakat 

jelezlek, a délutáni tőzsde véleményvásárlások követ­
keztében mégis szilárd maradt. — Köttetett :

Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 10.35, 
10.36. 10.37, 10.39. 10.40, 10.39 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 ram. 10.79, 
10.81, 10.82, 10.S4, 10.83. 10.82 frton.

Délutáni ö árakor záródnak:
SzoKvinybuza őszre ................................ frt 10.38—19.40
Szokványbuza 1892. tavaszra .................. » 10.82—10.84
l'j tengeri 1892 május—júniusra ........ a » 5.83 — 5.85
Szokványzab őszre ...................................  » 5.8->— 5.87
Szokványzab tavaszra ............................. » 6.10— G.12
Káposztarepcze aug.—szept.-re.................. » 11--14.10

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban szilárd az irány, 

szilvában valamivel kisebb a kínálat és nyugodtabb a 
hangulat; szilvái/, iránya nem változott és ebben a 
ezikkbon kötés sem jött létre. — Köttetett:

Szilva boszniai Í20 szemes októberre 7%, frton 
és október novemberre 7.50 forinton, 100 szemes 
október -novemberre S3/, Irton és 85 szemes 11 Irton 
56 kilónkint..

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 553/4 frton.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde barátságosabb volt úgy a szi­

lárdság. mint a forgalom tekintetében. A szilárd alap- 
hangulat, mely már egy hét uta konstatálható volt, 
ma még határozottabb kifejezést nyert, az árfolyamok 
emelkedtek és a forgalom nagyobb mérveket öltött. 
Berlin az impulzust adta, ott egyes bányavállalatokról 
közzétett osztalékok kedvezőleg hatottak a közhangu­
latra, mihez még hozzájárultak a contreminc fedezési 
vásárlásai, az árfolyamok emelkedtek és az ottani 
javulás ma igy gyakorolta kihatását valamennyi tőzs­
dére. Emelkedtek első sorban a hilclrészvények, nem 
a kellő »lányban ugyan, mert mint már tegnap említők, 
a bécsi üzérkedés csak vontatva és nyilvánvaló oppo- 
ziczióv.nl követi a Berlinből kiinduló irunyzatvállozatot. 
Tekintélyes mellékben leszcsültek a javulásban az 
oszt rák-magyar ullamva-pál-yu részvényei, emelkedtek 
az utótőzsden 2 írttal az clótóz.-de jegyzésével szem­
ben. Ezeket a párisi tőzsde karolta fel, melynek 
számára vásárolják itten, valamint Bécsben es Ber­
linben Helybeli értékpapírokban ma is élénk volt az 
üzlet, részben magasabb árfolyamok mellett. Maloin- 
papirok még mindig kedveltek, nemkülönben hánya- 
és téglagyári részvények. A kereskedelmi bank kitűnő 
mérlege minden hatás nélkül maradt. Különös sze­
szélye a tőzsdének, hogy részvényeiben nagyobb kí­
nálat mutatkozott és árfolyama csökkent. Valuták és 
váltók tartós gyenge irányzatot nyertek.

Elötözsde.
A frankfurti esti tőzsde alacsonyabb jegyzéseire 

cleintén clgyengultek az árfolyamok, de később a szi­
lárd alaphangúiul m< gis utat tört magúnak, az utlo 
lyatnok emelkedtek es a forgalom niegé.* nkült. Ősz- 
trák hitelrészvények forgalomban voltak 278.60 
279.60, magyar hitelbank-részvények 32- 25 328.50, 
osztrák-magyar allamvaspálya-ré.-/vények 2M 2SJ.50, 
déli vaspálya-rész vények 101.50 101.75, rima murányi 
vasmii-iészvény 18! 87 -182, V ,-os magyar arany- 
járadék 103.25-103.27’,, között.

11 óra 15 porczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvények 279.60- 279.70, magyar hitelbank 328.50 
328.75, osztrák-magyar államvaspálya 284.25 284.50, 
déli vaspálya 102- -102.25, 4 -os magyar aranyjara- 
dék 103.25—103.27’/„ riiuu-murányi vasmű 182— 
182.25.

Dell tözade.
Kedvező berlini jelentésekre szilárd hangulatban 

indult a mai déli tőzsde tetemes forgalom mellett. 
Osztrák hitelrészvények hullámozlak 279.70—280.20, 
magyar hitelbank-részvények 328.75- -329, osztrák- 
magyar állam vaspálya-rész vények 284.50—284.87, déli 
vaspálya-részvények 101.50- 101.75, 4 % -os magyar 
aranyjáradék 103.27*/* —103.30, rimamurányi vasmű- 
részvény 182 182.25. Helybeli papírokban élénk üzlet 
fejlődött. A forgalomba került papírok közül kiemel­
jük a következő történt kötéseket: Kereskedelmi bank­
részvények 1028-on, leszámítoló bankrészvények 
118.25 — 113.37-rn, iparbank részvények 182.50 egész 
lS3.50-en, bnnkegycsületi részvények 143— 144-en, 
fővárosi takarék pénz tárrész vények 960-on, központi 
takarék pénz tárrész vények 605-nn. I'annonia-gőzmalom- 
részvények 1015 — 1020-on, Krzsébet-gözrnalom-rész- 
vények 481 --486-on. Koukordia-gőzmalomrészvények 
580 - 590-en. első budapesti gőzmalom - részvények 
1300—1315-ön. Dräsche-kőszén hány a- cs téglagyár- 
részvények 480 — 485-ön, újlaki téglagyár-részvények 
252—254-en, salgó-tarjáui kőszdnrészvenyek 612— 
614-en.

1 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vények 280—280.10, magyar hitelbank 328.75 — 329, 
osztrák-magyar államvaspálya 284.75—284.87, deli 
vaspálya 101.50 — 101.75, 4%-os magyar aranyjára­
dék 103.27'/,—103.30, rima-murányi vasmürészvények 
182.25-182.50.

Praemlnmtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
3—3%„ frt, nyolez napra 6.50—7 frt, egy hónapra 
13—14 frt.

Utótözade.
A szilárd hangulat az utótőzsdén is tartotta magát 

és ez alkalommal párisi jelentésekre kiterjedt az osz­
trák-magyar állainvasuli részvényekre is, melyek szá­
mos vételek mellett körülbelül 2 frttal emelkedtek. A 
forgalom egyáltalában élénk volt. Osztrák hitelrész- 
vények mozogtak 280.20— 280, magyar hitelbank- 
részvények 328.75—328.87, osztrák-magyar állam vas­
pálya-részvény 284.75—286.37, déli vaspálya-részvény 
101.75—102, 4 % -os magyar aranyjáradék 103.27%,,— 
103.30, rimamuráuyi vafemü-reszvények 181.50—181.75 
között.

Esti tőzsde.
Alacsonyába berlini utózárlati jegyzésekre az árfo­

lyamok az ulczai magánforgalomban és az esti tőzs­
dén elgyengültek, a forgalom különben csak szűk kor­
látok között mozgott. Forgalomban voltak osztrák 
hitelrész vény ok 279—278.50 magyar hitelbankrész­
vények 328.50—328, osztrák magyar állainvaspálya-

részvények 285.50-285, déli vaspálya-részvények 
'101.50—101.25, rima-murányi vasmürészvény 181.25— 
181.50, 4%-os magyar aranyjáradék 103.22’/,—103.25 
között. , , ,

6 órakor záródnak: Osztrák lntelreszvenyek 
278.40 -278.50, magyar hitelbank 328.25-328.50, 
osztrák-magyar államvaspálya 285.37—285.50, déli 
vaspálya 101.50—101.75, rimamurányi vasmű 181.50-- 
181.75, 4%-os magyar aranyjáradék 103.22’/,—103.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 10. A) Hízott sertés-árak : I. Magy 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban)--------kr. - 2. Öreg közép (páron­
kint 300-400 klgr. súlyban)--------kr. - 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgrou felüli súlyban) 48—48*/, 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 49-49V, kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 60—51 kr. 11 Magyar sze­
dett : 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban)
--------kr. 7. Közép (páronkint 220-280 klgr.
súlyban)--------kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 49—51 kr. 111. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) --------kr. 10. Közép (páronkint 250-320 klgr.
súlyban)--------kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániai ere-
deli (Stacbl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)--------kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 47—48 kr. 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban 47—48 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 48-48'/, kr.

Megjegyzi}. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokványszeril levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokványszerülcg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az éledre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya ve­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1891. évi szeptember hó 8-dik napján 
volt készlet 143.084 darab, szeptember 9-dik napján 
felhajtatott 1931 darab; szeptember 9-dilt napján 
elszállittatott 2621 darab; 1891. szept. hó 10-ik nap­
jára maradt készletben 142.394 darab. A hízott 
sertés üzletirányzata : Az üzlet változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bócb, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) Az uj 
orosz kölcsön közeli megkötéséről szóló hírekre a kül­
földi tőzsdék iránya megszilárdult és a mai clőtőzsdén 
is barátságos volt a hangulat. A spekuláczió ugyan 
ma is igen tartózkodó volt és az üzlet a legszűkebb 
határok között mozgott; utóbb a harpeni bányatársa­
ság mérlege kedvező hatással volt a hangulatra. Bank­
papírokban és vasutakban élénkebb volt a forgalom. 
Magyar aranyjáradék párisi számlára vásároltatott. 
Valuták majdnem változatlanok maradtak, csak rubel 
emelkedett jelentékenyen.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 279.62, 
magyar hitelbank 328.50, Länderbank 201. —, angol- 
bank 153.—, osztrák-magyar államvaspálya 2S4.50, 
déli vaspálya 101.75, alpesi hánya-társaság 86.10, má­
jusi járadék 90.80, magyar aranyjáradék 103.30, busz- 
frankos arany 9.30%„.

Dell tőzade.
A déli tőzsde kedvező magatartásban és a hitel­

részvények magasabb árfolyamával nyilt meg. — -le­
gyeznek : Osztrák hitelrészvény 280.25, magyar hitel­
bank 328.25, Länderbank 201.25, union-bank 228.—, 
anglo-baiik 153.75, bankegyosülel 108.7;», oszlrák-ma- 
gvar államvasut 28-4.40. déli vasul 101.85. Karoly- 
Lajos-vasut 205.—, cihavölgyi vasul 212.50, török 
dohányrészvény 159.—, alpesi bányatársaság 86.20, 
rimamurányi vasmű 182. — , májusi járadék 90.80, 
magyar aranyjáradék 103.30. magyar papirjáradék 
100.65, huszfraiikos arany 9.3U1/.,.

Később az ismét beállutt pangás következtében a 
coulissa-crlékek iránya is elgyeugült; a sorompón 
ellenben tartva voltak a szilárdabb árfolyamok, de 
üzlet ott sem volt. Váltók és valuták gyengék.

2 órakor záródnak: Osztrák liitelrészvénv 279.6;», 
magyar hitelbank 328.25, angol-osztrák bank 153.50, 
unióbank 227.75, Liinderbank 200.60, ^ bankegyesület 
109.-—, osztrák-magyar államvasut 284.75, déli vasút
101.50, elbavölgyi vasút 212.50, Károly Lajos-vasut 205. -, 
északi vasút 2737, duiiagőzhajűzáai részvény 306. -, 
Lloyd-részvény 429. — , észak-nyugati vasút 202.75. alpesi 
bánya-társaság 85.30, rima-murányi vasmű 182. —, 
májusi járadék 90.80, osztrák aranyjáradék 110.30, 
magyar aranyjáradék\ 103.30, magyar papirjáradék 
100.60, bécsi községi sorsjegy 154. — . huszfrankos arany 
9.30'/.,, német birodalmi márka 57.55, rubel 1.25%,. 
Kedvtelcn.

Ecob, szept- 10. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
toldteherment. kötv. '.iu.- , magyar hitelb.-részvény 
328.25, erdélyi vasut-részvény 199.50, 1876. in. k. v. 
áll. els. kötv. 112. — , Magy. nyer.-k.-sorsjegy 110.—, 
M. lesz. és váltóbank részv. 113. Tiszai es szeg. 
köles, sorsj. 130.25, 4% aranyjáradék 103.30, magyar 
fegyvergyár • . . magyar vasúti kölcsön 98.-—,
Alföldi vasut-részvény 200.25, Magy. c.-kel. vasut- 
részvény 195.25, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—, 
Tiszav. vasut-részvény —. —, Kassa-odeibergi vasut- 
részvény 172.25, 5% magyar papirjáradék 100.60, villa­
mos részvénytársaság —.—, M. jelz. hiteik.-részt. —.—.

3««», szept. 1U. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 280.--, déli vasut-részvény 101.50, 
4% osztr. aranyjáradék 110.50, londoni váltóár 117.15, 
Károly Lajos-vasut-részvény 205. 1864. sorsjegy
ISO.--, 1860. sorsjegy 136.75, török-sorsjegy 31.70, 
4-2% ezüst-járadék 90.65, dunngőzhajózási társaság, 
részv. 305. , dohány-részvény 159.—, angol-osztrák-
bank-részvény 153.25, osztrák állam vasut-részvény
285.50, 20 " frankos arany 9.30, 4-2% papir járadék 
90.82, osztr. hitelsorsjegy 185.—, német bankváltók 
57.55, cs. k. arany (vert) 5.56, osztr.-magy. bank-r. 
1009.—, elbavölgyi vasut-részvény 212.50, becsi 
Bankvercin-részv. ' 109. — , Alpina részv.-társ. 85.60. 
Szilárd..

Dólmtánl magánforgalom.
Béoa. szept. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: osztrák hitelrészvény 278.62, 
angol-osztrák bank 153.50, Länderbank 200.75, osz­
trák-magyar államvasut 285.25, déli vasút 101.87, 
török doíiányreszrény 159, alpesi bányatársaság 85.40, 
májusi járadék 90.85, magyar aranyjáradék 103.35.

Szesz ára ma valamivel emelkedett Kész kontin­
gentált szesz 19'/a— 19%, frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, szept. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az értéktőzsde szilárdan nyilt meg, de később 
realizálások miatt gyengült. Mondják, hogy az orosz 
kölcsön-üzletct még nem kötötték meg véglegesen, a 
mi az orosz értékeket kedvezőtlenül befolyásolta. Szén­
bánya értékek, noha a harpeni társaság 20% osztalé­
kot fizet, a pirszén árának állítólagos leszállítása miatt 
gyengültek. A mai tőzsde azt mutatja, hogy a tőzsdei 
viszonyok további kielégítő fejlődésében még nem bíz­
nak. - Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 125.25, 
Disconto-Cominundit 173.25, darinstadti bank 128.50, 
Deutsche Bank 145.25, drezdai bank 133.40, Handels­
gesellschaft 134.75, nemzeti bank 112.—, nemzetközi 
búik 93.75, orosz bank 68.25, osztrák-magyar állam- 
vasút 124.25, osztrák déli vasút 44.25, Károly 
Lajos-vasut 92.30, elbavölgyi vasút 206.10, bustie- 
hradi vasút 226.75, dux-bodenbachi vasút 208.50, 
orosz délnyugoti vasút 75.87. Svájczi vasutak megle­
hetősen szilárdak 153.50. Gotthard-vasut 129.12, 
svájczi északkeleti vasút 124.62, unio-vasut 89.87. 
Német vasutak csendesek. 1880-diki orosz köl­
csön 97.40, keleti kölcsön 68.50, magyar aranyjára­
dék 89.50, orosz rubel 214.50, scrips 83.50. Bánya- 
értékek gyengébbek. Lauru-kohó 115.50, dortinund* 
65.75, bochumi 114.50, gelsenkircheni 155.50, harpeni 
186.—, Hibernia 152.25. Trust 137.87.

Berlin, szept. 10. A tőzsde tartózkodó és kevésbbé 
élénk irányzattal nyilt meg, mint az előző napokban ; 
később részben javult ugyan, a második órában azon­
ban általános volt a hanyatlás. Bankértékek elemien 
keveset változtak, később gyengültek ; járadékok vál­
tozatlanok maradtak. Rubel cleintén javult, késül. » 
hanyatlott. Osztrák-magyar, déli és elbavölgyi vasúti 
részvények szilárdak voltak, duxiak hanyatlottak rea­
lizálások folytán. Bányaértekek is, melyek elemien ke­
veset változtak, később engedlek.

Berlin, szept. 10. (UtótŐzsde.) Magyar aranyjaradek
89.50, osztrák hilelrészvény 151.25, osztrak-magyar 
államvasut 124.25, osztrák déli vasút 44.25, Karoly 
Lajos-vasut 89. Lanyha.

Frankfurt, szept. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 240.50, osztrák-magyar államvasut 247.—, 
déli vasul 90.50. Kedvtelcn. . 0-

Hamburg, szept. 10. Osztrák hilelrészvény 240._o, 
csendes.

Pária, szept. 10. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) Szilárd megnyitás után kedvezőtlen spanyol- 
országi és pórtugáli sürgönyökre a mai tőzsdén lanyha 
volt az irány. — Jegyeznek: 3%-os franczia jaradek 
96.45, uj 3%-os járadék 94.55, törlesztbelő járadék 
97.20, 4’/,%-os járadék 105.90, Banque de France 
4585-, Crédit Foncicr 1295.-, Szuez-részvény 2852.50, 
egyiptomi külosön 490.—, spanyol külső járadék 
72.15, magyar aranyjáradék 90.31, olasz járadék 90.60, 
orosz 98.25 pórtugáli kölcön 38.—, osztrák Lünderbank
452.50, ottomán bank 563.12, osztrák-magyar állam- 
vasút 630. osztrák déli vasul 232.50, Rio-Tinto réz­
bánya 553.75.

3 óra 40 perozkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 96.45. 4%, % -os járadék 105.85, türleszthetu 
járadék 97.20, magyar aranyjáradék 90.31, osztrak- 
magyar államvasut 632.50, osztrák déli vasút 235.-, 
osztr. füldhitclrészvéuy 1075.—, tövük doíiányreszvény 
348.12, Banque de Paris 785.—, ottomán bank 563.12. 
osztrák Lünderbank 450, alpesi bányatársaság 191.87, 
török sorsjegy 66.—. Bágyadt.

Párán, szept. 10. A tőzsde viharosan nyilt meg, az 
erősen emelkedett árfolyamok realizálásokat idéztek 
elő, melyek gyengilőleg hatoltak. Az alapirányzat 
mindamellett igen szilárd maradt. A párisi bankhoz 
közelálló részről orosz keleti kölcsön-kolvenyeknen 
na-T vásárlások történtek, miből a tőzsde az orosz 
kölcsönre vonatkozó tárgyalások befejezését következ­
tette. Portugál értékek lanyhák voltak, valamin! por­
tugál vasutak is. melyek 130-al jegyeztettek ; előbbiek 
ama hírre, hogy a Delagoa öbölbeli vasút pőre elve­
szett, utóbbiak, mivel a Banque de Paris a Clieimns 
Portugals rendezését visszautasította. Spanyol értekek 
ideiiilén javultak, később spanyolországi eladásokra es 
a Barcelonából jelentett zavargásokra bágyadtak vol­
tak. Belföldi bankok változatlanok maradtak. Olasz
iáradék kínált volt. , , , , ,

1 London, szept. 10. Az értékpapírok gyengüllek voltak 
'Parisra és spanyolországi zavargásokról szóló lurre. 
Amerikai értékek" emelkedők voltak. Az angol bankóul 
40,000 font arany ment ki.

Pótervár, szept. 10. A tőzsde az ünnep miatt ma
zárva volt. . „ , .. .

Odessza, szept. 10. A tőzsde az üuucp miatt ma
zárva volt. .......

Amsterdam, szept. 10. Osztrák czusljarauuk i /
Szilárd.

Külföldi órtóktőzndékzártiKa.
V ói folyamok .17. illető helvi szokványok szerint készpénzben nie.ln.ra 
vójy ulumóra értendők. . »termi a mellékolt par,tie u ke.zpe.izr. vagy 
merné.» illetőleg ultimo» efendfl. A zeszpenz-aríulyamok h-v.l. a 
médiára M-mel. az ultimo» U-vat vannak meKjeWve illatot er^... u

Atszímit'ási vUta
1,11,1 ^ 57 írg 55 »r. ÍUO trank vista 46 Irt 30 kr.

Berlin, szept. 10. Búza alacsonyabb, rozs baisse, 
zab lanyha, olaj bágyadt, szesz lanyha.

Hamburg, szept. 9. Petroleum helyben 6.20, ok­
tóber— dcczeinberre 6.30 márka; bágyadt.

Hamburg, szept. 10. Nyers ezukor szeptemberre 
13.20, októberre 12.57, november—deczemberre 12.42, 
január—márcziusra 12.70 márka 50 kilónkint Ham­
burgban.

Hamburg, szept. 10. Kávé szeptemberre 75*/e, de­
czemberre 65’/,, márcziusra 63*/, fillér fontonkint.

Paris, szept. 10. Búza, liszt, baisse, olaj nyugodt, 
szesz csendes, idő szép.

Paris, szept. 9. Nyers ezukor 88° kész áru 371/,— 
37*/a frank, tartva; fehér ezukor folyó hónapra 37*/2, 
októberre 35.30 frank, tartva; októbertől négy hónapra 
34.80, a négy első hónapra 35.10, finomított kész áru 
107 frank.

London, szept. 9. Gabona általában igen nyugodt, 
iránya gyengülő; külföldi búza '/,— 1 shillinggel 
olcsóbb érkezett és utón levő névleg változatlan. — 
llcpczeolaj helyben 30. — Tengeri helyben 30*/v 
szeptember—októberre 29.— , október—novemberre 
29*/v — Felhozatal: búza 21.440, árpa 19.800, zab 
69.100 qu. — Az idő derült.

Bréma, szept. 9. Petroleum helyben 5.95 márka; 
baisse.

Antwerpen, szept. 9. Petroleum 15’/* frank;

Különbözet a-
utülkó /-IrLit-nud.A um..u

P*,V hoz képo,t 
Hiyonlog 0,ztr, értokImnSzept. 10.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
iiéos, szept. 10. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A nemzetközi gabouapiacz helyzete igen lanyha 
volt. minek lő oka abban rejlik, hogy a szükséglet 
majd mindenütt több bélre el van látva az igen je- 
entékeny elszállítások — a legutolsó távirat ismét 
706.000 quartert jelez -- kétségtelenné teszik, hogy 
a legközelebbi szükséglet könnyen lesz fedezhető. A 
belföldi gabouapiacz szintén számításba vette az álta­
lános lanyha áramlatot és újból lenyomta az árfolya­
mok nívóját. Különösen u mai tőzsde elején túlnyomó 
volt a kínálat és igen jelentékenyen az árfolyam­
csökkenések ; később azonban javult az irány, mert 
az alacsonyabb árfolyamok fedezési keresletet keltet­
tek. — Köttetett: búza őszre 10.53, 10.46, 10.84, 
tavaszra 10.95, 10.93, 11.02, rozs őszre 9.90-9.92, 
tavaszra 8.37—8.45, uj tengeri 6.18, 6.16, 6.21 és 
6.70 irtot. Felmondatott 500 mm. rozs és 1000 mm. 
repeze.

Délután mint előre látható volt, Berlinből és Pa­
risból gyengébb jegyzések érkeztek és azonkívül a bu­
dapesti készáru-üzletről szóló jelentések folytonosan 
lanyhák, de itt a javulás mindamellett még előmene­
teleket tett, azonban az üzlet igen csekély volt és a 
forgalom jobbára csak a helyi üzérkedés kisebb fede­
zéseire szorítkozott. — Köttetett búza őszre 10.57— 
10.64, tavaszra 11.02 —11.10 cs 11.09, rozs őszre 
9.95—9.96, tavaszra 10.40—10.43, uj tengeri 6.25— 
6.24 és 6.25 frton köttetett; zab őszre jegyez 6.33, 
tavaszra 6.45—0.47, repeze szeptember—októberre 
15 írton köttetett.

PÁBIS.
•Franczia 3«;-oh járadék........... —

, M,%-os « ................
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BBBLm.
Osztrák 4-21l-"S papirjáradék ...

« 54.09 < .......
« 4-Síl-os «ilstjirar.ék ...
« 4*,-os aranyjáradék ...

Magyar 4»,-os aranyjáradék
« Sfí-n.i papirjáradék ............
< keleti va.uli külronyok...

Keleti v. 54,-0* olsébbségi kötv....
Osztrák liitelrészvény ..................
Magyar liitelbank ..................  —
Osztrák-magyar allamviLiut...........
Osztrák déli vasul ..........................
Karoly-I.ajm vasút........... —
Kassa-odiTbergi vaaut ..................
•Humán vaeiiti részvények ... ...
•Orosz bankjegy.......................... —
Váltó bécni jiiaezra..........................
Keleti kölcsön II. kibocsátás...........
Magyar jelzálog-hitelbank ...

« lesziiiuit

...ü 
. U 
...ü 
. U -U

lesziuuitobi pénzváltó bank 

FBAKEFTIET.
Osztrák 4-Jt,-o* papírjai adók 

s Sfr-os * 
c 4-2%-us ezllatjár.idók 
« 4«i-os aranyjaradók .

Magyar 4»,-os aranyjáradék _.
« 5*4-os papirjáradék -. U

Osztrák hltelrésivény ... -. — U
Osztrák-magyar baak ........... — K
Osztrák-magyar allamvasuL.......... — U
Károly-Ujoa vasul ... — — U
Osztrák déli vasul........... — — —U
Krzsébel osztrák nyugoti vasul —
Magyir-gácsországi vasul ....................u
Tiszavidéki v. eUíbbs. kötvények...
Váltó bécsi niacira.................. ...
‘á'/'iti-os fötdliilolinlézeli záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank ... ... _. ... U 
Magyar jelzálogbank ........... -. — K

96.45 -.-!
105.85 ,
632 50 285.78, + 
235 - 101 2 +

1075.- -.-I
*7.20 —

90.31 103.53 —
563 2 —
785.- —

78.5C 90. •
95 - 109 62
89.70 103.39 
87.20 100 81

1 74 
0.58

+ 0.11

151.60 278.09 + 1.11

124 20 285.28 +
44.40 101 56 +
74Í80' 172Í39

217.98 —
173.55 57 57

78 80 
88 80, 
78 751 
95 20 
89 70 
87.35 

241.87 
880.-
246.75
177.75 

91 -

171Í75
173.80

90 92 +
‘102.27] — 

90.75: + 
109.84' + 
103.38 +
100.76 —
279.29! + 

1013.70 — 
285.07 +

102.04

I98ÍC4
57Í50

1.84
0.66

0.91

o!o7

0.29
0.47
0.22
044
0.11
0.11
1.57
1.43
1.57
0Í42

pang.
Newyork, szept. 9. Az ellenőrizhető készlet búzá­

ból 19,86^.000 bushel.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Átszámítási árfolyam német piaczukra 100 márka vista 57.55 frt, 100 frk 
46.30 frt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 10. Nyers ezukor1 Prágában 14.85, 

Aussigban 15’/,, finomított Prágában 32—32.50 frt.
Trieszt, szept. 9. A czukorpiacz lanyha, ezentri- 

fugal-pilé készáru 16%.—17 cv4)litáora 17%,—17'/, 
forint.

Szr,pt. 10.
f Ar- 1 Buda-

gyenleg

xllliinbüiel u
utolsó zárlat­

hoz kepeit 
sztr. értekben

PÄBIB
Búza folyóhóra____  —

— októberre ...................— —

1

26.75 12.38 - 0 07
27.10 12-54

— 4 bóra novemberiül... — — — 27.75 12.85 — 0.11
- 4 vlafi bóra _. ... — 28.10 -,3.01 — 0.14

Liszt folyó bura.................. — — 60 25 17.46 — 0.10
60.30 17.65 - 0.12

— 4 bóra novembertől... _. — — 62 .0 18 01 — 0.12
— 4 elaö bóra _. _ — — 83.- 18.23

Olaj folyó bóra — 72.7 5 33 34 - 0.12
— okt'-lioi re M M 73.50 33 70
— nov.zdecz.-re _____ ... — — 74.50 34.19 + 0 13
— 4 első hóra ..._— — 76.- 34.83 — 0.13

Bzooz folyó hóra-. ... — — -
— októberre —

8.75 19.89
38.25 19.64

— nov.-docz -re ... —• —• •- 38 25 19.64
'— 4 első hóra ............ 39.- 20.— — 0.14

BERLIN.
Búza azept.-októberre ........... — 229.10 12.20 - »0.17

— oktoher nov.-berro ... — 225.25 12.95 — 0.13
Rozs szept.-októberre ... _ —. 235 50 13.55 - 0.12

okt.-nov.-bőrre ... ... _ _ 232.2 > 13.77 — 0.12
Zab szép1..-októberre — 159- 9.14 — 0.15

— okt.-nov.-ht'rro ... .w w 156.75 9.- — 0 11
Olaj szept.-októbarre ... _. — 61 80 35.56 — 0.12

— április-májusra ... ... — 62.25 35.83 — 0.21
Szusz szeptemberre .................. _ 5« 50 33 67 + 0.12

— fazupt.-októberre ... ... — 50.40 29.01

STETTIN.
Búza szept.-októberre 226.- 13.01 - 0.03

— okt.-nov -bérré ............ w 223.- 13.83 — 0.06
Rozs szept.-októberre ...____ ___ 234.- 13.46 — 0.06

233.- 1 24 — C 12
Olaj szept.-októberre ................... _ 61.50 35.38

— april—irujmr* ........... — «• 62.- 35 63
Szoaz helybon 70 marka

Í4>gva8ztá.4Í adóval.......................... 54.50 31.33
— szepteinberro 70 márka fogyadí- 

taM adóval......................................... 52.80 30.96 - 0.12
— szept.-okt.-re 70 márka fugyasz- 

táii adóval......................................... 50.- 28.78 __—
— aug.-8zept.-re 70 marka fogyasz­

tási aduval........... ... ... ... _
KÖLN.

Búza novemberre .......................... 22.10 12.71 7 0.12
— márcziusra ........... ... _ 21 60 12.44 + 0.12

Rozs novemberre .......................... 23 30 13.39 C 36
22 30 12.32 - 0 36

Olaj októberre ... . _ ____ 65.10 37 47 + 0.18
€5.40 37.65 + 0.12

BOKCSZLÓ.
2 .80 13.69 - 0.06

Rozs (uji ... .......................... _. 1 23.80 13.69
Zab .......................... „. ... _
Itcpczo ... _. ... ... „. ... 1 27.10 15.60
Szesz ........... _____ _________ j 74 - 42.60 035
Cin.' ................................................. + -.-
Touifuri ... _. _. _. 1 16.50 9.50

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, szept. 10. (Bi. un Jó/s f fia czdg tudó- 
sitása az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 92( 
magyar ökör, magyar tehén. 16''t szerbiai ók<>r,
81 szerbiai telién 100 l*ivaly, és 61
37l*3 vágómarha (••> 658 ' tini.... : •-
a fel! ajtás ma nagy részt alárendelt 
az üzlet mégis az áltál, hogy sek I 
részt a V4 állásban, kissv sz:l;irda:>b 
némileg kedv, ,ob!> hangul .lb.a i ;y 
héten. Következő árakat jegy 
mérték szerint:
Jóminőségü magyar legelő ökrök­

ért . . . .............................
Küzépminőségü magyar legelő

ökrökért ..................................
Alárendelt minőségit magyar le­

gelő ökrökért.............................
Magyar tehenekért (tarka) . . .
Szerbiai ökrökért........................
Bivalyokért..................................
Bikákért (tarka).........................
inétennázsánkiiit.

Ini..., összesen: 
. Dacz.ira, bőgj 

minőségből dili 
i-l ven vevő veti 

ib I. inyzat mellett 
lyl le "mint a mull 

■e '.ónk, elevensuly

25 f. tról 32’/» fr'ia 

26 »23

21
•21
-JU
17
21

23

29

Szurómarhaváuiár.
Bóca (St.-Marx), szept. 10. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 2700 borjú, 1698 élő sertés, 120 leszúrt ser 
tűs, 292 birka, 45 bárány. Daczára a nagyobb felho­
zatalnak, borjuk mégis körülbelül megtartottak legutóbb 
jegyzésüket, mig a többi r zik kék lanyhábbak voltak 
Eladatott élő borjú 38 -15, elsőrendű íö 18. legjobb
50—56 kr, süldő 36—43. leszúrt nehéz ■ rté-s 40- iS. 
elsőrendű malacz 46 56, leszúrt birka 36 — 50 Lrí 
kilónkint, bárány G—10 frt páronkint.

Juhvásár.
Bocs (St.-Marx), szept. 10. (Távirat.) Feliiajlátott 

11.037 birka. Változatlanul lanyha üzletmenet mellett 
jegyeznek: Kiviteli juhok 18 27';» frt, iov-lő juhok 
8—16 frt, magvar juhok 1 i —18 forint páronkint.

Paris (La Viliette), szept. 10. (Távirat.) Felhaj tatot! 
8398 birka. Az irány nehézkes.

Gyarmatáruk.
Botterilam, szept. 7. A gyapot-üzletben kedve­

zőtlenebb amerikai tevmési hírek s az iparnak jobb 
foglalkoztatása következtében élénkebb hangulat ural­
kodik és az árak 1 — 1'/, centtel emelkedtek. Luco 
Middling Americ 26.30 cent, szeptember októberre 
26.10 cent. november—deczemberre 26.50 cent, _'JC' 
ezember—januárra 26.70 cent, junius -júliusra 2‘-;J*) 
cent. Kávé. Az e beli Maatsoppy-ái verésen -7 1*0 
bál Jáva, 2557 bál Menado- és 787 bál Padaup-kave 
volt, melynek alapárát 58 centben állapították meg. 
Az üzlet különben a sürgős szükséglet fedezésére szo­
rítkozott. A batáridőüzletben következő árak jegyez­
tettek : Jáva-kávé szeptemberre 55'„ cent, októberre 
52%, cent, deczemberre 50 cent, áprilisra 58' cent, 
augusztusra 48’/, cent, Santos-kávé szeptemberre 
48%, cent, októberre 443/a cent, deczemberre 39”, 
cent, áprilisra 37%, cent. Petroleum hanyatló ame­
rikai irány miatt árban csökkent, noha a kereslet úgy 
kész, mint batáridőre való áru iránt élénk volt. Loro 
Standard White 7.40 frt, szeptemberre 7.30 frt. ok­
tóberre 7.35 frt, november—deczemberre 7.40 Irt. 
ón szilárd. Banca kész áru 55%', írt. szeptemberre 
55%, frt, novemberre 15%, frt, februárra 55 frt, Bil­
liton helyben 55%, frt, szeptemberre 55%, Irt, novem­
berre 54%, frt, februárra 54%, frt. Nyers répaczukor a 
kedvező időjárás miatt lanyha irányt követ, s ára 
szeptemberre s/„ forinttal 16 forintra esett.

BORÁSZAT.
Pillokszera. Baranya vármegye Cserdi, — 

Ugocsa vármegye Fckete-Ardó, — Szolnok-Doboka 
vármegye Paptelke, — Békés vármegye Puszta■ 
Szent-Tornya községeinek szőlőiben a fillokszera 
jelenléte nicgállapitlatván, a nevezett községek határát 
a földmivclésÜRVi m. kir. miniszter zár alá helyezte.
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gazdasaga
• Az országos j

tegnap értekezletet tJ 
Géza jelentést tett a I 
elárusító-telep ügyéiül 
ezek eredményéről. A 
let a megfelelő alapit 
elárusitótelepet egy I 
fogja kibővíteni. A kJ
megállapítása czéljábl 
Újpestre. A telep má 
ltödését.

napirení

kaptár: Péntek. Róirl 
teus. — Görög-oros.: 
(8 Elül). — Nap kél 
perez. — Hold kél:
9 óra 54 perez este. 
főváros közópitési 

5 órakor az uj város# 
Postmegye kiizponti | 

gycliázán.
OrezáeOR képtár az

d. a 1 ív
Hemzeti rauzenm : rtl 

1-ig. A muzcuin lobi/ 
dij mellett. I

Oroitholoelat kiállít]
d. e. 9-től d. u. 1 -i;t.

Ssakadságharczunk
vigadóban, nyitva il 
40 kr.

Agyagipari kiállitns 
van naponta d. e. 

Szabadalmi leváltál
9—12-ig. 1

Budapesti kcrcskcdd
állandó kiállítása i.J 
van naponként reggeli 
7 óráig. Szabad a bel] 

A m. kir. technology 
körút fi.) niegtrbimlii 
lével) d. c. 9— 1-ig 
napokon pedig d. e.

H. kereskedelmi tndl
démia-uteza 12. í-ilds/j 

9—12-ig és délután 5—1

Kivonat a Mv.lj 
Árverések a fővé] 

becs. ingatl. szept. 15 
bíróság.) A m gyár 1 
társaság 25000 írtra 1 
pesti I —III. kerületi í 
327 frtra becs. ing'i 
28. sz. a.) László Lul 
12. (VIII. kér. Már] 
Antal 651 frtra bers.| 
Bz. a.) Ficliberg Kár 
11. (VT. kér. Teréz-kí 

Árverések a vld] 
becs. ingós. szept. 23 
346 frtra becs. ingj 
endrei kir. jdrásbirc 
becs. ingós. szept. 30 
frtra becs. ingatl. nov 
vári kir törvényszék, 
frtra becs. ingós. szej 
1200 frtra bocs. in| 
(A beregszászi kir. 
becs. ingatl. okt. 2. 
frtra becs. ingatl. 
József 5511 frtra beej 
Nagy András 4820 frí 
György. (A jászberér, 
Jenő 35044 frtra bee] 
váralja. Nedelkó Emil 
bér 25. Szcnt-Endre. 
frtra becs. ingatl. széf 
mán 493 frtra becs. i 

Csödnyltás. A be] 
ről Klein Jakab c- 
törvényszéki bíró, tü] 
rás, helyetteséül Cs; 
határidő szeptember I 

Csődmegszüntetés 
szék részéről Bodol, 
ellen. — a szabadkai| 
Dávid zentai kerestet 

Pályázat. A nagy] 
irnoki, — a beszterc 
gyakornoki. — a kékj 
tói, — a debreczem j 
kólánál szolgai állásrJ

Szerke]
Az ember B. I>. I S 

punk körén kivid c-ik. 1 
zöljön. Nagy hévvel biz*, 
gyárban honnan eredt, 
a mint a «vér» értelmét! 
annyi félsz Tatásra adna!

A
Z"1 a j

Bánsági_____________uj

Tiszavidéki_________ <

Pestvidéki___________ -

Foliérmegyei__________«

Bácskai -____________ «

ÉáZákmagyarorsz. «

Gabona ó vagy u|

Rozs_________
Árpa _________

Zal>..._________

Köles
Káposzta-rcprze . 
Bánsági repeze .

Búza_______

Zab“ZZ! 
Kúp. repeze_i

ÉRT

ÁLL Al
llugynr kir. aranyjáradék I

« papirjáradék ad-nl
« 1876. keleti v. álll 

ISS», adóm. m. kir. ailanl 
16S9. évi 1' ,»,-os adóm I 
Magy. kn. nyeremény-lói

adóm. regale-kárlall 
Tiszai és szegedi kölcsön.! 
M. 4% adom Magyaron.-] 
Magyar földleliermonl'sit'l
Magyar orsz. jelzálog url.l
bír. horv.-szlavonjeizálog I 
Magyar kir. kamatozó ki, j

I Kgycsilell államadóssái 
Mtvcsitotl államadóstai
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rozs baisse, 
in 6.20, ok- 

zeptemberre
bérré 12.42, 

[nkint Ham-

Je 75V,, de- 
ntonkint.
Haj nyugodt,

áru 37*/,— 
[napra 37»/,, 
kegy hónapra 
[ott kész áru

;en nyugodt, 
shillinggel 

lozatlan. — 
[•Ívben 30l/v 
novemberre 

19.800, zab

|5.95 márka;

/4 frank;

l.-szlet buzá-

7.55 trt. 100 frk

Kü!önbűz«t u 
alolio zzrlát- 

I hol kepeit 
' onU. er leiben

— 0.11
— 0.14
— 0.10 
- 0.12 
— 0.12

- 0A2
+ 013
— 0.13

,0.17 
0.13 
0.12 
0.12 
0 15 
0 11 
0.12 
0.21 
0.12

0.03
o.ca
0.06
C 12

- 0.12

biL

|ia ezég tutid- 
tóit: 926 

zerbiai ökör, 
összesen : 
ára, hogy 
zbol állt

29

nai vásárra 
leszúrt ser
vohb felhő- 

á'k legutóbb 

,ik voltak 
i'. legjobb

•lés 40— 4& 
50 krl

r elhajtatott 
-net mellett 
, ..■1-5 juhok 
ronkint.
Felhaj tatotl

I Cserdi, —
lók-Doboka

Puszta-
fillokszera 

J'gek határát 
helyezte.

1891 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 11.

gazdasági közlemények.
• Az országoe baromfi-tenyésztési egyesület

tegnap értekezletet tartott, mely alkalommal Purthay 
Géza jelentést tett a fővárosban felállítandó központi 
elárusitó-lelep ügyében eddig tett előmunkálatokról és 
ezek eredményéről. Az értekezlet, miután az egyesü­
let a megfelelő alaptőkével már úgyis rendelkezik, az 
elárusitótelepet egy kísérleti minta-tenyésztő teleppel 
fogja kibővíteni. A központi clárusitó-tclep helyének 
megállapítása czéljáhól e hó 13-án bizottság megy ki 
Újpestre. A telep már a jövő év elején megkezdi mű­
ködését.

NAPIREND : szeptember 11-én.
/laptár: Péntek. Hóin kath. : Teodora. — Prot.: Pro­

teus. — Görfig-orosz : (aug. "0.) Sándor pk. — Zsidó: 
(S Elül). - Nap kél : f> óra ;iá p.. nyugszik : fi óra 20 
perez. — Hold kél: 2 óra 3 perez délután, nyugszik : 
!> óra M perez e4e.

A főváros közópitvnEoti bizottságának ülése délután
5 órakor az uj városházán.

Poetmegye központi választmányának ülése a várme
gyeházán.

Országé« *:vptár az akadémia palotájában nyitva d. e. 3-tiÁ 
d. v

Kemzvtl muzonm : régiségtár, nyitva délelőtt 0-től d. u. 
1-ig. A múzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépő 
díj mellett.

Ornithologlal kiállítás a nemzeti múzeumban, nyitva
d. e. 9-től d. u. !-!-•. <1. n. 3-tól 6-ig. Belépti dij 30 kr. 

Siabadságharczv.nk emlékeinek kiállítása a fővárosi 
vigad -hun, nyitva délelőtt 8-tó! este 0-ig. Belépti dij 
40 kr.

Agyagipari kiullitns a váró-ligeti iparcsarnokban, nyitva 
van naponta ,1. e. 9-től r-te 7-ig 10 kr. belépti dij mellett. 

Szabadalmi levéltár (Lánezhid-tér 3.) nyitva délelőtt 
9—12-ig.

Bnd.'.pe~ti kereskedelmi mnzenm. A hazai termékek
illand - kiáidiasa városligeti iparcsarnokban) nyitva 
van naponként reggeli 9 órától 12-ig, és délután 4 órától
7 óráig. Szabad a belépés.

A m. kir 1 vchiiologini ipnrmnzcnra (Vitt. kér. Józsel 
körút -i.i mt ’ ".tin t - : hétköznapokon (szombat kivéte­
lén 1 d. e. 9 1-i,- -d. u. 3—ö-ig, vasárnap és ünnep 
napokon pedig d. e. 9—1-ig.

A kereskedelmi tnd.-.kozó iroda és könyvtár. Aka-
dcn ;.. utcr - I i l-ziní. Nyitva van naponként reggeli 

9—12-ig és délután 3—6-ig.

Kivonni n Mv.lap szept. 10-M számából.
Árverései: a fővárosban. Kicker György 022 írtra 

becs. ingáit, szept. 17. (A budapesti I —III. kér. járás- 
bíróság. - A m gvar légy ver- és lőszergyár-részvény- 
tar.-a-ag 25000 írtra bees, ingatl. október 30. (A buda­
pesti 1 III. kerületi kir. járásbíróság.) Nobel Hermann 
327 írtra Í v-, ing- s. szept. 11 (VII. kér. István-ut 
2'. sz. ...) I. i -. ló Lujza 1243 írtra becs. ingós. szept. 
12. (Vili. kér. Mária Terézia-tőr 11. sz. a.) Bozzav 
Antal ' 51 írtra becs. ingós. szept. 12. (Váczi-ut 1130. 
£-. ■ Ki. -iberg K -roly 460 írtra becs. ingós. szept.
11. (VI. kér. Teréz-körut ti. sz. a.)

Árverések a vidéken. Nagy Zsigmond 1330 írtra 
«• szeptb-vs. ing 

346 írtra
endrei kir. járd 
becs. ingó-, szept 
írtra becs. ingatl. 
vári kir törvény? 
frtra becs. ingós. 
1200 írtra becs 
(A beregszászi kir

_:t M Vásárhely. N'^uman Adolf 
ingo*. <zept 10. Pomáz. (A szent- 
b:ró ág) Filippi Peter 5313 írtra 

Kula. Szeinpetrnn Kinhria 2191 
november 19 llervgsió. (A temrs- 
" k.) Nedelkó Kind és társai 2791 
- ept. 21 Szcnt-Kndre. \>isz Dávid 

ingatl. deczember. 2. Csonkapapi. 
törvényszék.) Pap Klek 225 írtra

becs. ingatl. o '. 2 P • Ladái.%. JakabtTv Béla 92742 
frtra becs. ingatl. november 27). Bettonva. Lakatos 
József 5511 írtra becs. ingatl. szept. 21. Érsekújvár. 
Nagy Andr.;- 1 <20 frtra becs. ingatl. szept. 29. Szent- 
György. (A ászbercnyi kir. járásbíróság.) Weinstein 
Jenő 3500 írtra becs. ingós. szeptember 25. Szincr- 
váraija. Nedeikó Kinil 2550 írtra becs. ingós. szeptem­
ber 25. Szent-Endrc. Németh Ferencz és társai 3190 
frtra bee?, ingatl. -zept. 21. Vasvár. Zruineczki Kál­
mán 193 frtra becs. ingós. szept. 19. Mnnor.

Csödnyitás. A beregszászi kir. törvényszék részé­
ről Ki -in Jakab ellen. Csődbiztos Tolvav Gyula kir. 
törvényszéki bíró. tünv-ggondnok dr. Belényessv And­
rás. b-lyett-séiil Csatlós Klek ügyvédek, bejelentési 
határidő szeptember 30.

Csödmcgszüntetés. A gyulafehérvári kir. törvény­
szék részéről Bodnla Lajos nagy-envedi kereskedő 
ellen. a szabadkai kir. törvényszék részéről Klein 
Dávid Z'-ntai kereskedő ellen.

Pályázat. A n.igy-hecskercki kir. járáshiróságnál 
irnoki, a beszterczebanyai kir. törvényszéknél iog- 
gyakorneki. — a kékesi kir. járásbíróságnál végrehaj­
tói. a debreczem állam: ' ’'-lésbe átvett főreális­
kolánál szolgai állásra.

Szerkesztői üzenetek.
Az ember 11 5 Sok olvasottsággal irt dolgozat, de la­

pu- » -. k-v: tiogy szó-nyomozási fejtegetéseket kft-
Ni-. I -v -I I ;-mar I. hogy az «ember» -zó a ma- 

I ogy az nem másjmint «en-vér», de 
a i: • «»ér» « rn lrm l «bnr hars ból kihozza, alkalmasint
a-: f- z a-Ina okot. hogy vvgeho>sza sem volna

Könyv ée szerző. (Budapest). Ez a panasz mindig megvolt 
s megvan olyan irodalmikig is nagy nemzetnél szintén, mint 
a franczia. Még teljesen ismeretlen emberek Írnak könyvet, 
de kiadó nem akad, sőt az sem akad, a ki elolvasván a 
müvet, valamely kiadónak ajánlja. Ez a panasz. Rendszerint 
azonban a ki jeles müvet ir, az még sem oly egyoldalú em­
ber, hogy nem képes egyébre, mint csak jeles müvet Írni. 
Legalább környezete fölismeri, tovább adja róla az elisme­
rést, s többen is figyelmesek lesznek tehetségére. Mi a ma­
gunk részéről nem tudunk javaslatot tenni, hogyan jutnának 
ily tehetségek kiadóhoz s nz ön czikkc sein fejti ki. — A 
városházi alvók. (Budapest). Tökéletesen igaz, hogy ne­
mes magisztrátusunk szereti a szendergés nyugalmát. Hanem 
ez a «szatíra» aztán nein mond ennél többet. Se csattanói 
példát nem mond, se nem csip. Száraz sopánkodik. Ha a 
közgyűlésen elmondaná valaki, több hatása lenne, mint tár- 
czaczikkbcn. Elmésen megírva, azonnal helyt találna. — 
Generál Bnmbnm. Ennek is az a baja, hogy nincs 
pointje. — Az ntolsó ftznlmaszál. A sikkasztások törté­
nete. Egész kötet ! Végtelen történet ez. fájdalom. De 8—10 
közlemény i melyben túlnyomó az elmélkedés és morfondiro- 
zás) olvasóinkat is sújtaná. — Magyai-osság művésze­
tünkben. A szempont helyes. Elég jól is van irva. De a 
felhozott példák és következtetések nem helyesek. Hogyan 
lehet argumentálni H.-val, a ki egészen kezdő? Vannak a 
festészetben clŐhaladottabbak, ismertebb nevück, a kik ma­
gyarosak. Az ujahb gcnerárzióból például Bihari «Biró előtt» 
festménye nem magyaros-e ? A vád általánosságban elégszer 
fel volt vetve. Az ön czikkc szintén esnk nagyon átalános- 
Ságban veti fid, s a két kivétel ily vádak után egészen úgy 
hangzik, mintha kedvökért volna irva a ezikk. Jobban kö­
rülnézve, találhatna több kivételt is. Mészöly, noha a roman­
tikus Markó-iskola hive, magyaros táj festő. Róla még vsak 
említést sem tesz. — A* Adria, A zárda romjai, He- 
Útiba — czimen a tárcza számára küldött közlemények nem 
jelenhetnek meg. — A piacéi és takarmánynövények 
közötti arányról beküldött elmefuttatás nem közölhető. 
Kéziratot vissza nem küldünk- — S. J. Sz.-Kercsztur. Tu­
dósításait szívesen vesszük.

Csávolszky Lajos
lapkiadólulajdonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda az 
Angol királynéhoz.

Gr. Depenfeld J. hírt. Tégla 
Ur. Almásy K. hirt. Pásztó 
(Ír. Ksxterl.ázy M. bírt. Cseklése 
Zubrr J. főispán Komárom 
lnk»v ti. bírt". Bogútli 
Solymos.sy Lne bírt. I.oés 
Dudvarslly (i. rr.fr Pádé 
Milhlrii-istsr A. mez Becs 
Horváth F. mez. Zupán;» 
Ki*enatSdter K. mgz. tiz-ged 
ll.vmund J. if/f. Frus-ka 
I'.fpburn F. i*zg. Zti]r,in:»
Iir. Dothmann J. (ígyv»! X.-Várad 
Ur. Tuperczer K. Agyvéd Pancsova

Magyar király 
szálloda.

Gym S. mérnök Grucz 
Rii'thy J. tanar líéss 
Kosi ti L jogliallp. Szarár 
Horror S. kdö Zágráb 
l!-rs h J. kdö Banjaluka 
Hoffmann J. kdó .'-z.-Frhi’rvj» 
Sl-rn I.. kdö Gfirtz 
Tnipel G. kdó Brriin
Sziklay József föher- 

czeg szálloda
Ilrw.z K II.-Méhes 
Gtgcrov S. Zombor 
Ke.Ier B. Baracs 
Eiehtmann C. Grácz 
Kroiinger J. Kan!
Sunjanszky ó. Hornpolt 
SmogroTir« K Bazin 
StrrnMd Zs. Mi:.ko!cz 
llitrovita S. l>rl»s 
Matyaio?«zky .1. Bozrtk 
Rai"»r J. Belmzsony 
Srhumrrhost J. Nyílra 
Fali F. Nyílra 
Strant Br Nyílra 
Banyik J. Nyílra 
Kiiamickrr S. !>va 
Barst S. Temesvár 
Safiorak S. Temesvár 
Murvayn C. Temesvár 
Frldmsyrr A. Beszterrzehánya 
Vllrirh F. Besztorezebánya 
Gáspár 7. Besztercxebánya 
Gangy J. Besztorezebánya 
Hlllteainayer E. (irarz 
Begyasz II. Trencsén 
Korbontls !.. Szegszard 
Janovich J. Diósgyőr 
Bervats’ky A. Z.loró 
Dimitrievirs M. Szmrnia

Ringer 2 korona- 
szálloda.

Szalay f yné fldb. Tass 
I-ampe! J. kd6 Bees 
B*rgl I-. kdő Czegled 
Kurils J. kdó Bérs 
Andreovits S. kdS Lrrkovác 
i">zv. Veress Lne mgz. Fger 
Klaszorits Gy. kdő Vj-Yerbász 
Schneider F. fldb Nischdorf 
Hebrovits J. kdf. B-lgr.id 
Jnbilnrits B. kdó Belgrad 
Milits F. kdfl Nis 
Tasils K. kdó Ni«
Nikola 1,. kdó Voika 
Giirs F. kdó Granits 
Jansre B. kdó ZsagnrJ»
Feier F. fldb. Torda 
Balta P. fldb. Torda 
Stáin J. fldb. Torda 
Snkjzay F. fldb. Torda

Szilágyi Gr. fldb. S.-Stt-Gyflrgy
Filipovila 1,. kdö Pozareváez
Sonnenschein kdó llömsöd
kei its J. kdö Pozareváez
Pari is F. kdó Pozareváez
Botlisrher 1.. kdó Újfalu
Ganz 11. kdó Sári
Fleischer M. Idő K.-Kórós
Markoviié J. kdő Sofia
Jubibrits F. kdó Sofia
Stein*r 11. kdő Szt.-Márlon-Kála
Spitzer J. Idő Rzt.-Marton-Káta
Paksy .1. fldh. K»r«k-mét
M ilbe J. fldb. Keesk-met
llery F. fldh. Kerekemét
Sasv I- fldh. N -Kórós
László J. fldh. Péczel
Berger J. kdó lrsa
Fleischer P. kdö Sza'.k-Szt-Márton
Mirk D. fldh. .M.-C alh
Slokils J. kdö Gradits 
Koslandinovits F. kdö Gradits 
Devils Sz. kdó Gradits 
Goldner S. kdő Dunapentelo 
Braun F. kdő K.-Kőrös 
Bleic-r S. kdö K.-Lóról 
Nemedy J. kdő K.-Körös 
Fleischer S. kdő K.-Kórós 
Romár its .1. kdö Bolgrád 
Dömők G. fldh. Dlimsöd

Schmidt Orient 
szálloda.

Szlulia B. lakóéra 
Biechoff F. Grácz 
Wildhauser M. Grácz 
Klopp K. Titel 
Frlyan P. Szikszó 
Világi K. Tolr.eva 
Balassi P. Izsep 
Pollyondy G. Szít-Sárkány 
Krypatset J. Kassa 
S-liefsky II. Berlin 
Tanárké B Dehreczen 
Berger A. R.-Ilivé 
Mally J. N.-Szehen 
Perek 1. Izsep 
Lehner 1". Pinkafő 
Kleiner S. Kaposvár 
Juhász S. S/.-Fehérvár 
Mi Ildi yr F. Sz.-Fehérvár 
Kusrká S. Turkeve 
ltosenfi-ld J. N.-Szóllös 
Fábry G. Arad 
Feiier L. Csáuv

Pannónia szálloda.
'osztoczky .1. Jobbágy 

Borunkay Gy. D.-Tasson 
Ozv. Lenárd Jne Szabadka 
BergI I). Budapest 
Kaufmann J. Be-«
Keresztes II Czegléd 
Dobsa l.né Knsgyan 
Papo 11. Kolczsvár

Nemzeti szálloda.
Gr. Klebersberg Z. hirt. Becs 
Janicsáry S. képv. Bresztovacz 
Pulay G. írisz. ein. Komárom 
Sochock J. birl. Nagyvárad 
Lengyel .1 birl. Kraszna 
Haduhts M. birl. 11» grád 
Braun L. mgz. Smaia 
Ballabeue H. mgz. Sinaia 
N»gro A. mgz. A per 
Sehreiber A. fkpt. Újvidék 
Dr. Brunaner It. ügyvéd Eger 
Dr. Vajda G. ügyvéd K.-L.vlány 
Laluliay P. plb. P.-Szurdok 
Ti llcissy K h. flidn. Körmend 
Ilőnig J. joghallg. Dombóvár 
Froelirh J. adó Ilers 
Engel J. kdó Nyílra 
I.fkics M. kdö Mitrovitz

Fuchs S. kdó Kecskemét 
Tomory G. kdö Rozsnyó 
Opresru M. kdö Bukarest 
Cambiagio C. kdö Trieszt 
Báró J. gazdatiszt Zárnoly 
Domok P. gazd. Orsény 
Goldberger M. váll. Sregszárd

London szálloda.
Kistner K. márnfik Pozsony 
Matiene II. kdő Bérs 
Dsuerer 1. kdó Bérs 
Dauhrava J. kdö M.-Skalitz 
Hulla J. kdö Königgrltz

Hungária szálloda.
Hauer Bné bírt. K.-Harte 
Zsoldos F. birl. Szentes 
Murphy II. hirt. Davritost 
Wolnnzer V. bírt, Ivánda 
Kraneski Sz. birt. Jablunka 
Fürst ö. hirt. Dehreczen 
Davalla K. mzz. Milano 
Luiemburg M. mgz. Varsó 
Glaser 11. mgz. Grusshacb 
Schmidt M. mgz. Bécs 
Wolff V. mgz. Bécs 
Dr. Bock Zs. mgz. BrUn 
Roland V. mgz. London 
Watey S. mgz. London 
Knfllíel J. mgz. Stuttgart 
Búzás Fné mgz. Solt 
Freund J. bíró Iloroszló 
Forst II. igrg. Bécs 
Megárt A. kpl. Ilonén 
Weber M. hív. Sz.-Pétervár 
C.serba D. jógiiul lg. Temesvár 
Gousseff S. gard. Berlin 
Nort II. gyáros Bécs 
Berger B. kdó Ilécs 
Ahrahám J. kdó Bécs 
Áldor E. kdó Becs 
Schönau Zs. kilo Becs 
Hochsinger II. kdó Szombnlhely 
Kretizler S. kdö Sz.-Fehérvár 
Grassely L. kdö Szeged 
Uenorsich E. kdó Késmárk 
Oertmann B. kdő Bielefeld 
Kulin Zs. kilő K.-Srt-Márton 
Neumann E. kdő Arad 
Dr. Fényes J. kdó Lugos 
Deutsch J. kdő Lugos 
Wallhe-s II. kdö Frrnkfurt 
Bayer J. kdö Kesicza 
Pollik J. kdó Kesicza 
Meyerwitz I). kdó Moszkva 
1 anlerer G. kdö Fiume 
Spitzer K. k'ló Baja 
Valeri I) kdő Flórencz 
GrOnwald S. k iö Párkány 
Fischer F. kdő Bukarest 
Czegka 0. kdó Kesicza

Sommer S. kdó Itesicza 
Holub A. kdó Nagyvárad 
Callmann E. kdö Darmstadt
Vadászkiirt szálloda.
Kállay Z. főispán Eger 
Pzerjék J. birl. N.-Gérz 
Szőke V. birt. Dabns 
Sleinerker F. birt. Szegszárd 
Osztrosuczly M. birt. Osztroluka 
Székács J. birt. Orosháza 
Hopf J. kanonok Kalocsa 
Hatiaglinrini S. mgz. Buccari 
Riipprecht A. mgz. Sopron 
Waldstein E. mgz. Déva 
Kramolin E. ügyvéd Szegszárd 
FUzesséry D. ügyvéd Makó 
Mentler M. számv. Devecser 
I.oga Sz. r. kap. N.-Berekerek 
Sloeff T. tiszt Bulgária 
Nedello T. liszt Bulgária 
Milolf B. állatorvos Bulgária 
Gábry K. soghallg. Szabadka 
Strobl V. kiló Olmütz 
Geblescon Sz. kdö KrajovS 
Hermann H. kdö Oberlnngvitz
Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner- 

szálloda.
Von der Porién A. Bárs 
Hamburger J. Bécs 
Vllmann L. Bécs 
Kenner G. Kapuvár 
laing II. Lábatlan 
Tollié A. N'vek 
Koós M. Miskolc/
Wilder A. Darócz 
Braumflller G. Becs 
Nick E. Kis-Bér 
Greiner A. Krompach 
Fischer P. Drezda 
Lindenfrls L. Drezda 
Bdelatein J. Kenéz.
Hennefeld M. Kassa 
Melczer V. Segesvár 
Milch A. Párkény 
Singer Zs, M.-llradisch 
Thnusz IX. H.-llradisch 
Schultz A. r.uttka 
Loewe M. Csaáza 
Bertele von Grenadenberg 
Spitzer M. Komárom 
Löwiiiger II. Futlak 
Rfitlielmann A. Darmstadt 
Stoll T. Durlach 
Kolh II. Hukars 
Epstein F. Lúgos 
Vinkovise K. llérs 
llohitschek Zs. Szerencs

Herzmann-féie Orpheum
Ilajóa-utcza 13. sz., a m. k. opern ütellenébon.
Sonlior — Bonchot francz-ia komikus duntlislnk, n 

»Gcnccrts do Paris» tagjai. (Nagy fáradságba cs költségbe 
került ezen legjobb franczia párdalosokat nem több, mint 
10 napi vendégszereplésre megnyerni.) — Újonnan szer­
ződött : Maycrhoffer Herma énekesnő. Fellép a 4 személy 
bői álló »Alfonao« univerzális tornászó-csoport. Továbbá 
Rótt fivérek, nemzetközi énekesnők': Teroaka, Carela, 
Gnaton Ella, Wolff Julia, Feriül Helma, Heime 
Poldi, Ferry Anno, Schaumburg Anna, Armin Kathi, 
Wälder Giai, Schtipl Emma ; komikusok: Armin, Fried­
rich Sárul., Eiaenhach Henrik, Snaain Moreno. Végül 
„Aa emborevük". (Előkéíszülelben : „A budapesti tőzsde 
elt'tt". Feltűnő újdonság.) 0977
Jelentéa! Herzmann remek kávéháza az orfeum mellett.

Szeptember 23-án utolsó előadás.

WULFF CZJRKUSZA
az állatkertben.

Ma péntek, szeptember 11-én a kedvelt 4 zenekomikus 
Mniaano-fivér

nagy disz-jutalomj átéka
egész uj meglepő műsorral. Végül a nagy vízi némajáték

A víg diákok*
Holnap este 71/, órakor nacy előadás.

Elhaltak névsora 1891. szept. 10-ón.
Bo«-nf«ld Zseni 2« é. szálló 1.
Kohn sz. Kohn A. ás é. kdö neje II. Zsigmond u. 18.
Zulávszki S. 74 é. Iiiv. I. országház u. 8.
Kósu K. 8 é. nnpsz. 1. III. hokor u. 4.
I’eloll P. SS e. asztalos III. szólókért u. 31.
Szeniczey G. 49 A. hiv. IV. kigyó n. 4.
Takács k. S é. nnpsz. 1. 1. Döbrentey u. 0.
Zoll«r M. 68 é. pusknniüves VII. aknezfa u. 61.
Kocsis sz. Obzovik K. 34 é. hordár neje VII. verseny u. 30.
Krnsselik F. 41 é. kóinives VIII. futó u. 11.
Mestie I. 77 é. tanító VII. akárzfa u. 43.
Urslheimer J. SS é. mázoló VII. Murányi u. SO.
Hika S. S3 é. sütő hatástalan.
Grund E. 18 é. mgz. VI. r zsa n. 101.
Kleinmano az. Székely M, 48 é. napiz. VII. dob n. 69.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi h. 156. Havi b. 10. 
Budapest, szeptember 11-én.
Clómencoau.
Színmű 5 felv. Irta Duma? 
Sándor és D'Arrois Armand. 

Fordította Fái .1. Bét^ 
Személyek:

r.léineneeauné Sz. Prielle C< 
Clemenccau llihályfi
Kitz
Konstantin
DohrowsKzv
lza
Niederfcld
Vojnov Sz.
Cassagnol
Fourhür
Francois
Ix-spéronne
Mariette
Egy leány
(íeorgette
Jean

Szacsvay 
Náday 
Helvey L.
P. MárLu
Rákosi Sz.
Császár
Ht-tényi
Kőrösmezei
Tóth
Szacsvayné 
Horváth P. 
Basofszky I. 
L. Iloér II. 
Magyar!

E.

Théodore Abonyi
Bohórz Mátrai

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szeptember 11-én.

Az opcraluís zárva.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, szeptember 11 -én.

VTD
éa a pogány magyarok.
Színmű 4 felv. Irta Szigli­

geti Ede.
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, szeptember 11 én.
A peloskel nótárius.

Énekes bohózat 4 felv. 
Gaál József. 

Kezdete 7 órakor.

Irta

Színházi j átékrendek.
A nemzeti nzinhnz játólirondje: Szombaton, 12-éll : 

Nagymama. Havi bérlet 11. szám. — Vasárnap, 13-án: 
Elektra. XIX. bérletszünet.

A népszínház játókrondje : Pénteken, 11-én: Madarász 
czimü uj operetté jelmeze? főpróbája miatt nines előadás. — 
Szombaton, 12-én: Madarász. Először. — Vasárnap, 13-án: 
Madarász. Másodszor.

A budai színkor játékrendje: Szombaton, 12-én: A 
feneleányok. — Vasárnap, 14-áu: Bukow, a székelyek hó­
héra.

REGI
IKÁBÓ

kerti helyiségben, Sip-utcua. Jó 
ételek és italok szolgáltatnak ki, és

Balázs Kálmán
kedvelt zenekara játszik.

G954

Első fővárosi nyári

OBPüEHia
nagymeső-nteza 17 sz. alatt.

Szcnzácziós siker az uj monstre-müsorral:
Fellépnek:

Jose Ariso ur
Champion cyclisla, a legjobb a világon.
JLeS CELStELgrUlEl

zcnehohóczok.
Aliz Bábáink marokkal gyorsfeslő. Tempra kép. Mbbring 
I. nr a kómikus piccoló színházával. Jene Hureini ur 
bűvész, equilibria, egész uj eredeti munkájával. A hires 

Benedcttl család lábmüvészek. Továbbá
fipolló Biássaatja

burlesque dalokkal, a zene Rosenzweig Vilmostól. Személyek: 
Jupiter Zeus, az Olympus ura, külön­

ben vén lump.......................... Rück Nándor ur
Vénus, neje, hires múltú szépség és

házi sárkány...............................Cecilia Carola k. a.
a többi férfi és nő nembeliek pedig klasszikus öltözékben.

Továbbá fellépnek : Dalmca k. a. olasz énekesnő. Ber­
lini ur dalénekes.Clair k. a. franczia énekesnő. Bnldácsy 
k. a. Schneider k. a. ti eredeti hölgy, bécsi (jigerlik 
és a dalkúmikus Rück Nándor G97ó

ÜDÄSÄr Beides Béla
SZÁLLODA. ismerl és kegyelt népzene­

kara játszik.
OÖ"~ Kezdete 8 órakor. UEQ G40D

HUNGÁRIA
SZÁLLODA.

Ma este az étteremben

ismert és kedvelt zenekar* 
játszik.

2Ce=clete S óralccr. 6595

EURÓPA
SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Bunkó testvérek
ismert és kedvelt zeneken» 

játszik.
ß£T* ÜSZessd-ete S óralcor. 6727

Villamvllágitiíe! Villám világítás!

Időjárás
a m. kir. metcorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1S91 szept. 10-én reggel 7 órakor.
A szélirányok jelölése: E = észak, K = kelet, D — dél, 

Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 «= egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 «= egészen borult, Q = eső, = hó, s = köd, 
R = zivatar.

A légnyomás különbségei kisclibedtek és a magas nyomás 
egész Kuzcp-Európát borítja.

.Síinek megfelelően Közép-Európában csendes, derült és 
száraz idő uralkodik. Esőt csakis a magas északról jelen- 
terek.

A reggeli hőmérséklet Köz.-Európában alacsony.
Az időjárásban változás nem várható.

Á budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szept. 10.
O.ztalák,
1830-re

^ a j

Basa
Bánsági_____________nj lanyna

:i;« I

100 kilogramm
ara

Iriíáf ' felig

Minő«. ■ 

hektolit.

100 kilogramm 

frttiil írtig
■ —

75 10.25 10.40
10.35 10.55 77 10.45 10.6
10 55 10.75 79 10.60 10.80
10.70 10.90 81

75 ] 10.25 10.40
10.35 10.55 77 1 10.45 10.65
10.55 10.75 79 lO.fO 10.80
10.70 10.90 81

75 10.2C 10.35
10.30 10.50 77 10.40 10.60
10.30 10.70 79 10.55 10.75
10.65 10.85 81

75 10.25 10.40
IC.35 10.55 77 10.45 10.65
10.55 10.75 79 10.60 10.80
10 70 10 90 81

75 10.25 10.40
10.35 10.55 77 10.45 10.65
10.55 10.75 79 10.60 10.80
10.70 10 90 81M

II 
f 1* l" 

1

M
II

r r 11 77
79
81 -.=

Minőségi j 100 kilogramm
Gabona ó vagy uj Irányzat Faj «oly ,| ^ra

I hektohterk. frttól j frllg'

Rozs____________
Árpa------------------

Zab_______________
Tengeri_____________

tőle«

____________ nj I lanyha

bánsági
másnemű

70-72 9.65 9.80
60-62 6.20 6.55
82-64 6.65 7.15
64-66 7.40 8.90
39-41 6.10 6.30

75 6.50 6.55
73 6.45 6.50

nélkül
I 13.5C 14.-

lanyha

I

júniusra

Tengeri _____ • május—jonius 
szppt.—okt*

H

Zab.. Bpesl szál. tavr.
« « őszre

Kap. repeze...

____________

aug.—szept.

10.78 10.80

10.34
5

10.36
3.82 5.84

6.08 8 6.10
5.82 5.84

14.- 14.10

Különféle
termények

Herefhig--------

Reprzeolaj_____
Olajpogácsa -----

^ Disznózsír_____
H I Szalonra --------

Faggyú .

Szilva határidőre

Szttva-iz-----------

Méz-----------------

via» nrzzzz'.
Szesz _________

Irányzat IE1 a j

reendes

csendes

Lucrema magyar, idei...
Vörös, idei ----------------
Őszi. kelszer finomított...

Vidéki-------------------------
M. la h gensx. áru m. sz.
Városi legensz. -----------

« «3 darabos
Füstölt ______________
Olvasztott-------------------
boszniai. 1830 |J«^

szokranyminóség •« 
100 darabos 1.5 2
85 « laS
szerbiai, 1890 I y ^ 

szokványminóség J ,| <« 
too darabos I 59
85 « la °
boszniai 1831 nov. | ** ^ 

szokviinyminóseg ló“ 
100 darabos 1.5 S

t tiszerbiai 1831 nov.
szokványminöséf 

100 darabos 1.5 9
85 « 1*2
Szlavóniai 1890 _______

szláv, szept.-okt. 1891_
szerb szeptember-okt._

Sarga. csurgatott _____
Rozsnyói --------- ----------
Szlavóniai____________ _
Szesz nyers osztalékéit_
Szesz-elésztó «

Pénz Áru

(rt frt

1 37Í - S'
 1

1 1 1

5.65 5.75
55.50 56.-
45l — 46.-
48.- 48.50
49.- 49.50

. 52.- 54.-

1 
M

l
S

 
f l" l"

38.-

13.*0 13.75
15.50 15.75
19.50 19.75

13.50 13.75
15 50 15.75

! 19.50 19.75

1 é.j^ 17."-
16.50 11.75

137Í- 13B.‘—

19.' — 19ÍS0
21.50 21.75

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet jo.ztalek
1890-re !

Állomások
-35
l-ájlE

A hő­
mérséklet 

Celsius 
szerint

Szól
1

3

BCmérséKlei

■tol-

Árva váralja... — 770 + 5.3 E 1 E= — 16 5
J rencsén .
Snlmeczbánya ... 772 + 9.8 ENY 2 0 — — —
Mngy.ir-Óvár ... 768 + 9 2 E 1 0 —- 18 8
Ó-Gyalla _ 771 + 9.7 — 0 — 20 9
Hudapest ........ 771 + 10.1 — 0 — 20 8
Sopron ... ... 772 + 8.0 ENY 1 0 — — —
Keszthely_... 770 + 13 2 DK 3 1 — 21 14
Csáktornya........ 770 + 10 8 E 1 0 — _ —
Zágráb.......... .. 770 + 15.4 EK 2 2 — 22 12
Fiume .......... .. 707 + 18.7 EK 4 1 — 28 16
Pancsova ........ 708 + 12 8 E 2 0 — 27 8
Zsombolya ... 760 + 10 6 EK 2 0 — 27 11
Orsóvá............. 771 + 13.2 NY 1 4 — 27 3
Ariul............ 709 + 110 DK 1 0 — 28 7
Szeged ............ 709 + 10.1 E 2 0 —
Szolnok........ 770 + 12.8 — 0 — 31 8
Eger................. 770 + 10.0 E 2 1 — 20 8
Dehreczen_ 770 + 9.2 EK 4 0 — 20 8
Késmárk ........ 774 + 5.4 — 1 —
Ungvir............. 709 +10.4 EK 3 1 — 20 9
Akna-Szlatina ... 771 + 8.0 K 6 0 — 20 5
Szalma r........... 770 + 10.0 E 1 0 — 22 6
Nagy-Várad........ 709 + 9.8 EK 1 0 —
Kolozsvár .. 761 + 13.2 — 0 — 19 q
Nagy-Szeben . 768 + 7.6 ENY 1 0 — 23 7Iiécs... 772 + 1U — 0 — 19 10Krako .. 773 + 86 E 1 0 — 19 5
Rregenz...... 768 + 10.4 1) 1 0 — 21 9
Salzburg... 770 + 10.0 DNY 2 0 — 22 9
Klagenfurt . 771 + 10 9 NY 1 0 — 21 9Pola........ 767 + 18.8 DK 3 0 — 27 17
Lesina _. 765 + 21.6 DK 1 0 —
Torino ... . 708 + 18.9 E 4 4 _
Flórencz... 767 + 19.8 E 4 0 — _
Róma _ . 705 + 17.8 E 3 0 — _
Nápoly_ 705 + 20.1 — 0 — _ _
Hrindisi... 762 + 25 2 E 4 3 4 _
Cagliari_ ... 764 + 21.8 ENY 2 0 — _ _
Palermo™......... — — — — —
Malta _ ... 763 + íiü.Ö K 3 0 —
Zürich ........ 768 + 13.0 — 0 — _
I’áris... 70S +14.5 K 2 0 _
Nizza ... _ 767 + 20.0 DK 1 1 —
Ria ritz _. . 701 + 18.5 D 3 0 —
lireszt ... _ 702 + 18.3 DK 2 0 — _
Kopcnhága ... 770 + 14.4 DNY 2 2 —
Hamburg . 770 + 14.6 K 1 0 —
Stvincmünde _. 771 + 13.2 DNY 1 0 —
Mernél _ 770 + 12.3 DK 1 1 —
Berlin .. 771 + 13.8 D 2 0 1
Münster... 709 + 12.5 — 0 —
Stornoway ... 761 + 15 0 DNY 3 4 r.
Mulkighmore _ 762 + 15 0 EK 2 2 2
Scilly ... 762 +15.0 K 3 2 —
Shields........ 764 +15.0 NY 2 ÜS —
Christiansund 757 + 14 0 DNY 5 €> 12
Ulcaborg 761 + 7.7 DNY 2 4 —
Stockholm ... 765 + 12.0 NY 2 3 — _ _
Szent-Péter vár_ 766 + 6.5 E 1 0 2 _ _
Moszkva..._ 702 + 0.1 K 3 4 1 _ _
Kiew.......  _. 767 + 9.5 ENY 1 1 0 1 _ _
Odessa ............. 768 + 13.0 E 2 1 0 — 1 _ _
Varsó ........ 771 + 9.0 — 0 — 1 — —
Sulina ........ 769 + 16.8 r. 2 0 — —
Konstantinápoly 765 .f. 20.0 E 2 4 — — —

Vízállás, 1891. szept. 10-én,

A folyó neve Állami
vizmírcze állomis 0 pont 0 ront ü pont 1 0 pont 

felett alatt felett ala't

Szamos

Latoréra 
Ondsra-Tál 
Berettyé 
Sebes- i
Fekete- | 
Fehér- t
Ilarmas- J
Harsa

Bég»

Szára

Pozsony ... _. 
Komárom —. . 
Budapest 
llohacs... „. .
Újvidék____
Pane,óva «. . 
Orsóvá — — 
Sárvár ... .
Győr... —
Szered _____ __
Zákány ... 
Barcs ... _. . 
Eszék „.
It.-Sziget ... .
Tekehaza...........
V.-Namény... .
Tokaj ...........
Polgár................

Csöngrád _. .

Torok-Becse
Titel..................
N.-Májlény ... . 
Deés........... —
Sír.-.—Patak""..."

lio«...
II.-Sz'i.-Marton .

Iloru-jeuó
..........

Déva... _. ~
Arad ................
Kiezetó — 
Temesvár ... . 
N.-Berskersk_

Mitrovirza 
K.-Kostely .

I

0.06
0.56
*.50
0.S4

' 0.18 —

0 io 
0.45

0.66
0.18
0.08
0.07
0.14

ol ;o
0.67
0.8(1

37 f,. 
13 50fr.

A liajószdllltás fu-vardijtétolol.
n I Buda-

Dnna

Tisza

Száva
Boga

Pancsova ——
Újvidék_______
Berdan______ _
Kalocsa-------—.
Dana-Földvár
Szentes______ _
Szeged -----------
Zenta _________
Tilel_________
Milrovicz -------
Temesvár--------
Nagy-Uecskerek

33-35 
*8—30 
*3—14 
17-13 
15—lf
37- 89 
.35-37 
31—36 
31—3.3 
4<—44 
55-60
38- 40

I 10 krajczirral

drágább a budapesti 

dijtételeknél

* A hajódijlételek 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és a biztosí­
tási dijat kizárva; 
aBéga-illomáaok 
a burczellirozást 

beleertve.

ÉRTÉKPAPÍROK
TtoTsímíelct

pénz I áru

ÁLLAMADÓSSÁG.

--gyár lie, aranyjáradék adómentes 100. 600. 1000..——... « 10,000 -------
« « -------•«“?•
« papirjáradék adómentes ------- -------- —-------------« . « ___________ *ug. 1
« 1376. keleti v. állan kötvény aranyban —----- —

adóm. m. kir. államvasuti kölcsön aranyban---- —
l‘-3 évi 4' ,fi-os adóm. áll. vas. k. ezüstben---- ---------
Magy. kir. nyeremény-kőlcsön 100 frt .—---------------------

50 frt

103.25 102.36

n- regale kártalanítási kötvény . 
-reged I kölesön___________~ 'ö- gv-'iI ion -----------

M 43, adum. .Vagyarorsr. földtelierm. kötvény------
M|r>ír Pldtrliermentesitesi kúhények horvátországi-----
V or,z. jelzálog úrbéri váltaágkötvények (100 frt) — 
h r. horv.-szlavonjelzálor RldváltsagkBtvény (100 frt)--. 
“■gyár kir. kamatozó kincstári utalvány ti hóra (100 frt)

j-gyesitett államadósság papírban május—nov. —
«arvesitett állzmadöiíag papírban február—aug.—

-----
-----4»/10%

103.Í5 
!i 100 65

100.65
112.2:
115.75 
97.75 

í 139.50
139.50 

í 95.50
130.50 

I 90.- 
, 104.50

100.-

90.60
90.60

103.30
100.95
100.75 
113.25
116.75 
98.75

140.50
140.50 
96.50

131.50 
91. -

105.50

91.10
81.10

ÉRTÉKPAPÍROK

1880-ki 100 frt « « —
1864-ki 100 frt * «__
1864-ki 50 frt «

A lemes-bégavölgyi vizszabálvozn társulat ......—.....
Hudapest főváros 1890-iki kölcsöne adóment>s —___
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kfilcsónkötvány
Szerbiai nyeremény-kólcsön ÍOO frank ______ ____ ;____

« « « « osztr. felülbélveezés,
Bécs város ny y-kölcsön 1874-ból —

V/,,14 80.60 91.10
v,„% 80.60 91.10
4 % 109.75 V0.25
ö % 102.25 102.75
4 fi 135.- 136.—
f> % 136.50 137.50
5 % 147.25

180.-
179.50

148.25 
181.- 
180.50

5 fi 100.50 101.50
4V.14 97.50 98.50
6 fi 100.- 101.-
S * 37.75 38.50:i «, 38.- 39.-

1 152 - 153.-

6.50
6.50

4 frank

*0 frank

!I0.- Concordia gőzmalom
8ő!- Első budapesti_____

Erzsébet-malom
4S.— Hengermalom .
Sí.—
30,-
30.-
**..50

l.ujza-malom ...........
Molnárok es sütők _
Pannunia________
Viktória__________

RÉSZVÉNYEK.

•) Bankok.

Angol-osztrák bank ........—--------- ... 100
A bpesti ált. hitelegyl. mint szövet.
Budapesti liankegyes. részt.-társ........ l!"i
Budapesti keres», es iparb. r.-társ ... 10c) 
Disionto- es ertekpapiibank i.-tars... 1V9
Fiumei hitelbank _____ —-------------- 160
Hsrvat leszámítoló bank____________900
Magyar általán** hitellsink--------------- *00
Magyar általános hitelbank aug. Jl-re
Magjar jekálog-hitélbnnk ......   *00
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. • 100 
M. jelz.-nitelb. II. kib. id. elism. aug. .11-r« 
Magyar leszamitolo és pénzváltóbank 100 
M. leszámítoló- és pénzvaltóbank aug. Sl-r*
Osztrák hitelintézet ----------------------- 160
Osztrák hitelintézet_________ szept. 4-re
Osztrak-magyar l/ank ______ -______600
1. magyar iparbank ________________150
Pesti magyar kereskedelmi bank....... 500
bziszeki hitelbank_________________ 100
•Unió,-bank______________________  luO

b) Biztosító társulatok.

Bécsi biztosító társaság __________
Becsi elet- es iáradék-bizt. társasága
Első sí agyar általános bizt.-társ-----
Fenciére pesti biztosító intézet ——
A «Lloyd» viszontbiztositó r.-t--------
Magyar-franczia bizt. tars.._._---- ar
Magyar Jég- és viszont biztosító r.-t 
Pannónia viszontbiztosító társaság ..

ej Gőzmalmok.

__________500
______íooo
__________306
__________400
________  160____ <00
__________ 1000
__________156

é) Közlekedési vállalatok.

•Adria* m. tengeri haj. r.-t------------  100
Alföld-fiumei ____ _________ -______900
Aradi és Csanádi egyesült vasút---- - 1(3)
Barrs-pakraczi vasút részv.-társ.900
Dittoszék-dombovári..—________  900
Iludapsst-pécai vasút r.-t.__________ íito
Bpest Szt-I.órinrz helyiérdekű v. r.-t. 10# 
llpest-Szt-Lórincz helyiérdekű első r. 100
Debreezen-hajiluninási v. első r___ _ 90#
Déli vasút_____________________  900
Déli vasút ____ ___________ ang. 31-re
Északkeleti vasút ________  *on
Erdélyi vasút ____________________  ÍOO
Gyór-sopron-ebenfurti vasul------------ *ov
Kassa-oderbergi vasút ..........................  2UO
Magyar-galicziai vasút-------------------  200
M. ny. v. (székesfehérvár-győr-graizi) *oo
Mátmarv.-i eovaaut r.-t. els. r...... ......  100

« « « « « 100
N. -Kikinda—N.-Becskerek v.-n. els. r. 100
Osztrák-magyar államvasut.... ...... ar. 200
Osztrák-magyar államvasut ... aug. 81-re
Pécs-barcsi vasút ..............   200
Szamosviilpyi vasút t. els. r....-------  500
Elsó rs. Vfr. rz.ab. dnnagözhnjóz. tér*. 100
Pesti közúti vaspálya ..........................  200
Pesti közüli vaspálya élvezeti jegy ...
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu 200

e) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi_____________ !0
Országos központi __________ _______  300
Pesti első hazai ______ .....________ 1000
Egyesült Budapest főváros_____   .100
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.......... 100

f) Különféle vállalatok.
Alagút —___      105
Általános waggon-kölcsőnzó-társaság 80 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 200 
Északmagynrországi e. köszénb. r.-t. 100 
Fővárosi Casioo-épület részv.-társ. -. 100

I
j

152.— 153.-
54.- 56.-

14á 50 143.-
17.— 99.-

109.- 111.-
*7.— 92.-

:! 328Á0 32875
!j 328.75 329.-
j 170.50 171.-

113.25 113.50

280.- 280.20
1010.- 1020
162.- 183.-

1027.- 1028 -

• 185.- 175.-
285.— 290.-

3000.- 3025.-
78.- 79.-
97.- 99.50
80.- 85.-

'l060.- 1080.-

583.- 585.-
1295.- 1300.—
$:= 481.-

580.-
326.- 328.-

1 460.- 464.-
1015.- 1020.-
250.- 252.-

137.- 141.-
i 200.50 201.50

198.25 199Í25
189.- 200.-

101.75
198.50

j|,9_9;5_0

173.-

102.-
197.50
200.50
174."-

198.25 199.25
j 197.- 198.50

94 50 95.50

284/75 285Í-
201.- 203.-

308.— 312I-
330 - 333.-
160.— 165.-

125.- 135.-
60S.- 610.-

3300,- 1350.-
960.— 970.-
114.- 114.50

166.- 168.-
88.50

250.-
185.-

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkeíct 
1'

62.40
75.—

rranvnn- ia-«ala! könyvnyomda
Könyvnyomda «Athenaeum, _______
Pe-ii »■ nyvnyomita resrv -társ_____
Pallas irodalmi e. nyomdai r -t.........
I lUtnei I ni rizsliánl e. rizskeni r.-t 
•'«"» es 1 ir»a ias,.Utódé e, g.pgyár
Na.tr.gi v.is Mr l.,-,. lat __________
I.Mhmudt f.-lo szeszgyár__________
Gyapjúmat» e« b.» első magyar___
Kerr-kedeluil te-'őle'. epei le-e_______
hiszen- e, legiagyar D.-.i-cliei_____
Salgótarjáni ki--zer blnra__________
Oózléglagyár, kőbányai...... ........... ....
Tégla e, meszegeló. újlaki _______ _
Magtér A»phatt re .»vény.társa«.,* ...
Nem/eilózi «illatno,.. „*i Uf-s,ág.......
Neu zettözi «egitno bulc, re zv-lar,.
Itmiaruuruny.silgóUzjaiii vasmű ___
Itiinamuranyi ».isiziO _______ aug. I;
Sehlid-féle va«vntóde e, gépgyár___
Sörfőzde el>6 magyar ..... ..
Ser te,hizlal.i__ ________ ...____ ....
Sp.id.iim e, r.sontlisttgy.sr_________
Szailo.ta le.zieny lar-a.ug ____ _
Szállítási vállalat 1. m_____________
Sz-gedi szeszgyár és llnnmitó r.-t. ... 
Tőrük hír. duhány-egyedárus___ fre

260. ■ 
410.- 

1200. 
220 

1000. 
1750.

309 430.-
6« 610.- 

16» 522 -
900 260.-
U 160.- 
?"0 210.- 
lO'i 105 - ion — —

ZÁLOGLEVELEK.

Magya
kpénzt. 4i/, %

fuhlhitelint. papirértek   ó 34
« « « ------4',,34
* * « .....4 34
« « szabályoz, és talajjav. 4 %
« jelzálogbank____________ _ .3'/,«4

M.jelzálogb.közs.-kőtv.óŐévvf.llOf. 4 
« « Köze. kötél.SOévvf. 4' ,34

Magyar nrsz. kózp. takurékjntnztal 41;,«4 
Kisbirtokosok or,z. földhitelintézet« 5';,34 

« « « 5 %
« « • 50';, évre 4'

Osztrák-magyar bank o. é._______ 4' ,34
« « « « « 49-/, évre 4 34
« « « « « .30 erre 4 34

Pesti magyar kereskedelmi bank _. 5 %
« « * « ... 4-j._

Pesti megy. kér. bank köz.«, ktitv. 4-/,«4 
«Albina* takarék- és hitelintézet... 6 

« « «... ó
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. Ili 5

Nagyszebeni földhitelintézet—______ .3
« « --------- 5
« « ____________ 6
« ált. takar.-p. 31-/, év vf. litf. 5
« « « éti ev vf. 106 f. 6
« « » III. kib. 5

Temesvári első takarékpénztár

Hagy. jelzálogb. nyer.-köles. kötv. 4 
« « osztr. felülbélyegzéssel 4
« « ny«remény-jegy--------
« « esztr. felülbélyegzéssel

Osztr. (öldli.-inl. ny. kölcsön kötv. 3 
« « kstv. nyerem, jegy

98.75
101.—
99 80 
95.10 

116.—
93.50 

102.— 
101.25
99.75
96.50
98.50
98.75 

104. - 
101.25 
99.35

101.-
99Í30

10t.-
4'/,* 99.75 100.50
4V.fi 101.— 102.-
< í. 101.- 102.-
ö * 9D.50 100.-
5 % 98.- 99.-
ö'/.fe 99.- 100.-
•\ fi 101.50 102.-
f.'/.fi 102.- 102.50
fi fi 103.—
5 fi 102.-
r> fi 102.-
5 % 101.75 102.25
ó f. 100.- 101.50
4-/, fi 98.25 98.75
4 % 113.— 114.-
4 f. 113.75 114.75

21.- 23.-

3 fi 109!— Hű!-
25.50 27.-

4'/,fi 99.50 100.50

265,- 
420.-

22ó! — 
1050.— 
1760.-
410Í-
330.-

485.-- 
612.- 
525 - 
252.- 
165.- 
2.14.- 
106.-
1E2Í25 
238.- 
950 - 
330.- 
126. — 
185.-

99.25 
101.50 
100.10
95.25

pyocssnrBzr:
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó Árkelet
pénz | áru

ELSOBBSEGEIv.
Az «Adria» in. leng. hajózási r.-t. 5 *,
liprsli kiizuli va-n tár, |3s; ......  Z-',1',

. • » « I8<3____ i
Budapesti l, i-zhid_____-.......... 1- «
Budapest.per.si va*u*.. . .. . ; 1 - %
itoli vasút* .............«09 JUOU m»r k I « -,
It-inaf• zhajuiitSí tar»*,.; . m- C »,
E-aakl.fleli va»p«lya..................2'« • %

« < laranjb.)... '-Mii 5 •»
« « » ...I0IKI 6 •,

l.loyd és iíz*de.épület.............. I- ) • »«
Magyar gah-nai ta.palya • ■> • *a

. . , 11 t:h 20» . •.

V ny v tsz -Mi -gyór-gratzn >1» • *a 
Magyar nvcgoli v. 13:« iih . íu.i ", 
M. v. el-.öbb«. beruh, aranyb. 200 5 *, 

« « « « « 11,88 4'/,3.
Győr-sopron-ebenfurli v. arany 200 8 3, 
Kassa-odei b. v.(eperjes-tarn. iez.. Soo 5 •«

€ « e's.rész.-kötv. 183?. ez. 4 3.
« « « « « 1891. ez.. I e,
« « < c « 1389. ar. 4 •.
< « c « « 1.3-1 ar. 4 •„
« « (osztr. vonali 1.889. ez. 4 •,

Osztr.-magvar allamrasul arany 200 5 *,
O.-m. á.-v. 1883. lib. 400/2000 inárta 4 •,
O.-m. allar.iv. X. kib. 1885. ŐOVfrc. 3 3. 
Vüturia gőzmalom els. kutv.... 150 5 ««

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavarosi sorsjegy ------------------------

« , osztr. felülhelyegzessel
A «Jó szív» «gyesület sorsjr,-, e ......... ..
A « « « osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. keror.a orsz. vnróa kereszt egylet 
« « « « o-z.tr. felülbclyetrz.essél

Nyer.-köti-, a bpest-lipolv. házit, felep.... 
. « « < osz.tr. felülbélyegzéssel
Az olasz vörös kereszt egylet......................
« « « « oszir. Ivlitlbelyegzsael

Osztrák hitelintézet ----------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet____ _____ _
Pálfiy sorsjegy----------------------- ----------- -

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) -----------------
Császári királyi arany (kör.)----------------
Osztrak-magyar 8 forintos arany
*11 frankos arany ___________________
ÍO marka   ...
Török arany lira ......... ...............................
Ocz.trak es magyar ezüst_________ _____
Német birodalmi bankjegy 100 luirká iyi

Bank
Váltók árfolyama (látra', k. láb

Német bankpiatzek 100 márka —. 4 34 
Amsterdam 100 hollandi forintért... 3 34
Brüsszel litO frankért ------- -------- 3 34
Paris 190 frankért---- -----------------.3 %
Maiseille 100 frankért----------------- 3 %
Sváiczi pénzpiaczok 100 frankért... 3</,%
Zürich 10» Irankért----------     3'/,f4
London 10 Tout sterlingért---- ..... 8'/,34
hzentpélervir 10U rubelért 4'/,34

105.- 110.-
95.- 97.-
94.- 95.-

103.- 104.-
SO. 25 91.25

100.- 103.50
113.- 115.-

;; 121.-
i 59.50 ICO. -

103.— 101.-
100.- 101.-
90.— 90.50

101.su
-.1 25 102.25
118.- 119.-
115.- 116.-

100.- 101.-
91.- 92.-
91.- 92.-

111.- 112.-

64.50 95.50

52.- 53.-
54.- 55.-
3.- 3.50
3.- 3.50

10.50 11.25
11.25 1?.-
6.- 6.50
6.50 fi.90

12.- 12.50
12.50 13.-

185.- 187.-
18.50 19.25
54.- 55.-

5.54 5.59
5.43 5.50
9.z9 9.33
9.29 9.33

11.50 11.54

57Í50 57.', 0

57.55 57.75
96.7b 97.—

46.30 48Í50

46.20 46.40
48.20 46.40

117.10 117.80

45.50 4570

felszámolási árfolyam«:
Magyar 434 arar.yiáradék-----------
Magyar 534 papirjáradék------ ----
Magyar általános hitelbank.........
Magyar pénzv. és leszámít, bank
Magyar jslzilngbank............ ..........
Osztrák hitelintézet ..........—....
Anglo-osztrák bank .——------ -
Állami vasul----------------------- -----
Déli vasul---- ------------------- ------
Törlik birodalmi dohány_______
Hima-Murány---------------------_..
43« Földtelierm. kötelezvény___
Fiumei hitelbank ________ _
Regále-kölcsön......—........ ............
1889. 41/, állami vasúti kölcsön™ 
Villamossági részvények
1890. 4'/,34-os föv. köles.--------
Jelzálog-sorsjegyek..—™-.™™-..

BlötŐEsde.
Osztrák hitelbank ................................. . j pr. ‘/IX

Előfordult kötések.
278.50 279.771

Magyar hitelbank_____ _________ ... pr. S’,1X

Magjar papirjáradék..™—— pr. >',IX
Lezárnitolóbank...........--------------------- - pr. •’/ÍX
Jelzálog ‘ pr* V,1X

-.- —-•——

Rima ——.....  Osztr. államv Z83.V, 284.— Keresk. bank—.—. Dräsche —
Lombard 102.— —. Temes-Béga.

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál 
Zálogügyletcknél, állami járadékok és az osztrák-magyar bankzilogleveiéinél 
Más értékoauiroknál ......... ....... ........ .................
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SZERKE! 
BUDAPEST VI. SZE 

kéziratokat nej 
giK bérmentes lev

ELŐFIZETÉS 
Vidékre postán v. helybei 
tgr irr» .... *0 frt I Egy f 
Jffr fél évre . .10 frt | Egy I 
«Alföldre: 8 bura Kéinutor] 
«Vincii»-. Olaet-. Orosz-. TtirtiV 
'„»gokba. Svájci-, Román 
•alamint amaz országokba, 
gterzödósliez tartoznak, negye

1891 HU|

Az egri
Az egyháznak 

kiváló érdekessége 
nap Samassa Józt] 
gyéjének papsága 
telgett nála. hogy* 
neki legutóbb telt 
kitűnő egyházfő 
tőségteljes, a mail 
illő fejtegetésekbe I 
ben a magasan sj 
mellett sok igazsá

Széles látkörü 
rasa, szilárd karai 
nyíltsága, buzgó 
dése és az egyháj 
tisztaságukban köj 
lemé nyilatkozik 
dében

Alig hallottuk i| 
viszonyának ily 
szűrődött világnéz 
igazságos magyaréi 
részéről. Nincsen 
semmiféle árnyala| 
szivén hordozó p< 
tos eszméiért nen| 
forma nyíltsággal 
sek beszédéből. Él 
eséssé teszi neküil 
seit, az abban a 
ségben rejlik, a ni 
tanait hirdeti. Aztl 
mássá elsősorban 
főpapja az egylj 
van, mert, mint ej 
hatásköre nagvoblj 
terjed az egész föl 
csak arra a föld díj 
a melyhez egy ezI 
dalma, dicsősége ti 
a melynek üdve é| 
csőségünk, szenvetj 
vüiik.

Finoman, de 
egri érsek az állai 
demarkaczionális \1 
fejti ki, hogy a ke 
ködése termi meg 
a melyek után váj 
nak ép úgy, mint 
emberének. „Az 
gondozza és ápoljj 
lyo/za u rossznak 
lesz az egyház ép! 
nek, miként az áll) 
az igazság kiszolgf 
zeti egységnek.- 
nak ez a dcliniil 
hazafihoz és a 
azonban az egri 
része, a melyben 
és egyházi fel fogú] 
tett működésénél 
vissza.

Magyarországon I

Haynald érs
Ama nekrológban ti 

reg elhunyt kalocsai j 
volt említve, hogy 
kóczi-félc szabadsági 
ősapáktól származott 
hald cavdinulis egyik 
hanem vértanúja is vj 
lemnek, a kumczvilŰL 
hősöknek s vértanúkn;| 
a saját unokája iscs.tk 
boros érsek 18SO-ban 
hiint ama korszak törli 
a mikor megtudta, 
büszke volt s kegyeli.] 
eldőjóre. Miként törli 
hév szerint az a ki 
mondjuk ; hanem el 
hogy néhány szerény 
két virágot tűzzek éil 
házfejedelem halotti J

brre különösen ki] 
mennyiben a boldogul 
politikai és hitbeli 
mindenkoron kiváló, 
tetett irántam, s leköj 
ságos jóindulatának 
cyak alkalma nyílt z| 
bíboros érsekéről kő;1 
szalonember, mily szelj 
férfiú vula. Ezt - lesztf 
latban—számos ízben L 
tanúsított lekötelező <1 
szenve pedig a követi 
tori éneikével áll némi!

Tudvalevő, hogy H,| 
által egybehívott zs: 
gondolkozásé főpap, 
döklö ékesszólásának 
■hiallibilitás akkor épj 
s meg is alkotott hiti 
egyházi ellenzék vezj 
Pápa nem is feledte „ 
n°ki kalappal való lf 
tagadta tőle, holott 
mögött álló Sirnor e.. 
rábi érseknek ügyül 
egyházfő csakis l’ius] 
byerlieté el azután a

Havnaldot — mini 
titkolták — titokban 
tnellőztctés ; azonban

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 11 1891

10S/2S47/1S91. tgy.

Pályázat.
A Hajdu-Szoboszló rendezett tanácsú városban, melynek 

lakossága 15070 lélek, határterülete 41505 kát. hold, az elhald- 
lozás folytán megüresedett

mérnök-számvevöi állásra
ezennel pályázat nyittatik.

Készpénzfizetés 600 frt. — Dijak: a város területen teljesí­
tett felmérésekért 1 frt 50 kr., a városon kívül, de a határban, 
5 frt. Építkezési tervek, költségvetések s térképek készítéséért 
egyezség szerint. Az utcza-szabályozási vonal kijelölését magán- 
felek részére is dij nélkül teljesíteni köteles.

Csak mérnöki oklevéllel bírók pályázhatnak.
A pályázati kérvények a f. övi szeptember hó 9-töl 

október 15-ig az alant Írott polgármesterhez adandók be. 
Kelt H.-Szoboszlón 1891 szeptember hó 8-án.

Tury Albert
7093 polgármester.

V er seny bútor!
Kern hitegetésre czélozva, hanem valóban szolid hntorgyártmányok 

a legolcsóbb árakon csakis nálam kaphatók.
Kapcsolatban rég ismert jónevű főüzlctcmmel egy

nagy központi bútorcsarnokot
létesítettem, melyben kiházasitási kelengyéket, valamint teljes lakásberende­
léseket tartok készletben, felülmúlhat!,-in mennyiségben.

Butorszükséglet esetén ne terheltessék üzletemet meglátogatni. Teljes tisztelettel

ITEÍIBACl SÁA’IM&R
"bxitorlcészitő

Budapesten, Ferencz József-tér 6. szám,

Telephon 116. szám.

Látványosságot
képez idegeneknek és helybelieknek a

főváros legnagyobb áruházának

BÚTOR
raktára, 40 berendezett minta-szobával. 7102

VARGA RniÍLY ts TÍRSAI
magyar bntoripar-társaság

(Alapittatott lBS5-"beii)
Budapest, Gizella-tén 3. szám.

a Zrinyi-utcza sarkán, a főkapilánvság átellenéhon. 6345

2 szekrény, kétajtós .. .. ................ ...  .. ..
2 ágy............ . .. ..................... .................. ..
1 ebédlő-asztal..................... ...  .. _ .. .. „ ..
1 ottomán...........................      „
1 faragott hálószoba ....................
1 faragott hálószoba .. ..
1 faragott ebédlő-szoba ......................... » „
1 faragott ebédlő-szoba ......... ...
1 szalon garnitúra ...................    „
1 szalon-garnitúra ........................................
1 angol hálószoba, ritka szép kivitelben .. ..
1 hálószoba, franczia aranyozással .............
1 angol diófa szalongarnitura, iironz erekkel
2^“ Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

38 frt
24

185
210
150

103
260
285
160

M. kir. államvasutak igazgatósága.

96339. szám.

Hirdetmény.
(Keletnémet—osztr.—nyugot-magyar kötelék. Kivéte­

les díjszabás friss gyümölcs küldeményekre.)
Friss gyümölcs-küldeményekre múlt évi október hó 12-től 

fennálló kivételes díjszabás helyébe f. évi szeptember hó 15-iki 
érvénynyel uj Grünberg i Schics, állomás tekintetében kibővített 
kivételes díjszabás lép életbe.

A mennyiben az uj díjszabásban oly viszonylatok, melyekre 
nézve az 1890 évi október hó 12-től érvényes díjszabás díjtéte­
leket tartalmaz, felvéve nincsenek, az illető díjtételek még 
f. é. november hó 1-ig érvényben maradnak.

Budapest 1891 szeptember hóban.

A in. k. államvasntak igazgatósága,
egyszersmind a részes vasutak nevében.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

ENDRÉNYI IMRE könyvkereskedésében Szegeden
megjelent ős ugyanott kapható:

a „Szegedi Uj Szakácskönyv“
Irta: SZEXULA TERÉZ.

Ara színes boritőku lcrinőnykötcsben 1 frt 50 kr. — Ha a pénz elflro be- 
kuldctik, bermentes küldéssel 1 frt 05 kr.

A szerzőnő. Szeged leghíresebb főzőnője, több tekintélyes 
háziasszony segítségével oly szakácskönyvet nyújt a magyar 
hölgyközönség és háziasszony kezébe, a milyen még eddig 
irodalmunkban nem létezett.

Közel 1000 reczeptben adja közkézre hosszú évek során 
gyűjtött tapasztalatait és mindenki által könnyen megérthető 
módon vezet be a szakáesság művészetébe.

A könyv leginkább a magyar középosztály és polgári családok 
szükségletéhez van alkalmazva a főleg az igazi magyaros 
ételek elkészítésére van a legfőbb súly fektetve.

Az ételek készitésmódján kívül számos utasítást és leírást 
nyújt, mire kell leginkább ügyelni a tápszerek beszerzésénél, 
mert sokszor nem is a szakácsnéban, hanem a rossz anyagban 
keresendő a hiba, ha rossz az étel.

Számtalan elismerő nyilatkozat és levél áll már rendelke­
zésünkre, a melyek a könyv jóságát dicsérik, a valóban nól- 
külözhctlen tanácsadó is minden háztartásban, mert 
jól és jót enni mindenütt szeretnek.

Az év minden hónapjára évadszerinti étlapokat is tartalmaz 
a könyv, a mely mindenkor késő tanácadó arra a kényes 
és sok gondot okozó kérdésre : Mi legyen az ebéd ?

Az eddig tapasztalt érdeklődés azt engedi következtetni, 
hogy a „Szegedi Uj Szakácskönyv" minden háztartásban 
megtalálja a maga helyét. 4826

Ügynökök
azonnal fölvétetnek, mindenütt 
elhelyezhető gyáriczikkckro vo­
natkozó megrendelések Átvéte­
lére. Ajánlatok Hamkook F.- 
hez intozendűk Prágába luso/II.

VIRIBUS UlilTIS.
Az eddig elért és kimutatott fényes siker Wzonyitéka annak, hogy csak egyesült erővel 

lehet az értéktőzsdén biztos és szép hasznot elérni.
A jelenlegi rendkívüli kedvező tőzsdei árhullámzások a hekövetkezendő őszi idényre 

meg sokkalta fényesebb sikert engednek reményiem az általam kibocsátott csoportok résztvevői 
javára.

Előkelő összeköttetéseim lehetővé teszik az értéktőzsde naponta! alakulatait saját rend­
szerem szerint ügyesen kihasználni, mely körülmény azon szerencsés helyzetbe juttat, hogy 
tisztelt megbízóimnak a legnagyobb haszon kilátását biztosítsam. Hogy a mindig sűrűbben 
hozzám érkező megkereséseknek eleget tegyek, még egy X-ik sorozatot bocsátók ki, 
melyhez a bejelentések f. hó 16-ig fogadtatnak el, mintán f. hó 18-án meg­
kezdem ezen sorozat róeaóre c, műveleteket.

A X-ik sorozat a következő csoportokból áll:
A) X. csoport 100 résztvevő á .. .. 25 frt E) X. csoport 20 résztvevő á 300 frt
B) X. „ 100 , á.. .. 50 |F) X. 20 á .. 500
C) X. „ 50 á.. ..100 ;G) X. 15 á .. 1000
D) X. ,, 50 , á 200 , iH) X. 10 á „ 2000

6UI1I
Egyed (Ili képviselet Osztrák-flll- 
gyaror.-z.ighán a legelső, küHinlo- 
gcsségekben föltUmnlhatlan 

párisi ozégnok 5986

F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rek. Gummi és Halhólyag 2—G írtig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag gummt széllel.
Hont. Amur. Capottes, párisi női 
sriv,inkák tueztja "-■ — ■! írtig. Pely 
Perus,Nouvraule drhja 1 frt SO kr. 
L’ írtig. — Megrendeléseket p,>n- 
lo-an es diszkréten eszközöl

Keleti J.
Budapest, koronaherczeo-iiicia 17.

Pályázati hirdetés
tervrajzok és költségelőirányzatra.

A nagyváradi Gzion tcmpiomegylct Nagyváradon a nagypiacz-tércn létező 
3534.38 m- nagyságú telkén, egyházi és iskolai czélokra szánt épületet akar 
omolni s e őzéiből nyilvános verseny utján kíván tervrajzhoz és költség­
vetéshez jutni.

Az épület körülbelül 100.000 frtra előirányozható.
A viszonylagosan legjobb tervrajzért és költségelőirányzatért 300 = 

háromszáz o. é. forint dij biztosittatik s e díjért a tervrajz az egylet tulaj­
donává válik.

A tervrajzok s költségelőirányzatok, melyek jeligével ellátandók, a ter­
vező nevét tartalmazó, ugyanazon jeligével jelzett, zárt boritéku levél kísére­
tében legkésőbb f. é. október 31-ik napjáig bezárólag alulirt egyleti 
elnökhöz küldendők be.

Pályázni szándékozók felkéretnek, hogy a beépítendő telek tervrajza és 
az építési programm iránt, egyleti titkár: Váradi Mór ügyvéd úrhoz for­
dulni szíveskedjenek, ki azokat kívánatra azonnal elküldendi.

Nagyvárad 1891 évi szeptember 1-én.
Adler Ignácz

kir. kereskedelmi tanácsos, a nagyváradi
7060 . Gzion templomegylet elnöke.

I) X, csoport 10 résztvevő á 3000 forint.
Ezen csoportok mindegyike külön kezeltetik ds a haszon minden bárminoz nap 

után pénztáramnál kifizettetik vagy posta utján kézbesittetik.
Minden résztvevőnek jogában áll, egy havi előzetes felmondás után a csoportból kilépni, 

mely alkalommal a befizetett összeg haszonnal együtt visszaterittetik.
Egyúttal felhívom a III. cs VI. sorozat résztvevőit a III. sorozat harmadik havi, 

a VI. sorozatnak az első havi hasznát pénztáramnál felvenni és pedig tizetek:
A) III. ós VI. csoport résztvevőinek 5.— E) III. ós VI. csoport résztvevőinek 90.—
B) III. „ VI. „ „ 11.— jF) III. „ VI. „ „ 140 —
C) III. „ VI. „ „ 23.— j G) III. „ VI. „ „ 300.—
D) III. „ VI. „ „ 47.— ,H)III. ,, VI. ,. „ 650.—

bank- ős váltóháza
Budapest, Teréz-körut 48.

OW Tolcpl3.o=L US. -^83 6988
LÉVAI DAVID

Melrose
I KEDVELT HAJÍFJITÓ.

A szürke vagy fénytelen haj eredeti elevenségének, 
szintinek, szépségesek, és fényének helyreállítás ára. 
Midőn a haj szürkülni kezd, elveszti színét és kihull, 
egyszóval táplálékot kíván, ily esetben a Melrose kedvelt 
haji jitó kielégít minden szükségletet. Egy üveg ára 2 f. 50.

Gyár 6a szétküldést főraktár Londonban, 114 Southampton Bow, 
Nagybani eladás: TÖRÖK JÓr.Sj-F gyony^z. klrá'.y-atcza 12. líioalbcn: Laoti K.. váozl-utczíl 
______________ 28. szám és Luefl Candor váoel-utoza 22. (Nomzoti szálloda). üli;

m

wm

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható Intelei kci-niivt-ir.it 
folytán ezen Irgllrecpbh . c leg. 
iMiiertebb n-mlrlcM Int./pt, a
hol a tuitom.inv legujabb viv- 
minyai a legbővebb tapasztalatuk­
kal párosulva értéke.illetnek, leg­

melegebben ajáulbató.

Dr. IEITNEH
43 óv óta fennálló,

(láncon soga yonkozukV I ellátott 
rencolö helvhegeben.

l'.uiln jirshn, ilab-ulriit is. .»a.
titkos betegség-ok, tehetet­
lenség j önfertőzés, fobórfoly.is, 
levélik'is biztosán gyiigyittitnak. 
Rendelési órák : reggel C.-iO-ig, 
it. II. 1—5-ig. este 7—in-ig. 1810

Báron,m a reklám
___ __________király,

ki tudvalevőleg nem régen mint
milliomos halt meg, gyakran moiulá.
hogy gazdagságát és hirnevét csak az 
eredeti reklámoknak köszönheti és jel-

„A gazdagság útja a nyomtlafes-

Magy. kir. államvasutak.

69976.91 sz.
Az akadó ruta-utazni 10.
szánni házban folyó évi no­
vember 1-ro több lakás, 
bolt, esetleg raktár ós 
pinczcruktár bérbeadandó. 
Bővebb értesítést ott a ház­
mester ad.

tóken vezet keresztül**
a mai keroskedővilngnak nagyon szivére 
kellene vennie, s különösen nekünk 
magyaroknak kellene nagy súlyt fek­
tetni a reklámokra iparczikkcik terjesz­
tése érdekében.

Hirdetéseket a világ összes hírlapjai 
és naptárai számára elintéz a bel- és
külföldön legjobb hírnévnek örvendő
hirdetési iroda: 6312

Kuninfgassc l

Valódinak elismert csakis a MÜLLER, J. L.-í'óle
E8

A rejtélybetegeket és üdülőket táplálni a nélkül 
hogy azok gyomrát megterhelnénk, ezen nagy­
becsű tápszer által tökéletesen meg van oldva. 
Ez boros-poharankint, tiz gramm, tökéletesen 
megemészthető, azonosuló s minden megemészt- 
hetlen részektől ment. pepsinhen oldott marha­
húst tartalmaz. Erősítő hatással bir mindenféle 
gyomor-, máj- ós hátbántalmaknál, i 

emésztési zavaroknál, rossz szájíz, vérszegénység 
ós elerőtlenedésnél, melyek daganatok, rákbajok, vér- 
has, láz és ezukorsár által idéztettek elő; azonfelül mind­
azon esetekben, hol szükségesnek mutatkozik a betegek 
vagy sorvadásbaL szenvedők táplálása, s azok elgyen- 
püít erejének valamely erősítő szer által való istápolása, 
mit a huskivonatoknál, a concentrált husiénál vagy a 
nyers húsnál hasztalan keresnénk. A Chapoteaut-féle 
b-»r egyike a legjobb tápszereknek az öreg ősz emberek 
és a gyermekeknek, ez növeli a szoptatós-dajkák táp- 
képes-égét. 3854

Ára 2 frt 50 Jer.
Raktár: Pária, 8. rue Vivienné. 

Budapesten: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél, 
király -utcza 12.

ppan
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr. 

Zapható egry© <a.’*CX 1 4894

MULLER J. L. BUDAPESTEN
rári raktár: Koronaherczeg-ntcza 2. — Gyár: Rottenbiller-ntcza 36.

Telefon 4022.
Európa legjelentékcnyehb útmutatóinak, 
mint a Conducteurnek, Liviéinek, 

Ghaixnak vezérképviselője.
Egyedüli hirdetés kezelője a világhírű 
Hcndsclicl's Telegra|>h útmutatónak
Ausztria-Mngyarország, Hollandia,Svájcz

és Olaszország számára.
Glicck- és Clcaring-számla 807.074.

cs. és kir. postatakarékpénztár.

Állaadé mOkiáliilás!
M. kir. államvasutak gözhajózási vállalata. Ir,ig'37-©lercLrem.éltó ered-eti

99603 91 C. IV szám.

Az idegen vizijármüvek vontatására nézve 1890. évi 
augusztus hó 15-től fogva fcnálló díjszabás alapján vontatáso- ■ 
kát, különösen a Duna Drenkova-Vukovári szakaszán, a Száván! 
a Bossut-toroktól, a Ti :í«in pedig Szegedig esetleg azon felül 
is elvállalunk.

Miről a vontatási díjszabás előnyös tételeire való hivatkozás 
mekett azon megjegyzéssel értesítjük a szállító közönséget, hogy; 
a v utalások i.ánti megkeresések az alulírott igazgatóság 
hajózási szakosztályához vagy a zimonyi ré/kapitánysághoz 
intézendők.

Budapest, 1891. szeptember hó C.
Az igazgatóság.

(Utárniy« r.a! nem dijaztatik.)

olajfestménfek
xég'i és toö mesteredtől- 6ti69

WEINBERGER J.-néi Andrássy-ut 31,

Sárkány lg
ességnek

Budapest, (Belváros) Rózsa-tér, Lipót- 
utcza sarkán I. em. (a régi városház mögött) Ieví

butortermeit
ajánljuk a mélyen tisztelt fő és úri rendek és a n. é. közön­
ségnek, a kik bútort vásárolni szándékoznak és jutányos árak 
mellett lelkiismeretes kiszolgáltatásban akarnak részesülni, 
ezen 16 teremből álló nagyszerűen berendezett bútor­
gyári telepet meglátogatni és a lege sekélyebb vásárlásnál 
is meggyőződést szerezni, hogy minden versenyt felül­
múló olcsó árak mellett, szilárd gyártmányt, korszerű 
ízléses kivitelben csakis ezen

Budapesten ilynemű egyedül létező butortermekben
szerezhetnek.

Elsőrendű ezakiparosok közreműködéseikkel csakis 
kitűnő asztalos és kárpitos bátor úgy a legegyszerűbb 
neműek polgári háztartásnak, valamint fantasie és diez- 
butor a fő és ári rendek részére minden most divatozó 
fanomekbon és a legújabb alakban, salongarniturák 
különféle szövetekkel díszesen kárpitozva meglepő vá­
lasztékban, és oly különböző árak mellett található 
készletben, hogy itt vásárlásait mindenki igényeinek megfele­
lően teljes megelégedésére szerezheti be. 6790

Bútorgyári árjegyzék kívánatra.

hugyc3Öfolyáso!iat,soboUot, syphilis ntóküvotkczmcnyelt, 
clpyougült férfiéról, magömléseket, önfortöztotes utó- 
bajait, nőknél fohérfolyást, boferskcndezéi nélkül bármely 
női bajokat, a Icpnakaesahb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori 
bűnük következtében beállott ideg- ei ennek ulökűvctkczményekcp 
létrejött bátgorinezbalokat. gyógyít 15 évi kutonaorvo-i tana.z- 
talat után (Imilapceti éi beni katona kórházakban) a legújabb 

gyógymód szerint alaposan éa biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY,!
volt cs. és kir. ezredorvos.

Lakás: Budapest. V.,Vfu:zl-körut4. sz., I.em.
* bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt A—4 óráig, este 7—S uralg; nőknek u. ni. férfiaknak 
külön be- e- kijárat.— külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

valaazoltatik cs gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 71 Mi
i«tta9et5ée"eaeeoa®G® ía-aeseeoöesí

l®áIyáKafI issiodeíiaitégaj.

3766/891. szám. Nógrád vármegyébe bekebelezett Szarnia vár­
alja, Tcrény, Ilercncsény, Surány. Ili láp, Nándor. Mohóra, 
Báró, Csitár, Hiny és M.-irczal községekből álló és lemondás 
folytán üresedésbe jött mohom i körorvosi állomásra 
Monora székhelyivel pályázatot nyitok.

Pályázni kívánók az 1883. évi I. t. ez. 9-ik, illetve az 1876. 
évi XIV. t. ez. 143. t;-ához képed kellően felszerelt kérvé­
nyeiket hivatalomban f. évi szeptember hó 23-ig tartoznak 
benyújtani. Elkésetten érkezett pályázati kérvényt figyelembe 
nem veszek.

Választás határnapjául 1S91 óvi szeptember hó 
24-énck d. e. 1U óráját tűzöm ki Mohóra község házához.

Javadalmazás: évi 5U0 frt fizetés : látogatá-i dij : ha a l efog 
orvoshoz jár 20 kr., ha az orvos megy beteghez 40 kr., szek- 
bclvcn kiviil 4 kilométer távolságig 1 Irt, azontúl 2 irt, fuvar­
díj azonban külön nem követelhető.

Megválasztandó orvos köréhez tartozó községeiben idősza­
konként hivatalból megjelenni, a szegényeket pedig ingyen 
gyógyítani tartozik.

B.-Gyarmat 1891 augusztus 17.
Bain tner

6851 főszolgabíró.

ESŐI?
® A nrlcütií: bemutatott .számtalan tnrrjItU/iafá hitele# /xiisjánct- 
M irat Joli/tán esen oivostutlor Irt/vielrffeliben ajánlh-ttá

I Ung-ycsöfolyéEobat ín nobokot, az őnfortöztctéü ut híjait.
I az eliryanitült férfieröt, mr.gömlónokot, a bujakórnak 
utókövetkezmónyolt, nőknél fc.hárfolyii.3t, bárraeimyiro i-, 

j üdülte k, valamint mindazon nőt botog;3cafekat, inelyeVi-JJa mag- 
I taiausáff egyik füokomja es borbc-togscg.ikot gj. ,;yit fj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyoroan ós alaposon

Dr. GAR AI ANTAL
-vos. sebész, szülész és szemész tudor, volt csősz. kir. o.,zt.-főorvos.

I Budapest, belváros, IV. kerület, klgyó-uteza 1. szám, 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510 

I Kondol: naponta 10 érdtől d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig, tali' Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoltu­
nk és gyógyszerekről iá gondoskodva lesz. -'PO — Hűknek kúlon 

_________________  váróterem.

Ugyan 
rendelhet 5

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a 7-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ara S frt át) kr..
gajgr most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldésé mellett bermentvo kül­
detik meg. őfSO >

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. ■— TI. A rv-mi éle1 ^ 
ébredése. — Itt. Az ónfertőzés és az. éjjeli magömlések. — IV. 
e'ötakar (tripper) és hugrriöszUkületck. — V. A hujakórláij I 
VI. Kehérfolyás. — VII. Elgycnglllt fcrlicrö. — Vili. Kőimagfalansa 

IX. Az ivar szervek meglietegedésér.ek fötényezóje a prestitiv-zi

13765 sz. a. 1891.

mla

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI; szerecsen-utcza 85. (az oporaház átellenében).

Gyöngyösön egy ezred cs o»ztálytörzs, két század úti.-1 
szakasz, cs altisztképző iskola elhelyezésére szolgáló épitkezus 
kivitelének biztosítása iráni, Hevesmegye közönségének 1891. 
évi julius hó 21-én 426/XXV1II 1891. sz. a. kelt határozata 
alajijáu zárt ajánlati verseny-tárgyalás tat tutik.

Felhivatnak vállalkozni szándékozók, hogy zárt, öt pecséttel 
ellátott ajánlataikat, melyhez az általuk ajánlott vállalati 
összeg 10°,'„-túlijának megfelelő, s a megyei pénztár által 
kiállított letéti vevény csatolandó. 1891. évi szeptember hó 
25. napjának d. c. 10 óráig az alispán! hivatalhoz czimezvo 
nyújtsák he; később érkezett, vagy távirati utón telt ajánlat 
figyelembe nem vétetik.

Az ajánlatok az építészeti hivatalnál átveendő ajánlati 
minta ós elömóretek szerint teendők oly módon, hogy 
vállalkozni szándékozók az előméretek megfelelő rovataiban a 
vállalati egységárakat számokkal és Írásban kiírni, s ennek. 
alapján a vállalati költségvetést beterjeszteni tartoznak.

A tervek, előmérctck, részletes és általános feltételek az 
építészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban megtekinthetők, s 
ajánlattevők által a versenytárgyalás megkezdése előtt r.láirandók.

Az összes eleméretek, úgy a vállalathoz tartozó nyomtatvá­
nyok az építészeti hivatalnál 20 frlért megszerezhetők.

Eger, 1891. augusztus 22-én.
Kaszap

7099 alispán.

BMti mraeteel rovaroan minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betUk- 
oől szedve 4 kraJczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmol ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bólyegllleték lefizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt állói szám közöltetik. TELEFON 542.
Kiadóhivatalunk az Andrássy-ut sarkán, Dalszinhäz-utcza 1* szdm, a magyar államvasut nyugdíjintézetének palotájába helyeztetett át.

Aranyom,
nem tudok mit gondolni, vála­
szoljon mentői hamarább. Csó­
kolja Idája. Vasárnapra választ 
várok. 11927

Fekete szemű leány
levele van a kiadóban.

Arad.
Aladár. Fájdalmam leírhatatlan. 
A szivem vércseppeket könye- 
zik. írj rögtön, mert nem bi 
rom tovább e fájdalmat. 
Mondj cl mindent a mamának, 
irj mit szólt. Soha? Örökké?

11928
Búzavirág.

Még egy bucsucsókot vasárna­
pig, de egy olyat, mely nőnap­
tól viszontlátásig tart. Kérlek 
ne feledj el addig, F. K. fogja 
reményiem a legboldogabb per- 
ezeink tanúja lenni. Angyalom, 
ha sürgönyzöl. czimezil Di- 
nyésre. Várva ölel «Naivc-od.

11930

Eladás.
A Podmanitzky-utczában
egy sarokház és telek, mely 
218 Qöl nagy, 19.000 frtért 
szabadkézből azonnal eladandó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11909

Használt ós uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz. 6491

Birtokeladás
kis birtok Pozsony mellett, 
körülbelül 60 hold, igen szép 
lakházzal, 200 lépésnyire a 
vasútállomástól a Pozsony-Buda- 
pcsti irányban, nagy igen jöve­
delmező gyümölcsös kerttel, 
egyéb lak- és gazdasági épüle­
tekkel, leltár nélkül 17.000 
frtért eladó. — Csak komoly 
vevők nyernek felvilágosítást 
»V. V. 96. jegy alatt, Block- 
ner J. hirdetési irodája utján, 
Budapest IV. SütÖ utcza 6. 
szám. 7089

Vendéglősök figyelmébe.
Uj álmám üst, a szőlőével 
teljesen cgvizü, 11—12 fokra 
ezukrozva kapható n «székely- 

keresztúri» vasútállomáson 
hektóliterenként 10 forintért, 
ha a hordó bérmentve vissza­
küldetik. Két butcliás próba 
egy forint clőlcgcs beküldése 
mellett a megrendelő veszélyére, 
bérmentve postán küldetik. 
Megrendelés: Ugrón Szóhely- 
Keresstur, Fiatfalvaczimen.

7100

Kertészet eladó.
Vidéki nagyobb város közelében 
nagyon jó piaczczal jól beren­
dezett kertészet, faiskola és 
szőlészet családi viszonyok 
miatt azonnal eladó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 11893

Egyetértés makulatur- 
papirt ajánlok a 
legolcsóbb áron. 
Galitzenstein H. 
Erzsébettér 5. sz.

1700 juhból
álló birkanyáj eladó az őrsi 
pusztán, Koma romváros tőszom­
szédságában. Felvilágosítást ad 
Takács Emil gazdatiszt. 11914

Vétel.
Megvételre

keresek egy teljesen jó karban 
levő byciclit, ajánlatok az 
Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők G. A. alatt. 11916

Alkalmazást keres.
Alkalmazást keres vidékre egy
fiatal nős kertész,
a ki a kertészetben, vinczellé- 
részeiben, a szőlő-alakitásban 
és filoxcra elleni kezelésben, 
az amerikai vesszőben való 
zöld óltásban teljesen szak­
képzett. Czime megtudható a 
kiadóhivatalban. 11911

Szakács
fiatal kitűnő bizonyítványokkal 
rendelkező állást óhajt azonnal 
vidéki urasághoz. Czime Lipót- 
utcza 6. sz. (a tudakozó inté­
zetben.) 11926

11903 Intelligens
fiatal csinos lány, a ki a ház­
tartás minden ágában jártas, 
hajlandó volna előkelő vagyo­
nos úrhoz (akár vidékre is) 
házvezetőnőnek menni, vagy 
egy intelligens családhoz házi- 
kisasszonynak. Ajánlatok «Be- 
cs'üíctes és szerény» e lap ki- 
adóhivatalához intézendők.

Felsőiskolai
hallgató ajánlkozik irodába vagy 
korrepetitornak. Czime a kiadó­
hivatalban. 11917

Intelligens fiatal
özvegy úrnő kitűnő háziasszony, 
házvezetőnőnek ajánlkozik. Ova- 
dékképes. Levelek kéretnek 
»Takarékos« ezimen a kiadó­
hivatalba. 11898

Alkalmazást nyer.
Hid-, vasút- és mngasépitményi 

munkákban jártas
301 ó rn ö k

állandó alkalmaztatásra azon­
nali belépéssel kerestetik, 
magyar és német nyelv teljes 
ismerete is kívántatik. Ajánla­
tok «0. 100» alatt a kiadóhi­
vatalba. 11913

Oktatás.
Oki. német tanítónő
oktatást ad franczia és német 
nyelvből. Czim a kiadóhiva­
talban._______________ 11902
Tapasztalt nevelő,
tanárjelölt, magyar és német 
tannyelvvel, gimnáziumi, polg. 
iskolai vagy elemi tanulók 
mellé, a legjobb bizonyítvá­
nyokkal és ajánlatokkal, azon­
nal alkalmazást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 11912

Frangalse diplomée
cniicignn grammaire et conver­
sation. Adresse B. 10. it l’cxpé- 
dition. VI906

Végzett papnövendék
s tanárjelölt elqjtelő keresztény 
családnál nevelői állást keres. 
Alapos oktatás adhat czimbalom 
és hegedűben is. Ajánlatok 
Hiíjdu-Bőszörtnény «0. Gy.» 
tanárjelöltnek. 11924

Keresek egy
iairaelita nevelőnőt
ki ■ a . felsőleányiskolát tanítani 
képes és a zongorában és ne­
met nyelvben alapos oktatást 
adhat. A magyar nyelv bírása 
nem szükséges föltétlenül. Czim 
a kiadóban. 11925

Joghallgató,
kililnö bizonyítványokkal, ki 
jelenleg is előkelő fővárosi csa­
ládnál mint correpetitor van 
alkalmazva, még hasonló alkal­
mazást keres. Szives ajánlatok 
e lap kiadóhivatalához «H. F» 
czim alatt intézendők. 11903

Nevelőnői állást
keres vidéken egy ki.-asszony. 
Ajánlatok kéretnek Budai J. 
ezimen a kiadóhivatalba. 11923

Lakás és bérlet.
Lakás

Lónyai-utozában a 13. sz. 
a. házban I-ső emeleten egy 
kisebb utczai lakás és 
ugyanott raktárnak, vagy 
műhelynek való helyiség 
azonnal kiadó. 6916

Különféle.
Köfedéllemez

különböző fajtájú és legjobb 
minőségben. Kátrány és 
totíimázt ajánl Fischer ós 
Heidlberg gyára Budapest, 
árjegyzékek bórnxentvo és 
ingyen. 7101

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak; el, hanem csakis 
uraságoktól levetétt uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 

legolcsóbb áron kaphatók: 
Károly-körnt, 2. ■ Szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 6972

lorsajtók,
szólózuzok, 
borszivattyuk,7105 
pinczegazdászati

j Használt ós aj betörés 
I ellen biztos 7108
pénzszekrények
mindenkor nagy ‘választékban, 
Ugyszinte kasetták ós levél 

másoló sajtók kaphatók

Hesky Bertalannál
Budapest Károly-körut 7. sz.

Mellékkereset
vagy jövedelem után járók a 
vidéken fontos értesítési kap­
nak, ha rzimeiket »Olcsó ön­
állóság« alatt a kiadóhivatalba 
küldik. 5170

Lakáshlrdetés

ZBvLd.ta.pest, 
Andrássy-ut 2. szám.

az Erzsébet-kőruton 6. 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kerepesi-ut mellett 
épült uj házban novem­
ber 1-ére igen szép kávé­
házi, vendéglői cs bolt­
helyiségek valamint laká­
sok is kiadandók. Bővebbet 
ott a pallérnál vagy a kiadó- 
hivatalban 6086 sz. a.


